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Zastupitelé: protihlukové stěny
v centru města nechceme
Pokračují jednání o protihlukových stě-
nách ve středu města, které vedení radnice 
odmítá. Zastupitelé na jednání zastupi-
telstva přijali usnesení, ve kterém vyzvali 
investora stavby Správu železniční doprav-
ní cesty (SŽDC), aby ochranu občanů před 
hlukem řešil jiným způsobem, ne protihlu-
kovými stěnami v centru města. 

Projektanti a investor optimalizace tratě v úse-
ku Český Těšín – Karviná, která by měla být zahá-
jena na konci roku, již částečně vyšli vedení města 
vstříc. V místech, kde tyto zábrany nebudou, vy-
mění v bytech směrem k železnici skla nebo celá 
okna tak, aby splňovala normu 38 db.

„Protihlukové stěny, ať už betonové nebo 
plastové, jsou velmi nevzhledné. K  historicky 
a  architektonicky cenné části města se vůbec 
nehodí. Zcela oddělí centrum od zbývající části 
města a zničí unikátní průhled na druhou stra-

nu železnice. Navíc se obáváme bezpečnostních 
rizik v  případě povodní nebo jiných neštěstí, 
kdy nám zůstanou pro průjezd a  evakuaci jen 
podjezdy. Nedávné testy hasičů ukázaly, jak je 
problematické překonat tyto stěny,“ uvedl mís-
tostarosta Stanislav Folwarczny s tím, že snížení 
hluku o 5-10 db je natolik malé, že jej občan ani 
nepozná. 

Zástupci města by uvítali, kdyby investor použil 
nebo vhodně kombinoval jiná technická opatření 
přímo na vozidlech nebo na trati, jako je broušení 
kolejnic, aplikace kolejnicových absorbérů hluku, 
modernizaci vozového parku. „Nákladní železnič-
ní doprava je největším zdrojem hluku. Výmě-
nou litinových brzdových špalíků na kompozitní 
a aplikací tlumičů kol lze snížit hluk až o 10 db. To 
by velmi pomohlo i obyvatelům sídliště Svibice,“ 
dodává Folwarczny. Podle zástupců SŽDC je to 
však příliš drahé opatření.

� pokračování na straně 4

Zima je krásná i ve městě

Sníh je sice zdrojem trápení pro řidiče a majitele chodníků, ale pro děti a sportovce je vítanou změnou. O tom, 
že i v centru se dá vyřádit na sáňkách a lyžích a jak je krásný zasněžený park Sikory, který prošel velkou ob-
měnou v rámci projektu revitalizace, přináší svědectví fotoreportáž na straně 26.� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Historie: Jak 
vznikala Košicko-
bohumínská dráha
Vznik Košicko-bohumínské dráhy byl 
klíčovým momentem v rozvoji regionu. 
Její počátek najdeme v roce 1864. Tehdy 
byl ve Vídni vydán Pamětní spis o Ko-
šicko-bohumínské železnici. V něm byla 
navržena železniční trať z Košic severo-
západním směrem údolími řek Hornád, 
Váh a Kysuca a Jablunkovským průsmy-
kem do Bohumína. 

Koncesi na výstavbu a provozování této želez-
niční trati získalo v roce 1866 konsorcium bel-
gických podnikatelů, bratrů Richeových. 

Stavba měla začít od Košic. Na podnět slez-
ských průmyslníků však začala být trať budová-
na od Bohumína, aby slezské hutě a uhelné doly 
co nejdříve získaly vlakové spojení.

Stavět se začalo koncem roku 1867. Dne 1. 
února 1869 byl uveden do provozu 32 kilome-
trů dlouhý úsek z  Bohumína přes Karvinou 
(odkud byla roku 1898 napojena spojnice se 
stanicí Petrovice) do Těšína. Stavitelé se dostali 
do finančních potíží a stavbu převzala Anglo-ra-
kouská banka. Stavební práce se znovu rozběhly 
v dubnu 1869 a přesně 8. ledna 1871 vyrazil prv-
ní vlak z Těšína do Žiliny. V roce 1872 byla trať 
dokončena po celé plánované délce.

� Více si přečtěte na stranách 22 a 23.
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Českotěšínští otevřeli peněženky koledníkům
Pracovníci Charity Český Tě-
šín dokončili rozpečeťování 
pokladniček, s nimiž koledníci 
koledovali v rámci Tříkrálové 
sbírky 2012. Letos navštěvovali 
domácnosti již podvanácté. Lidé 
v Českém Těšíně byli nejhojněj-
ší – zde Charita vybrala nejvíce 
prostředků v celé oblasti.

„Na 19 obecních a městských úřa-
dech jsme zapečetili 195 pokladni-
ček. Po rozpečetění všech se ukáza-
lo, že jsme vykoledovali celkem 835 
580 korun,“ uvedla koordinátorka 
sbírky za Charitu Český Těšín Adéla 
Biedravová. Loni to bylo o  20 po-
kladniček méně a vybralo se bezmá-
la 881 tisíc korun.

V  Českém Těšíně obcházelo do-
mácnosti 50 skupin, které vybraly 
celkem 293 521 korun. Pro srov-
nání v  Karviné to byly celkem 44 
skupiny, které získaly 67 018 korun, 
v  Havířově se vykoledovalo 64 268 
korun a  pro srovnání v  mnohem 
menším Těrlicku pak lidé věnova-
li 73 448 korun. V  Chotěbuzi, kde 

byly v oběhu jen čtyři pokladničky, 
se na úřadě dopočítali výtěžku ve 
výši 42 112 korun. Obecně lze říci, 
že koledníci oslovili více občany 
vesnic a  menších obcí než velkých 
měst. Také k nárůstu vykoledované 
částky došlo především v  menších 

obcích, například ve Vělopolí, Sto-
navě, Těrlicku, Horních a  Dolních 
Domaslavicích a Dolních Tošanovi-
cích se jednalo o zvýšení přesahující 
10 procent. 

„Jménem Charity Český Těšín sr-
dečně děkuji všem, kteří se na Tří-

králové sbírce 2012 podíleli. Veliký 
dík patří všem dárcům za štědré 
přijetí charitních koledníků, organi-
zátorům za jejich pomoc se zabez-
pečením sbírky a zejména všem ma-
lým i  velkým koledníkům. Velikost 
částky není až tak podstatná, jako 
skutečnost, že vybrané finanční 
prostředky použijeme na realizaci 
konkrétních záměrů v regionu, kde 
byly vybrány.“ řekl ředitel Charity 
Český Těšín Martin Hořínek. 

Finanční prostředky, které vyko-
ledovala, použije Charita Český Tě-
šín na předem schválené záměry. 
Letos to bude především na úpra-
vu zahradních prostor Charitního 
domu pokojného stáří a Charitního 
centra pro seniory v  Českém Těší-
ně a  Hnojníku, zkvalitnění a  zlep-
šení dostupnosti terénních služeb, 
úpravu vnitřních a vnějších prostor 
pro bezpečné vyžití dětí klientek 
Charitního domu pro matky v  tís-
ni a  podporu a  rozvoj sportovních 
a výtvarných aktivit dětí a mládeže 
Charitního střediska Kometa v Kar-
viné. � (DH)

� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Hasičům pomůžete recyklací 
Hasiči na malých obcích nemají 

na starosti jen hašení případných 
požárů. Pomáhají doslova na všech 
frontách a nyní si ke všem stávajícím 
úkolům přibrali ještě jeden – pod-
poru recyklace. 

Všechna „esdéháčka“, neboli sbory 
dobrovolných hasičů v  ČR, se totiž 
mohou zapojit do programu „Re-
cyklujte s  hasiči“. Pomohou svým 
sousedům zbavit se staré pračky, 
lednice, žehličky a tak dále, a získají 
za to finanční odměnu od kolektiv-
ního systému ELEKTROWIN. 

Do projektu je zapojeno již 420 
SDH, v našem městě jsou to dobro-
volní hasiči z Horního Žukova a Sta-
nislavic. Hasiči oceňují, že program 
je pro ně dobrou příležitostí získat 

peníze navíc pro chod jejich sboru. 
Účast na hasičských soutěžích je 
pro ně finančně náročná, navíc je 
potřeba obnovovat starší techniku. 

„Nejenže si mnohý sbor tímto pro-
jektem rozšířil spektrum aktivit, kte-
ré pro obyvatele vykonává, ale účastí 
v programu přispěli nemalou finanč-
ní částkou do svých rozpočtů,“ říká 
ředitel kanceláře Sdružení hasičů Jan 
Aulický. Do programu se registrují 
stále nové a  nové sbory z  celé ČR. 
„Akce probíhá v  mnoha, zejména 
menších obcích bez sběrného dvora 
a jsme rádi, že se díky spolupráci se 
sbory recyklace posunula ještě blíže 
k  lidem,“ doplňuje ředitelka zákaz-
nického oddělení ELEKTROWIN 
Taťána Pokorná.� (DH)

Pojedou nové vlakové soupravy
Pět modernizovaných vlakových 

souprav vyjede v červnu na trať mezi 
Českým Těšínem a  Frýdkem-Míst-
kem. Jedna z  mála jednokolejných 
tratí v regionu je označovaná číslem 
322, má délku 26,6 kilometru a popr-
vé se po ní cestovalo v roce 1888. Na 
modernizaci souprav získaly České 
dráhy dotaci ve výši 52 milionů ko-
run z Regionálního operačního pro-
gramu Moravskoslezsko. 

Odhad celkových nákladů na mo-
dernizaci motoráčků pro jednoko-

lejku je 156 milionů korun. „Nové 
vlaky zvýší komfort cestování po 
železnici a  budou přizpůsobeny 
pro přepravu hendikepovaných lidí. 
Zároveň budou šetrnější k  životní-
mu prostředí a  také bezpečnější,“ 
jmenuje některé z důvodů podpory 
projektu mluvčí Rady Michal Sobek. 
Ta již vloni podpořila částkou 328 
milionů korun rovněž nákup no-
vých souprav, které budou od roku 
2013 jezdit mezi Ostravou, Bohumí-
nem a Mosty u Jablunkova. � (DH)

Důležité sdělení Sociálních 
služeb Český Těšín

Se změnou sídla organizace Sociální služby Český Těšín, příspěvková orga-
nizace, došlo v důsledku stěhování naší organizace k dočasnému poza-
stavení činnosti bezplatných poraden, a to Poradny pro náročné životní 
situace a poradny Sdružení obrany spotřebitelů. Upozorňujeme, že čin-
nost poraden je již plně obnovena v prostorách Kulturního a společenské-
ho střediska „Střelnice“ v Českém Těšíně s následující provozní dobou:

Poradna pro náročné životní situace: pondělí 9.00 - 11.00 hodin, čtvr-
tek 12.00 - 13.00 hodin v místnosti Klubu seniorů při sociálních služ-
bách Český Těšín, p.o.

Poradna Sdružení obrany spotřebitelů: každá první středa v měsíci 
v době 13.00 - 16.00 hodin v prostorách KaSS Střelnice.

� Bernarda Urbancová, ředitelka organizace 

Adoptovali jsme slůně Rashmi
Masarykova Základní a  mateřská 

škola na Komenského ulici adop-
tovala osmiměsíční sloní samičku 
Rashmi z  ostravské ZOO. Slůněti 
budeme posílat příspěvek na krme-
ní a další nutné výdaje.

Zvíře jsme vybrali na základě an-
kety žáků, rodičů a  zaměstnanců 
školy na školních webových strán-
kách. Anketu sice nevyhrálo – první 
místo „obsadila“ sova pálená, kterou 
máme ve znaku školy, ale tu v ZOO 
nemají v  expozici. Sovy chovají 
v  zázemí, protože mláďata se pak 
vypouštějí do volné přírody. Sloní 
samička byla na druhém místě. Na 
webových stránkách ZOO Ostra-

va www.zoo-ostrava.cz je možno 
Rashmi i  ostatní slony zhlédnout, 
je tam fotogalerie, online kamera 
a  sloní deník, který vám pomůže 
získat aktuální informace o  životě 
slonů v zoologické zahradě.

� SIMONA STANKUŠOVÁ
� ALENA PAWEROVÁ



TĚŠÍNSKÉ LISTY strana 3

Mrazy trápí bezdomovce, pod střechu 
nechtějí a raději přespávají venku
Na teploměru je mínus dvacet, 
sníh pod nohama praští, a přes-
tože mám na sobě lyžařské 
oblečení, za chvíli necítím ruce 
ani nohy. Blížíme se s hlídkou 
českotěšínských strážníků 
lesíkem k chýši slepené z roztr-
haného stanu. 

Díry v  něm zakrývá tu otevřený 
deštník, tu kousky deky a  dřevě-
ných desek. U  „vchodu“ do obydlí 
visí na větvi plastová napodobeni-
na kalašnikova a přímo před ním se 
roztahuje velká zamrzlá žlutá louže, 
ve které zatuhly i nedopalky cigaret. 
Obyvatelé chýše nad Těšínskou pře-
hradou daleko na záchod nechodí.

„Každý den je budíme, kontroluje-
me, jak přežili noc, a přesvědčujeme, 
aby šli do noclehárny. Nechtějí, prý 
jim tu nic nechybí,“ říká jeden ze stráž-
níků. K  jejich obvyklým činnostem 

teď přibyla i denní kontrola míst, kde 
přespávají bezdomovci. V  prostoru 
nákladního nádraží, u pošty, v úzkém 
průsvitu pod budovou Noivy a v leso-
parku. Ta místa vypadají skoro stejně. 
Staré matrace, vrstva dek, rozházené 
zbytky jídla, zamrzlá moč. 

V českotěšínské noclehárně Bethel 
se na arktické mrazy připravili, jsou 
ochotni nechat přenocovat potřeb-
né i v denním centru, kdyby chybě-
la lůžka. „Dohodli jsme se, že v tom 
případě vyčleníme strážníka, který je 
ohlídá, přece jen nejde o standardní 
situaci. Prozatím toho nebylo za-
potřebí, dokonce se ani nezaplnila 
kapacita noclehárny, přestože ve-
doucí azylového domu Bethel s námi 
obchází venku a přímo prosí bezdo-
movce, aby šli do tepla,“ líčí ředitel 
Městské policie Petr Chroboczek. 
„Bohužel, někteří se nedají přesvěd-
čit. Alespoň jsme jim rozdali deky 

a spacáky. Největší starosti nám dělá 
osmdesátiletá paní. Dokonce jsme ji 
chtěli odvézt do noclehárny autem, 

ale odmítla,“ říká vedoucí oddělení 
sociálních služeb a příspěvku na péči 
Klaudie Dinelli. � (DH)

Boty srovnané u postele ve výklenku na rampě nákladního nádraží v Českém 
Těšíně. Strážník kontroluje, zda nocležník v noci neumrzl. � FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Míša dostal příspěvek na počítač

Zdravotně postižený Michal Še-
fčík se může těšit z  nového počí-
tačového zařízení, které mu po-
máhá ve výuce. Devítiletý Míša je 
autista, ale je to současně velmi 
zvídavé dítě, které se rádo učí no-
vým věcem. Jeho maminka s  ním 
má hodně práce, ale i  trpělivosti. 
Díky spolupráci obecně prospěš-

né společnosti TRIANON a vedení 
radnice to nyní půjde lépe. „Jeden 
z výstupů deváté Mezinárodní kon-
ference Bez bariér bez hranic, orga-
nizované za podpory města Český 
Těšín, je obdarování zdravotně po-
stiženého žáka. Letos jsme vybrali 
právě Míšu,“ vysvětluje předseda 
OS TRIANON Viliam Šuňal.

Viliam Šuňal, starosta Vít Slováček uprostřed s malým Míšou a jeho rodiči. 
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Jednoruký okradl slepého
Zcela kuriózní případ řešili v led-

nu v  noci českotěšínští strážníci, 
kteří se na žádost dozorčího po-
licie vydali na místo krádeže spá-
chané na slepci. Na místě zjistili, 
že muž s amputovaným zápěstím 
zde ukradl nevidomému slepec-
kou hůl. Strážníci podle popisu 
svědků zadrželi zloděje o  několik 

set metrů dál. „Protože byl pod 
značným vlivem alkoholu a  svým 
jednáním ohrožoval nejen okolí, 
ale i  své zdraví, převezli jsme jej 
na záchytku do Karviné,“ uvedl ře-
ditel Městské policie Český Těšín 
Petr Chroboczek. Odcizení slepec-
ké hole policie vyhodnotila jako 
přestupek.�  (DH)

Na Střelnici se poosmé soutěžilo
po naszymu. A bodoval i Těšín

Nejlepší vypravěči a zpěváci, kteří 
používají nářečí, se sešli v  českotě-
šínském kulturním domě Střelnice. 
Mezi laureáty osmého ročníku sou-
těže „Po těšínsku, po obou stranách 
Olzy“ byly děti a  mládež z  obou 
stran hranice. 

Poprvé si také vysoké ocenění od-
nesli žáci českých škol, mezi jinými 
z  Jablunkova za hru „Ło głodnym 
wilkowi”. „Je to velmi příjemné zjiš-
tění, že v  i  českých školách nebo 
rodinách se začalo přikládat váhu 
ojedinělému nářečí, kterým se na 
Těšínsku mluví,“ uvedl Leszek Rich-

ter, který večerem provázel. Podle 
jazykovědkyně Polské akademie 
věd byla většina soutěžících velmi 
dobře připravena. „Samozřejmě 
používali různé verze těšínského 
nářečí. Jinak se hovoří v  Karviné, 
jinak v  Těšíně a  jinak v  Ustroni. Je 
také zajímavé sledovat, jak se náře-
čí s  rozvojem techniky obohacuje 
o nová slova. Je vidět, že je to stále 
živý jazyk,“ uvedla profesorka Ja-
dwiga Wronicz.

Několik ocenění získali žáci z pol-
ské školy v Třinci 1, Českém Těšíně 
a Vendryni.� (RD)

Místostarosta Stanislav Folwarczny předává ceny výhercům soutěže, kte-
rá má za cíl zachovat unikátní nářečí, kterým se ve Slezsku mluví.
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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pokračování ze strany 1
Projektanti předložili vedení měs-

ta návrh, podle nějž by protihluko-
vé stěny začaly na úrovni odbočky 
na Frýdek-Místek a  skončily na 
straně Svibice u  železniční lávky, 
navázaly před sídlištěm U  Mlékár-
ny a pokračovaly k poště. Zástupci 
radnice požadují, aby pak chyběly 
až po podjezd u  požární zbrojni-
ce. „Projektanti nám již vyšli vstříc 
a  prozatím máme k  dispozici ujiš-
tění, že stěny nebudou v úseku od 
nádraží až po Demeloch,“ dodává 
Folwarczny. Poslední slovo ve sta-
vebním řízení ve věci ochrany před 
hlukem má Krajská hygienická sta-
nice v Ostravě.

Podle prozatím předloženého pro-
jektu budou stěny chybět podél ce-
lého sídliště Svibice. „Potřebujeme 
nějaká opatření na ochranu pane-
lákového sídliště před hlukem nejen 
z  klasické dopravy, ale i  seřadiště, 
na nějž si občané nejvíce stěžují. 
Ten v návrhu chybí a lidé se budou 
oprávněně ptát, proč jsou stěna-
mi chráněny před hlukem rodinné 
domky nebo park, a nikoliv tak hus-

tá zástavba,“ dodal místostarosta 
Petr Procházka. 

Stěny nebudou ve Svibici, 
ani v Tovární ulici

Podle projektantů však pro sídliště 
Svibice ani pro činžovní domy podél 
Tovární ulice řešení není. V  tomto 
místě je kolejiště tak široké, že hluk 
není schopna zachytit ani více než 
třímetrová stěna. Sklo zas podle nich 
nepohlcuje hluk v  dostatečné míře, 
dřevo má zase krátkou životnost a na-
víc by se „rychle rozkradlo na otop“. 

Nástupiště se nám nelíbí
Zástupci města vznesli také řadu 

připomínek k  rekonstrukci nádraž-
ních nástupišť a  podchodů. „I  za-
střešení nástupišť by mělo esteticky 
korespondovat s  architektonicky 
cennou budovou nádraží z 19. stole-
tí,“ vznesl námitku architekt města 
Petr Zwierzyna, kterému se nelíbí 
střecha z  vlnitého plechu s  nekry-
tým vedením rozvodů. Plány nepo-
čítají ani s  rekonstrukcí zastřešení 
prvního nástupiště – to zůstalo 
v majetku Českých drah. „Připadám 

si jako v Kocourkově, kdy SŽDC sice 
položí nový povrch všech nástupišť, 
ale pouze u jednoho zůstane zastře-
šení v jiném stylu,“ rozčiloval se mís-
tostarosta Procházka. 

Investor také oznámil, že na polovi-
nu, tedy na sto metrů, zkrátí zastře-
šení perónu. Zato se cestující dočkají 
nového podchodu, zámkové dlažby 
na nástupištích a  proskleného vý-
chodu na peróny s nerezovým zábra-
dlím, stejně jako má Hlavní nádraží 
v Praze. Nově zde budou také výtahy 
na nástupiště. Podchod pod nádra-
žím projde kompletní rekonstrukcí. 
Probíhají jednání i o rozsahu opravy 
Demelochu. Opravy se dočká i kovo-
vá lávka pro pěší ve Svibici. Úředníci 
plánují rozfázování rekonstrukce tak, 
aby využili drážní výluky v souvislosti 
s optimalizací tratě a město nemuse-
lo složitě vyjednávat a  hlavně platit 
omezení.

Dopravní komplikace 
potrápí řidiče i chodce

Na konci ledna proběhla další 
jednání s investorem o nutných do-
pravních komplikacích. Každá fáze 

rekonstrukce trati v  centru města 
si totiž vyžádá omezení na vjezdu 
a  výjezdu z  historické části měs-
ta odděleného železnicí. Zástup-
ci radnice ani dopravní policisté 
nesouhlasili s  mnoha navrženými 
variantami, jelikož by byly příliš ne-
bezpečné nebo by značně zkompli-
kovaly život nejen občanů města. 
Přesto bude rok 2014 zkouškou tr-
pělivosti, hlavně pro všechny řidiče. 
Postupně budou uzavřeny oba pod-
chody a podjezdy pod tratí.

„Investor musí zajistit bezbarié-
rový a  bezpečný přístup do města 
v  době rekonstrukce podchodu 
pod nádražím. Největším oříškem 
k vyřešení je pro nás uzavírka v pod-
jezdu na Viaduktové. Požadujeme 
naplánování prací na dva měsíce 
prázdnin, kdy je tento úsek nej-
méně zatížen a  kdy MHD nemusí 
s  ohledem na školáky zajíždět až 
na druhou stranu železnice,“ uvedl 
místostarosta Folwarczny s  tím, že 
investor musí stihnout všechny prá-
ce v  určených termínech, prodlou-
žení nepřichází v úvahu.

� DOROTA HAVLÍKOVÁ

Zastupitelé: protihlukové stěny nechceme

Šedesát let spolu. A stále jim to klape
V měsíci lednu v úzkém kruhu 
rodiny oslavili diamantovou 
svatbu manželé Jan a Anna 
Piwkovi z Českého Těšína. 

Syn Robert s  manželkou Janou 
a  rodinou a  dcera Wilma s  manže-
lem Lubošem a  rodinou, jejich nej-
bližší příbuzní a přátelé jim popřáli 
k  tomuto úžasnému výročí hodně 
zdraví a  mnoho let pokračování 
manželského svazku.

Aničku, rodačku z  Horní Blatné, 
okres Karlovy Vary a  Jana, rodáka 
z Horního Žukova, dal osud dohro-
mady na velikonoční zábavě v roce 
1951 v Perninku, okres Karlovy Vary.

Vzájemnou věrnost v dobrém i ve 
zlém si slíbili před neuvěřitelnými 
šedesáti lety občanským sňatkem 
v Perninku a stvrdili církevním sňat-
kem v  kostele sv. Vavřince v  Horní 
Blatné dne 12. ledna 1952. Téhož 
roku se jim v Karlových Varech na-
rodila dcera Wilma.

Po ukončení vojenské 
základní služby u  PTP 
v roce 1954 se Jan vrátil 
kvůli práci do Českého 
Těšína, kde nastoupil 
na dnes již neexistující 
důl President Gott-
wald v  Horní Suché 
jako střelmistr, 
později jako důlní 
technik. Manželka 
Anna pečovala 
o  děti a  rodinu. 
Rok 1957 byl dal-
ším mezníkem 
jejich života, 
narodil se jim 
syn Robert.

Nyní manželé 
bydlí s  dcerou Wilmou a  její ro-
dinou. Syn Robert odešel v  roce 

1982 za prací do 
Žatce, nejstarší 

vnuk Karel pra-
cuje a bydlí v Brně, 

mladší vnuk Václav 
bydlí v  Žatci a  stu-

duje v Praze. 
Všichni jsou od sebe 

sice daleko, ale to není 
překážkou trvalého 

a pevného kontaktu celé 
rodiny, stejně tak jako tr-

vání pevného manželské-
ho svazku. � Hodně zdraví!
(DH) Foto | dorota havlíková

Výročí svatby
1.rok 	 bavlněná
3. rok 	 kožená
7. rok 	 vlněná (měděná)
10. rok 	 cínová (růžová)
15. rok 	 křišťálová (skleněná)
20. rok 	 porcelánová
25. rok 	 stříbrná
30. rok 	 perlová
35. rok 	 korálová (plátěná)
40. rok 	 rubínová
45. rok 	 safírová
50. rok 	 zlatá
55. rok 	 smaragdová
60. rok 	 diamantová
65. rok 	 kamenná
70. rok 	 platinová
75. rok	 korunovační
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Protihlukové stěny zničí českotěšínskou 
výstavní architekturu
s náměstkyní pro památkovou péči Národního památkového ústavu Ostrava Helgou 
Kozelskou Bencúrovovou hovoříme o vyhlášení památkové zóny, nechtěných zásazích do 
nádraží a o architektonické proměně města

Paní náměstkyně, váš úřad navr-
hl vyhlásit historický střed města 
Český Těšín památkovou zónou, 
zastupitelé to ale odmítli. Jak se 
vyvíjí tato situace?

Podle zákona č. 20/1987 Sb. o stát-
ní památkové péči jsme odbornou 
organizací památkové péče, která 
připravuje podklady jak pro obecní, 
resp. krajské úřady, či ministerstvo 
kultury. Ministerstvo shromažďuje 
podněty od občanů nebo institu-
cí a  naši organizaci obvykle žádá 
o zpracování podkladů. Tak se stalo 
i v tomto případě, kdy ministerstvo 
obdrželo v roce 2008 podnět od ob-
čana Českého Těšína na prohlášení 
centra města za památkovou zónu.

V  Moravskoslezském kraji spolu 
s  výkonnými orgány památkové 
péče provádíme dohled nad 29 pa-
mátkově chráněnými územími (pa-
mátkovými rezervacemi a  zónami), 
připravujeme podklady pro plány 
ochrany těchto v  kraji historicky 
nejvýznamnějších území. Vyhodno-
cení urbanisticky cenných, památ-
kově hodnotných území provádí 
v naší organizaci tým specialistů, ar-
chitektů, kunsthistoriků a historiků, 
na základě terénního a  archivního 
průzkumu. 

V  Českém Těšíně jsme provedli 
rozsáhlý jak terénní, tak archivní 
průzkum. Na základě vyhodnocení 
všech podkladů a  průzkumu jsme 
konstatovali, že centrum Českého 
Těšína si dochovalo hodnoty, pro 
které lze v  tomto území prohlásit 
městskou památkovou zónu. Roz-
hodnutí je nyní na samotném mini-
sterstvu a vládě ČR, která památko-
vé zóny a rezervace ve smyslu platné 
legislativy prohlašuje.

Váš úřad zveřejnil i  seznam ob-
jektů v  našem městě, které by si 
zasloužily vyhlásit kulturní pa-
mátkou. Jejich majitelé ale o tom 
často nevědí.

Je to předběžný návrh na základě 
vnějšího posouzení. K  vyhlášení by 
byl nutný ještě podrobný průzkum 
i v interiéru objektů.

Správa železniční dopravní cesty 
představila projekt rekonstrukce 
nástupišť zdejšího nádraží. Měst-
ský architekt i  zástupci města 
k tomu vznesli řadu námitek. In-
vestor však oponuje, že s  evrop-
skou dotací lze učinit pouze nej-
nutnější.

S tím nesouhlasím. Budova česko-
těšínského nádraží, která byla pro-
hlášena za kulturní památku České 
republiky, je zcela výjimečná a cen-
ná, její hodnota vyplývá i  z  pro-
středí, ve kterém se nachází. Pokud 
chceme uchovat její hodnotu, pak 
musí být zachováno i její okolí, které 
ji dotváří. V  tomto případě to jsou 
nástupiště a jejich zastřešení. Pokud 
chce architekt použít vlnitý plech, 
není to vhodný materiál pro histo-
rické nádraží, spíše jej lze doporučit 
pro průmyslové areály.

Projekt by měl být zpracován kva-
litně, a  kvalitně nemusí znamenat 
draze. Dobrý architektonický pro-
jekt není o financích, ale o myšlen-
ce. Je to vidět na příkladě mnoha 
staveb rodinných domů, ale i jiných 
objektů, které v  kraji vznikají. Na-
opak, mnohé příklady domů z  po-
sledního období ve stylu „podni-
katelského baroka“ oplývají penězi, 
nikoliv kvalitou architektonického 
návrhu a vkusem.

Má se tedy město navržené pře-
stavbě bránit?

Nádraží je prvním kontaktem ces-
tujících s městem. Záměrem radni-

ce by tedy mělo být, aby si cestující 
odnesl první pozitivní dojem. Na 
Městském úřadě v  Českém Tešíně 
je i  výkon památkové péče, je zde 
pracovník, který má v náplni práce 
dohled nad kulturními památkami 
a ten by se měl účastnit všech jed-
nání dotýkajících se budovy nádra-
ží, tj. investor by jej měl přizývat na 
veškerá jednání, aby záměr investo-
ra neznamenal znehodnocení kul-
turní památky. 

Jak se díváte na nápad ohradit ko-
lejiště ve středu města protihlu-
kovými bariérami?

Výstavní architektura z  konce 19. 
a začátku 20. století, na kterou mo-
hou být zdejší občané právem pyšní, 
by se tím zdevastovala. Vlaky patří 
do Těšína už téměř 150 let a  lidé 
jsou se železnicí sžití. Navíc budo-
vy podél trati jsou již dnes z  větší 
části využívány k podnikání. Pokud 
je zde nutno pro ochranu před hlu-
kem respektovat příslušné normy, 

pak je lze uvést do praxe použitím 
jiných řešení, než je betonová pro-
tihluková bariéra. Navíc jsou to ře-
šení odzkoušená v  jiných městech, 
jako příklad mohu uvést zdařilou 
rekonstrukci hotelu Mercure v Ost-
ravě na ulici Českobratrské, na kte-
rou jsme dohlíželi. I  zde jsme našli 
s  investorem konsenzus, kdy bylo 
možno jako ochranu před hlukem 
použít kvalitní izolační skla vložená 
do vnějších rámů původních kastlo-
vých oken. Troufám si říci, že i tato 
řešení mohou být levnější a pro ob-
čany přijatelnější než to, že jim ně-
kdo před okny postaví zeď.

Město prochází velmi rychlými 
změnami, které jsou možné jen 
díky evropským dotacím. Jak tyto 
proměny vnímáte jako památkář?

Změny lze hodnotit pozitivně. 
I  když revitalizace původní parkové 
zeleně byla poznamenána důsledky 
vichřice, řešení bylo nakonec přizpů-
sobeno návštěvníkům a  v  parku se 
vybudovala hřiště pro děti a  odpo-
činková místa. Zajímavá je i  novo-
stavba kavárny Noiva. Není to kopie 
původního Avionu, jak se mylně 
uvádí. Jedná se spíše o  inspiraci ka-
várnou, která zanikla a její připome-
nutí, bezesporu specifická soudobá 
architektura se zajímavě řešeným 
interiérem. Musím říci, že má i vtip-
ně vymyšlený provoz, kdy se snoubí 
čítárna s jakýmsi kulturním centrem 
a výukovým prostorem pro studen-
ty gastronomie. Schválně jsme si 
sem s kolegy zajeli, byli jsme na vý-
sledek velmi zvědaví, a líbila se nám.
� Dorota Havlíková



TĚŠÍNSKÉ LISTY6 strana

Průzkum: Jak bezpečně se cítíme ve městě?
Nejméně bezpečně se cítí lidé 
ve Svibici, v okolí železničního 
nádraží a u Těšínské přehrady, 
naopak jako nejvíce bezpečný 
je vnímán střed města. Nejvíce 
rizikové jsou v pocitech občanů 
pozdní noční hodiny. Výskyt 
problémových skupin občanů 
je pak podle nich nebezpečným 
faktorem. 

Takové jsou závěry jedné ze tří čás-
tí výzkumného projektu s  názvem: 
Vnímání míry pocitu bezpečí obča-
nů Českého Těšína, který ve spolu-
práci s vedením města Český Těšín 
řešili doktorandi Katedry společen-
ských věd Obchodně podnikatelské 
fakulty v  Karviné - Štefan Hečko, 
Petra Janečková a Radim Řihák, pod 
odborným vedením jejich školitele 
docenta Vojtěcha Malátka.

Dotazníkového šetření se v rámci 
442 správně vyplněných dotazníků 
zúčastnilo 245 žen (55,43 %) a 197 
mužů (44,57 %) v  různých věko-
vých skupinách. Jednalo se o  re-
prezentativní vzorek responden-
tů ze všech částí Českého Těšína 
(Český Těšín, Dolní Žukov, Horní 
Žukov, Koňakov, Mistřovice, Mos-
ty a  Stanislavice). Dotazník obsa-
hoval celkem 13 otázek. Prvních 6 
otázek mělo identifikovat respon-
denty dle místa bydliště, vzdělání, 

atd. Zbylých 7 otázek se týkalo vní-
mání míry pocitu bezpečí občanů 
Českého Těšína.

Nejhorší jsou časná 
rána a pozdní noci

Jak jsme již uvedli, jako nejméně 
bezpečné je vnímáno sídliště Svibi-
ce. V  další otázce pak autoři zkou-
mali, ve kterou denní dobu, příp. ve 
kterém dni v  týdnu, se občané cítí 
ve svém bydlišti nejméně bezpečně. 
Největší počet dotazovaných (312) 
označil pozdní večerní hodiny. Té-
měř čtvrtina těšínských občanů pak 
označila touto inkriminovanou do-
bou brzké ranní hodiny.

Pozitivně vidí spolupráci Městské-
ho úřadu Český Těšín s policejními 
složkami téměř čtvrtina respon-
dentů, s  jistými výhradami pak 
každý jedenáctý. Každý šestnáctý 
respondent, který zvolil k této otáz-
ce odpověď „spolupráci hodnotím 
jako nedostatečnou, v  posledních 
letech se situace zhoršuje“, uvedl 
většinou tyto výhrady: je potřeba 
více policejních hlídek a pochůzká-
řů v  terénu (41,67 % respondentů); 
policie řeší malichernosti namísto 
závažných případů, více se soustře-
dí na udělování pokut za nesprávné 
parkování než na bezpečnost oby-
vatel (16,67 %); policie je velmi laxní, 

nedůsledný přístup policejních slo-
žek (8,33 %); špatná kontrola ulice 
Hlavní třída (8,33 % respondentů).

Co si lidé přejí
Autoři výzkumu se také ptali lidí 

na jejich návrhy a podněty. Jako pří-
klady opatření týkajících se policie 
lze uvést: 
•	 více pochůzkářů/hlídek v  teré-
nu – uvedlo 36,26 % respondentů 
(v  lokalitě: Svibice zahrádky, Masa-
rykovy sady, park před poliklinikou, 
okolí autobusového a  vlakového 
nádraží, park u ulice Frýdecká, park 
před poliklinikou, ulice Cihelní, ulice 
Slovenská, park u divadla, ulice Ko-
menského), 
•	 více pochůzkářů/hlídek městské 
policie – 16,48 % (v  lokalitě: ulice 
Ostravská, okolí vlakového nádraží, 
okolí přehrady Hrabina, lesopark 
u koupaliště, park před poliklinikou, 
ulice Lipová, ulice Tyršova, ulice 
Hlavní, ulice Frýdecká, sídliště Svi-
bice),
•	 důslednější práce policie – 8,79 % 
(Svibice, okolí nádraží ve večerních 
hodinách, park před poliklinikou, 
park u divadla, ulice Hornická, ulice 
Jablunkovská),

Ucelené výsledky realizovaného 
šetření budou obsaženy ve výzkum-

né zprávě a v knižní podobě.

� Ilustrační foto | flickr.com / boklm

Pořadí lokalit (od nejnebezpečnější) / Lokalita / Průměrné hodnocení

1. Sídliště Svibice 2,95

2. Železniční nádraží a jeho okolí 2,67

3. Přehrada Hrabina 2,55

4. Bývalý Motorest Svibice 2,45

5. Řeka Olše a její okolí 2,38

6. Ulice Cihelní 2,32

7. U fotbalového stadionu 2,22

8. Parčík před poliklinikou 2,21

9. Park A. Sikory 2,21

10. Pod Skalkou 2,14

11. Bývalé tržiště u ZŠ Komenského 2,04

12. Okolí Jazzklubu 1,99

13. Masarykovy sady 1,95

14. Ulice Frýdecká 1,90

15. Hotel Piast 1,88

16. Ulice Střelniční 1,88

17. Parkoviště před kinem – ul. Štefánikova 1,76

18. Centrum města 1,62

Tabulka: Míra pocitu bezpečí občanů 
Českého Těšína v jednotlivých lokalitách

Graf: Skutečnosti nejvíce negativně 
ovlivňující pocit bezpečí občanů Č. Těšína

� Ilustrační foto | dorota havlíková



TĚŠÍNSKÉ LISTY strana 7

Zkoumáme pocit bezpečí občanů příhraničí
V souvislosti se zveřejněním 
výsledků prvního průzkumu 
veřejného mínění v Českém Tě-
šíně, který provedli odborníci 
ze Slezské univerzity, odpovídá 
na otázky vedoucí týmu Doc. 
dr. Vojtěch Malátek, CSc.

Pane docente, ve kterých jiných 
městech tento průzkum provádí-
te, proč bylo vybráno právě naše 
město?

Výzkum byl proveden i  ve městě 
Karviná. Obě města byla vybrána 
proto, že jsou příhraničními městy 
s  Polskou republikou a  autoři za-
mýšlí porovnání s  městy na polské 
straně. 

Je vnímání pocitu bezpečí česko-
těšínských občanů odlišné od ji-
ných měst?

Tuto otázku nelze zodpovědět 
jednoznačně. V  některých oblas-
tech pocitu bezpečí jsou výsledky 
velmi blízké, naopak některé oblasti 
se liší výrazněji. Za pozornost stojí 
uvést, že při komparaci s  obecně 
dostupnými informacemi z této ob-
lasti (v  městech na území Moravy, 
která nejsou příhraniční) je vnímá-
ní pocitu bezpečí českotěšínských 
občanů výrazně odlišné. Výsledky 

ukázaly, že občané Českého Těšína 
pociťují větší míru ohrožení, zejmé-
na v  některých oblastech města 
(např. Svibice).

Jak je to s očekáváním a požadav-
ky? Připadá mi, že jsou vzorové, 
tzn. „chceme více hlídek v  uli-
cích“. Není to v rozporu se zjiště-
ním, že nedůsledná práce policej-
ních složek je až pátým důvodem, 
který dle mínění respondentů 
ovlivňuje jejich pocit bezpečí?

Autoři se domnívají, že požadav-
ky a očekávání občanů jsou reálná. 
Není možné jednoduchým způso-
bem vyvozovat závěry v  souladu 
s  pořadím uvedených odpovědí. 
Požadavek uvedený např. na 5. 
místě nemusí znamenat kvantifi-
kaci priorit či snižovat důležitost 
daného požadavku. Zjištěná sku-
tečnost může být závislá na řadě 
jiných proměnných (např. denní 
a  noční doba, počet osob v  pro-
storu, pohlaví respondentů, věk, 
zdravotní stav apod.)

Lidé také požadují rozšíření ka-
merového systému. Ustupují 
podle vás postupně od chránění 
vlastního soukromí a přestává jim 
vadit, že je sleduje „Velký bratr“?

Na tuto otázku lze odpovědět 
pouze na základě komparativního 
hodnocení širších souvislostí vý-
zkumného šetření. Respondenti 
kamerový systém požadují zpravi-
dla v  místech, ve kterých pociťují 
největší míru, nebo frekvenci ohro-
žení. Tím pravděpodobně očekávají 
dosažení větší míry pocitu bezpečí. 
Naopak lze říci, že instalaci kame-
rového systému v  místech, kde 
nepociťují vyšší míru ohrožení, ne-
požadují. Proto se domníváme, že 
získané odpovědi jsou relevantní. 
Z uvedeného vyplývá, že obyvatelé 
neustupují od „chránění“ vlastního 
soukromí. 

Podle průzkumu se více než po-
lovina občanů cítí ohrožena vý-
skytem problémových skupin. 
Nezaskočilo vás to, když v  Čes-
kém Těšíně nejsou žádná ghetta 
a  obávané sestěhování Romů se 
prozatím neprokázalo?

Tento výsledek nás opravdu ne-
zaskočil. To zejména proto, že 
výzkumný tým přistupoval ke 
zkoumání zcela objektivně a  ne-
předjímal žádné konkrétní výskyty 
určitých sociálních skupin. Není 
nám znám výsledek žádného kon-
krétního šetření, který by ukazoval 
na rozvrstvení sociálních skupin ve 
městě. Na straně druhé je však sku-
tečností, že je rozdíl mezi reálným 
rozvrstvením a  pocitem či hodno-
cením této stratifikace. V  publiko-
vaných závěrech se jedná o výsled-
ky pocitu občanů, který nemusí 
být totožný s  reálnou skutečností 
rozvrstvení obyvatel. 

Lze z  průzkumu vyvodit nějaké 
konkrétní doporučení pro vedení 
města?

Samozřejmě. Vedení města Český 
Těšín obdrželo celou řadu konkrét-
ních doporučení, která vyplynula 
z  hodnocení provedeného výzku-
mu.� DOROTA HAVLÍKOVÁ

Euroregion Těšínského Slezska už má 20 let
Dvacet let už spolupracují sa-
mosprávy Těšínského Slezska 
z obou stran hranice. Během 
hodnotícího setkání, které pro-
běhlo v prosinci v KaSS Střel-
nice, převzali jejich zástupci 
z rukou starosty Víta Slováčka 
poděkování za dlouholetou 
podporu při rozvoji Euroregio-
nu Těšínské Slezsko.

„Těšínské Slezsko je vzorem pro 
celou Evropu. Je místem, kde se tato 
spolupráce daří od samého začátku, 
kdy jsme byli schopni využít otevření 
hranic. Dávají nás za příklad efek-
tivního čerpání dotací z evropských 
strukturálních fondů. Tím zasahuje-

me, ovlivňujeme a zlepšujeme prak-
ticky všechna odvětví života zdejších 
občanů, od dopravní infrastruktury, 
rozvoje podnikání i  služeb, až po 
sport nebo kulturu,“ uvedl výkonný 
ředitel Regionálního sdružení územ-
ní spolupráce Těšínského Slezska 
Václav Laštůvka a  připomněl, že za 
posledních dvacet let se prostřednic-
tvím podařilo podpořit projekty po 
obou stranách hranice evropskými 
penězi v řádech milionů euro. 

Zástupci samospráv hovořili 
i  o  přípravě nového programovací 
ho období 2014-2020. Podle všeho 
dojde k významnému navýšení ob-
jemu evropských peněz k rozdělení, 
ale i větší kontrole a většímu důrazu 
na výsledek projektu. Nyní je možné 
získat dotaci na prakticky 
cokoliv, v dalším období to 
budou jen přesně definova-
né okruhy. Nedochází také 
k  dříve avízovanému zjed-
nodušení přípravy žádostí. 
„Před námi je řada nových 

projektů, kdy se chceme 
maximálně připravit na 
další programovací období. 
Doposud se nám velmi daři-
lo získávat peníze z Unie na, 
troufám si říci, výjimečné 

projekty proměňující tvář města. 
Všechny jsme vyúčtovali bez pro-
blému a bez nutnosti cokoliv vracet. 
Chceme v tomto pokračovat a při-
pravit další kvalitní návrhy,“ dodal 
starosta Vít Slováček. � (DH)

Oceněný Jerzy Herma s kusem hraniční závory, kterou politici a  starostové 
slavnostně rozřezali během vstupu Česka a Polska do Schengenského prostoru 
přesně před čtyřmi roky. Za ním zleva starosta Vít Slováček, jeho vendryňský 
kolega Rudolf Bilko a poslední v řadě jablunkovský starosta Petr Sagitarius.

� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Alkohol za volantem
Řidičů, kteří si myslí, že mohou 
popíjet alkohol a poté usednout 
za volant, bohužel neubývá. Ně-
které strážníci odhalí náhodou 
během silniční kontroly, jiní se 
prozradí stylem jízdy.
Sedmačtyřicetiletý řidič osob-
ního automobilu, který byl za-
držen na Polní ulici, měl v dechu 
2,626 promile alkoholu. 21letý 
řidič osobního automobilu řídil 
vozidlo pod vlivem alkoholu. 
Hlídka městské policie provedla 
orientační dechovou zkoušku, 
která vykázala pozitivní výsle-
dek – 1,682 promile.
Pátek 13. ledna se stal osudným 
pětadvacetiletému řidiči vozidla 
VW Golf Variant, kterého poli-
cisté zastavili na Karvinské ulici 
k silniční kontrole. Muž se podro-
bil dechové zkoušce, ta prokázala 
přitomnost alkoholu v  dechu 
v hodnotě 1,24 promile. 

Odchyt zvířat
Na konci prosince nahlásili ope-
račnímu důstojníkovi opuště-
ného a  zraněného psa, který 
ohrožoval obyvatele domu v uli-
ci Okružní. Zvíře bylo ve velmi 
špatném zdravotním stavu, veli-
ce agresivní.  Psa strážníci odchy-
tili a  převezli k  veterináři, který 
rozhodl o jeho utracení.
Pět oznámení o  zatoulaných 
psech obdrželi jen během jed-
noho dopoledne úterý 17. ledna 
na dispečinku městských po-
licistů. „Je to poměrně vysoké 
číslo během jedné směny. Tolik 
zatoulaných psů míváme jen po 
Silvestru, kdy se psi vylekají oh-
ňostroje,” uvedl dozorčí s tím, že 
strážníci například opakovaně vy-
jíždějí kvůli dvěma psům, kteří se 
potulují po Chotěbuzi. „Smečku 
vede velmi mazaný českosloven-
ský vlčák a není lehké je odchytit,“ 
dodal.

Bezdomovci a sebevrazi
Dne 4. 1. strážníci městské po-
licie pomáhali hlídce Policie ČR 
a  záchranářům při zásahu na 
železničním přejezdu z ulice Ná-
dražní k  Apetito, kde vlak srazil 
chodce. 
Do nezáviděníhodné situace 
se dostal také strojvůdce osob-
ního vlaku na trati Český Tě-
šín - Albrechtice. Před jedoucí 
vlak mu skočil sedmadvacetile-
tý mladík a  lehl si do kolejiště. 
Zastavit vlak již nebylo možné, 
souprava muže přejela.
Dne 6. 1. vykázali strážníci pod-
napilého místního bezdomov-
ce, který ležel v  kolejišti poblíž 
bývalého celního úřadu. 
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ů V recyklaci elektroodpadu jsme lepší
Více než dva tisíce tun 
vysloužilého elektrozařízení 
předaného k recyklaci 
– takovým výsledkem se 
mohou pochlubit domácnosti 
z Moravskoslezského kraje. 
Každý obyvatel odevzdal 
vloni v průměru dvě kila 
elektroodpadu, což je víc než 
v roce 2010. 

Jen pro představu. Odevzdáním 
vysloužilých spotřebičů k  recykla-
ci obyvatelé kraje ušetřili 966 tun 
železa (necelých 5 Boeingů 747), 1,1 
milionu litru ropy, 19,3 kg zlata (8 
Svatováclavských korun) a  bezmá-

la 12 milionů kWh (roční spotřeba 
energie obce velikosti Dvorce). Re-
cyklace elektroodpadu uspoří kaž-
doročně značné množství energie, 
vzácných kovů i dalších nerostných 
surovin. 

„Nejzodpovědněji lidé přistupují 
ke sběru ledniček a mrazniček. Lidé 
k jejich zpětnému odběru nejčastěji 
využívají služeb sběrného dvora,“ 
dodává Roman Tvrzník ze společ-
nosti ELEKTROWIN. Vedle toho 
mohou Češi své nepotřebné elek-
trické zařízení odevzdat i  v  rámci 
mobilního svozu, nebo ho odnést 
ke svému prodejci elektro. Další 
možností je navštívit místní hasiče 

či školu, která je zapojena do akce 
Ukliďme si svět.

Druhou kategorií, každoročně vé-
vodící sběru elektrických vysloužilců, 
jsou velké spotřebiče. Pod tento po-
jem spadají pračky, sušičky, myčky na 
nádobí a  sporáky. V  recyklaci drob-
ných spotřebičů však máme oproti 
jiným evropským státům co dohánět. 

„Bohužel Češi si stále ještě nezvyk-
li na recyklaci malých spotřebičů, 
které nejčastěji skončí v  kontejne-
rech se směsným odpadem. Přitom 
i z drobného elektroodpadu lze zno-
vu využít až 90 procent materiálů 
použitých při jejich výrobě,“ uzavírá 
Roman Tvrzník.�  (DH)

Gymnazisté v červenomodrobílém

Památku svatého Václava oslavili 
studenti gymnázia tím, že se ob-
lékli do barev české zástavy a svý-
mi těly vytvořili na dvoře školy 
obrovskou českou vlajku. V  týchž 
barvách vystoupili členové gym-
nazijního pěveckého sboru GisD 
20. prosince na již tradičním vá-
nočním koncertě. Vánoční písně 
byly publiku představovány čas-
to ve velmi zajímavých úpravách 
a  byly střídány pěveckými sóly, 

rozmanitými výstupy instrumen-
talistů a  poutavým přednesem 
recitátorů. Na závěr koncertu za-
zpíval sbor několik tradičních čes-
kých koled, ke kterým se publikum 
rádo připojilo. Celé vystoupení 
představilo studenty gymnázia 
jako velice talentované interprety, 
kteří svým uměním dokážou pře-
dávat radost ostatním i v předvá-
nočním čase.

� IVA DLUHOŠOVÁ  FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Hasiči mají lepší 
podmínky

Vloni minulo osmdesát let 
do doby, kdy byla v  Masaryko-
vých sadech postavena hasičská 
zbrojnice. Až do roku 1969 zde 
sídlili pouze dobrovolní hasiči, 
poté k  nim přibyli i  profesio-
nálové. Vloni se v  budově díky 
finanční podpoře vedení města 
podařilo provést další úpravy.

„Podařilo se nám zlepšit pod-
mínky pro výkon služby přísluš-
níků zařazených do služby v  této 
stanici. Dotaci jsme využili k poří-
zení nábytku, vymalování několi-
ka místností a pořízení drobných 
spotřebičů,“ uvedl velitel stanice 
npor. Ing. Pavel Haas a připomněl, 
že vedení města pamatuje na 
hasiče pravidelně. Díky dotacím 
mohla být v posledních letech zre-
konstruována a vybavena kuchyň-
ka, v roce 2008 byl pořízen lanový 
vyprošťovací naviják, který hasiči 
využívají při technických zátazích 
i živelných pohromách.�  (RED)

„SportPark – Sportovní sady 
PL.3.22/2.2.00/08.00685“

Do konce roku bylo na projektu SportPark-Sportovní sady vybudováno 
jezírko, dětské a sportovní hřiště, altán a také proběhla renovace modelu 
Piastovské věže. Zároveň byly vybudovány komunikace, veřejné osvětlení 
a sadové úpravy, které však musely být přerušeny v místě realizace projek-
tu SportMost-Sportovní lávka. Termín ukončení projektu byl z důvodu vý-
stavby SportMostu prodloužen do 31. 8. 2012. Projekt je realizován v rámci 
Operačního programu přeshraniční spolupráce Česká republika – Polská 
republika 2007 – 2013 a  je spolufinancován Evropskou unií – Evropským 
fondem pro regionální rozvoj.�

� Ing. Markéta Vyvlečková, projektový manažer
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Nejen požáry, ale i rodiče na balkóně 
řešili loni profesionální hasiči
Příslušníci Hasičské stanice 
Český Těšín zasahovali v roce 
2011 u více než 200 mimořád-
ných událostí. Profesionální 
hasiči řešili „běžné“ události, 
jako jsou požáry, dopravní 
nehody, likvidace obtížného 
hmyzu a jiné. Našlo se i pár 
zajímavých zásahů.

K velmi kuriózní dopravní nehodě 
došlo v srpnu. Řidič kamionu, který 
jel z Polska do České republiky, za-

stavil na polské straně hranice. Své 
vozidlo však špatně zajistil, to se 
rozjelo a bez řidiče projelo úspěšně 
celý hraniční most. Na české straně 
pak zabrzdilo o  odstavený turecký 
kamion, čímž zakončilo svou skoro 
půl kilometru dlouhou pouť bez 
řidiče.

V  říjnu pak byli hasiči povoláni 
k  otevření bytu, ve kterém se na-
cházelo tříleté dítě. Na otázku co 
dělá tak malé dítě doma samo, byla 
celkem kuriózní odpověď: Mamin-

ku zavřelo na balkóně, když věšela 
prádlo a dovnitř se už nemohla do-
stat. Podobný případ se odehrál již 
před několika lety, tehdy však malý 
chlapeček zavřel rodiče na balkóně 
úmyslně. Bylo totiž před Vánocemi 
a  on chtěl prohledat byt, jestli už 
tam Ježíšek něco nenechal. 

Posledním kuriózním zásahem 
roku 2011 byla záchrana dívky uvíz-
lé v  bahně v  lese v  blízkosti hráze 
těšínské přehrady Hrabina. Dívka 
venčila psy, a když sešla z lesní cesty, 

zapadla do bahna, které bylo přikry-
to vrstvou spadaného listí. 

Dívka uvízla v bahně jednou nohou 
až do oblasti stehna, druhou se zapí-
rala o pevný povrch vyšlapané lesní 
cestičky. Spolupracovala, ale byla sil-
ně podchlazená. Pomocí dvou nasta-
vovacích žebříků jsme kolem dívky 
vytvořili provizorní pevný povrch. 
Vyprostili ji a  zabalili do deky a  ter-
mofólie.� Pavel Haas, 

velitel Hasičské stanice 
Český Těšín

Česká expanze do Polska zaostává, ukázalo fórum
Čechům se nedaří pronikat na 
polský trh tak, jako Polákům 
k nám. Ukázaly to výsledky I. 
Přeshraničního hospodářského 
fóra. V českotěšínské Střelnici 
ho uspořádal Zamek Cieszyn. 
Českou stranu reprezentovalo 
15 firem, polskou 50.

„V  Česku působí tisíc firem s  mi-
nimálně čtvrtinovým polským 
kapitálem a  půldruhého tisíce pol-
ských živnostníků. Oproti tomu je 
na polském trhu zastoupeno 600 
subjektů. Mezi polskými koncerny 
jsou některé velmi dobře rozpozna-
telné značky, jako je Orlen, Mokate, 
mBank nebo Maspex,“ říká I. rada 
Velvyslanectví Polské republiky 
v Praze Wojciech Pobóg-Pągowski.

Podle slezského vojvody Zygmunta 
Łukaszczyka má česko-polské příhra-
ničí obrovský potenciál. „Bohužel, 
možnosti získání finanční podpory 
ze strany Evropské unie v  této ob-
lasti pro rozvoj malých a  středních 
podniků nebyly doposud dostatečně 
využívány,“ uvedl. Jedním z cílů fóra 
je kromě podpory a navázání nových 

obchodních vztahů také vytvoření 
knihy překážek, které rozvoj brzdí. 
Podnikatelé si stěžovali například na 

nemravné výše poplatků za převede-
ní platby do zahraničí, které jsou až 
v řádech tisíců korun. � (RD)

Starostové obou Těšínů Vít Slováček a Mieczysław Szczurek zahajují první Pře-
shraniční hospodářské fórum. Smyslem akce je pomoci v období krize navázat 
nové kontakty mezi obchodníky a výrobci z obou stran hranice a umožnit jim 
se zorientovat v odlišnostech národních trhů.� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Deník Právo z 26. ledna se věnu-
je úspěchu českotěšínské kapely 
Amorfia, která v  lednovém jubi-
lejním desátém ročníku soutěže 
amatérských hudebníků a  kapel 
Boom cup získala druhé místo 
v těsném závěsu za pražskou ka-
pelou Esence. „Amorfia si získala 
velké sympatie zaplněného klubu 
svým živelným nasazením a  au-
tentickým podáním hudby, silně 
inspirované odkazem The Doors 
i  ozvěnami seattleské scény. … 
Nutno ale říci, že přestože čes-
kotěšínská Amorfia skončila na 
druhém místě, lze ji směle označit 
za největší objev letošního roční-
ku. O kapele, která v posledních 
měsících neúnavně koncertuje 
a zvětšuje tak okruh svých nadše-
ných fanoušků, ještě v budoucnu 
určitě uslyšíme,“ píše recenzent 
Práva Aleš Honus. Kromě jiného 
se vybojované druhé místo pojí 
s účastí Amorfie na festivalu Štěr-
kovna Open Music (3. - 4. 8. 2012). 
� (RED)

přečetli jsme

Keramické dílny pro rodiče s dětmi 
v těšínském Domě dětí a mládeže
Dům dětí a mládeže v Českém 
Těšíně připravuje novinku pro 
zájemce o keramiku. Kurz, na 
kterém se dospělí společně se 
svými dětmi naučí základní 
keramické techniky zpracová-
ní hlíny. 

Zároveň budou spolupracovat 
na tvorbě keramického výrob-
ku (tvorba i  dle vlastní fantazie). 
Kurz keramiky pro rodiče s  dět-
mi je plánován od 31. 1. do 10. 4. 

2012, každé úterý 15.00-16.30 ho-
din v  DDM Český Těšín, ul. Hra-
binská 33. Cyklická dílna obsahuje 
10 lekcí, vždy po 1,5 hodiny. Pod-
mínkou otevření kurzu je účast 
rodiče s  dítětem při minimálním 
počtu 5 dvojic. Účastnická dvoji-
ce si smí odnést 5 výrobků domů. 
Keramické dílny budou probíhat 
pod vedením zkušené keramičky 
Magdy Volné. Bližší informace na 
www.ddmtesin.cz nebo na tel.: 
774 730 038.

Ukradl i králíky
Do sedmi zahradních chatek vnikl neznámý poberta 15. ledna v městské 
části Mistřovice. Před vloupáním u většiny rekreačních objektů rozbil okno, 
uvnitř odcizil různé věci - elektrický vařič nebo elektrickou pilu. Jednomu 
poškozenému odcizil šest králíků. Celková škoda byla na odcizených věcech 
vyčíslena na 4 500 korun, na poškozených chatkách celkem šest tisíc.

Zemědělský ples
Střední škola zemědělská v  Českém Těšíně srdečně zve všechny na Ze-
mědělský ples, který se koná dne 25. února v 19 hodin v Kulturním domě 
v Chotěbuzi. Cena vstupenky je 200 korun, k ní lze přikoupit večeři za 50 
korun. K tanci zahraje skupina Mr. Baby. Vystoupí folklorní soubor Slezá-
nek. Školní autobus odjíždí v 18.30 z autobusového stanoviště. Přichystaná 
je i tombola a občerstvení. Vstupenky lze zakoupit na sekretariátě školy.
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Předběžné výsledky Sčítání lidu, domů  
a bytů 2011 za město Český Těšín 

s porovnáním s výsledky z roku 2001 a 1991
Obyvatelstvo celkem
25 234 | 26 429 | 27 721
Z celku cizinci:
729 | 676 | ? 3)

Obyvatelé narozeni v obci trvalého bydliště:
12 857 | 13 053 | 12 398

Obyvatelstvo podle pohlaví 
a rodinného stavu
Muži celkem:
12 239 | 12 809 | 13 514
svobodní:
5 554 | 5 662 | ? 3)

ženatí:
5 186 | 5 974 | 6 644
rozvedení:
1 207 | 879 | ? 3)

ovdovělí:
271 | 279 | ? 3)

Ženy celkem:
12 995 | 13 620 | 14 207
svobodné:
4 646 | 4 825 | ? 3)

vdané:
5 226 | 6 037 | 6 657
rozvedené:
1 636 | 1 201 | ? 3)

ovdovělé:
1 469 | 1 515 | ? 3)

Obyvatelstvo podle věku
0 – 14 let:
3 743 | 4 761 | 7 145
15 – 64 let:
18 035 | 18 668 | 17 491
65 a více let včetně nezjištěného:
3 456 | 3 000 | 3085

Obyvatelstvo podle nejvyššího 
ukončeného vzdělání
Obyvatelstvo ve věku 15 a více let:
21 491 | 21 668 | 20 576
Základní vč. neukončeného:
3 801 | 5 141 | 6 422
Střední vč. vyučení (bez maturity):
7 292 | 8 170 | 7 511
Úplné střední (s maturitou) a vyšší odborné 
včetně nástavbového:
6 764 | 6 257 | 4 752
Vysokoškolské:
2 670 | 1 862 | 1 469
Bez vzdělání:
106 | 55 | 49

Obyvatelstvo podle 
ekonomické aktivity
Obyvatelstvo celkem:
25 234 | 26 429 | 27 721
Ekonomicky aktivní:
12 478 | 13 231 | 13 443
z toho nezaměstnaní:
1645 | 2 347 | 403
Ekonomicky neaktivní:
11 535 | 13 026 | 14 278

Obyvatelstvo podle 
národnosti
Česká:
14 427 | 19 716 | 18 642
Moravská:
369 | 219 | 871
Slezská:
409 | 390 | 1 119
Slovenská:
770 | 1 155 | 1 785
Polská:
3 350 | 4 257 | 4 833
Německá:
24 | 69 | 83
Romská:
25 | 22 | 81
Neuvedeno:
4 858 | 368 | ? 3)

Obyvatelstvo podle  
státního občanství
Česká republika:
24 296 | 25 658 | ? 3)

Slovensko:
113 | 82 | ? 3)

Německo:
6 | 1 | ? 3)

Polsko:
443 | 515 | ? 3)

Ukrajina:
9 | 1 | ? 3)

Rusko:
6 | 4 | ? 3)

Vietnam:
83 | 23 | ? 3)

Obyvatelstvo podle 
náboženské víry
Věřící – nehlásící se k církvi,  
náboženské společnosti:
1 917 | zahrnuto v níže uvedené skupině | ? 3)

Věřící – hlásící se k církvi,  
náboženské společnosti:
7 807 | 14 8601) | 17 5421)

Z toho:
Církev římskokatolická:
4 080 | 8 916 | 11 424
Církev československá husitská:
22 | 51 | 87
Českobratrská církev evangelická:
516 | 737 | ? 3)

Bez náboženské víry:
5 495 | 9 860 | 6 920

Domy podle obydlenosti, 
druhu domu a vlastníka
Domy celkem:
3 092 | 2 925 | 2791
Z toho obydlené:
2 823 | 2 686 | 2574

Z obydlených podle druhu domu:
Rodinné domy:
2 245 | 2 114 | 1 954
Bytové domy:
539 | 533 | 598

Z obydlených podle vlastníka domu:
Fyzická osoba:
2 283 | 2 127 | 1960
Obec, stát:
59 | 272 | 423
Bytové družstvo:
199 | 144 | ? 3)

Spoluvlastnictví vlastníků bytů (jednotek):
146 | ? 2) | ? 3)

Kombinace vlastníků:
27 | ? 2) | ? 3)

Obydlené byty podle 
právního důvodu užívání bytu 
a vybavenosti
Obydlené byty celkem:
9 270 | 9 782 | 9 711
Z toho:
Ve vlastním domě:
2 367 | 2 273 | ? 3)

V osobním vlastnictví:
1 229 | 67 | ? 3)

Nájemní:
1 626 | 4 010 | ? 3)

Družstevní:
3 591 | 2 879 | 3 104
S internetem:
5 453 | 604 | ? 3)

Vysvětlivky:      1) v roce 2001 a 1991 včetně věřících nehlásících se ke konkrétní církvi        2) údaj za rok 2001 není k dispozici        3) údaj za rok 1991 není k dispozici

LEGENDA: 2011 2001 1991
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Velkým problémem je znečištění ovzduší, radnice se snaží pokles obyvatel zmírnit pobídkami

Co nám říkají čísla? Lidé opouštějí region

Přirozený úbytek obyvatelstva je patrný v téměř všech velikost-
ních skupinách obcí v kraji a je to trend dlouhodobý. Vinou je 
nízká porodnost i přirozená migrace především mladých lidí za 
univerzitním a vysokoškolským vzděláním a za lepší prací. Podle 
demografů také odchází část lidí, kteří se sem přestěhovali od 70. 
let za prací, lákaní náboráři z šachet s vidinou přidělení bytu na 
nových sídlištích. Velkým problémem je i znečištění ovzduší, které 
trápí Český Těšín, stejně jako celý region, a které také může být 
rozhodující pro rozhodnutí odstěhovat se.

Největší odliv obyvatel zažívá Or-
lová: za desetiletí od roku 2001 při-
šla o  desetinu z  původního počtu, 
z  35 189 obyvatel klesla na 32 202. 
Podobná situace je také v Havířově 
či Karviné, kde za desetiletí ubylo 
7,2 až 8,5 procenta obyvatel, z toho 
jen loni v každém městě okolo tisí-
ce. V Karviné žilo v roce 1978 téměř 
82 tisíc lidí, letos poprvé v  historii 
klesl počet obyvatel města pod 60 
tisíc.

Jak zabránit úbytku?
Míra úbytku obyvatel v  Českém 

Těšíně je tedy s poklesem 1195 oby-
vatel poměrně malá, i  ve srovnání 
s okolními většími městy, kde oby-
vatel ubývá rychleji. Vedení měs-
ta se snaží tento přirozený trend 
zmírnit různými typy pobídek, kte-
ré jsou podle sociologů pro volbu 
„zůstat – nezůstat“ v rodném městě 
rozhodující. A to je vize vývoje měs-
ta ať už v  oblasti práce, bydlení či 
zázemí pro děti.

Jedním z nich je vytváření nových 
pracovních míst i  pomocí vybu-
dování nebo podpory vzniku prů-
myslových zón. Jen za posledních 

několik let ve dvou průmyslových 
zónách našlo zaměstnání asi tisíc 
lidí, což je v  poměru k  počtu oby-
vatel velmi vysoké číslo. Dále jsou to 
aktivity směřující k  vytvoření dob-
rého místa pro život - revitalizace 
oddychových částí města pro ro-
dinnou rekreaci, výstavbu dětských 
hřišť, multifunkčního sportovního 
stadionu, výraznou podporu spor-
tovních oddílů i  neziskových orga-
nizací pracujících s mládeží.

Velkorysý je projekt IPRM za úče-
lem zlepšení kvality života na sídlišti 
Svibice, kdy jsme získali částku v řá-
dech 120 milionů korun na revita-
lizaci panelových domů i veřejných 
prostranství největšího a nejmladší-
ho sídliště. 

Důležitým faktorem pro mladé 
rodiny je i  dostupnost mateřských 
škol. V  roce 2010 vzniklo nové od-
dělení mateřinky při Masarykově 
základní škole, nyní vedení města 
plánuje otevření dalšího oddělení 
na ul. Ostravské.

Sociální skladba
Výrazně méně lidí vstupuje do 

svazku manželského – a  to je opět 

celospolečenský trend, přibývá na-
opak svobodných a  rozvedených, 
v posledním desetiletí klesá porod-
nost. Naopak přibývá vzdělaných 
lidí. Zatímco vyučených a maturan-
tů je víceméně stejně, pak výrazně 
ubylo lidí jen se základním vzdělá-
ním, výrazně vzrostl – o téměř tisí-
covku - počet vysokoškoláků a pře-
kvapivě také máme dvojnásobek 
lidí, kteří vepsali do kolonky „žádné 
vzdělání“ – těch je 106.

Úbytek národností 
i příslušníků církve?

Většina údajů o  počtech osob 
hlásících se k národnosti či ke kon-
krétní církvi je v téměř každé kolon-
ce výrazně nižší oproti roku 2001 
a s ohledem na skutečnost, že letos 
poprvé nebylo třeba tuto otázku 
odpovědět, nejde údaje seriózně 
interpretovat. Z tabulek totiž vyplý-
vá, že v  regionu zmizela průměrně 
pětina Čechů, čtvrtina Poláků, ně-
které národnosti vymizely za deset 
let úplně. Stejně zavádějící jsou čísla 
týkající se náboženské víry.

V Českém Těšíně se k české národ-
nosti přihlásilo jen 14 427 oproti 19 
716 v roce 2001, k polské pak 3350 
(4257), slovenské 770 (1155) a  ně-
mecké 24 (69). Celkem 4 858 občanů 
kolonku nevyplnilo. Více je pouze 
Slezanů 409 (390), Moravanů 369 
(390), Romů 25 (22).

Ve městě sice ubylo o  polovinu 
bezvěrců, ale stejně o  polovinu vě-
řících. Opět vzniká otázka, kam se 
poděli tito lidé? Ve městě žije 5495 

(v  roce 2001 to bylo 9 860) nevěří-
cích a 7807 věřících (14 860), z toho 
4080 (8 916) římských katolíků, 
1919 (1709) věřících nehlásících se 
k žádné církvi, 516 (736) evangelíků, 
22 (51) husitů, deset tisíc respon-
dentů kolonku nevyplnilo.

Cizinci
V  posledním desetiletí Český Tě-

šín láká k osidlování i cizince. Téměř 
čtyřnásobně více je Vietnamců, dále 
přibylo především Němců, Ukrajin-
ců, Slováků a Rusů, ubylo pouze ob-
čanů Polské republiky.

Domů přibývá
Zatímco především Karvinsko hlásí 

velký úbytek domů a bytů v důsled-
ku poddolování, demolice vybyd-
lených objektů ze strany sociálně 
nepřizpůsobivých v  Karviné, Orlové 
a  Bohumíně, nebo v  důsledku vý-
stavby nových nákupních center 
jako například v  Třinci, v  Českém 
Těšíně je to právě naopak. Zde tr-
vale přibývá obytných domů (o 167 
více), a to jak s více byty, tak i rodin-
ných domků. Město bylo naposledy 
investorem nástaveb na domech 
Hrabinská a  Frýdecká, nyní se snaží 
spíše vytvářet podmínky pro soukro-
mé investory a  developery. Obrov-
ský skok je v kolonce byt v osobním 
vlastnictví, ve srovnání s  předešlým 
sčítáním toto číslo vzrostlo z  67 na 
1 229. Zde se nepochybně projevi-
la privatizace městského bytového 
fondu v letech 2003 – 2006. � (DH)

�foto  | Tom Kempers, Flickr.com
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Parket Střelnice zaplnil Nagy i Legendy
Až do časných ranních hodin se 

bavili hosté letošního Městského 
plesu, který se po dvouleté přestáv-
ce vynucené rekonstrukcí objektu 
vrátil na Střelnici. Pořadatelé dobře 
načasovali pestrý program, a  tak 
ještě ve dvě ráno byl parket plný lidí, 
kteří se krásně vybouřili při největ-
ších rockových peckách v  podání 
skupiny Legendy se vrací. Legendy 
se prostě rády vrací do Českého 
Těšína, kde mají pestré a věrné pu-
blikum. 

Ještě dříve se všichni plesoví hos-
té rádi a  držíce se kolem ramen 
houpali u  písniček Petra Nagyho 
– kdo by si nepamatoval Kristýnku 
nebo Korálky - a zahřáli se v lesku 
moderátorky Gábiny Partyšové. 
Gábina nedávno prohlásila, že už 
ji nebaví být jen Pretty Woman. 
Na parketu Střelnice se tedy před-
vedla i jako správná holka od Brna 
a  s obecenstvem si zazpívala i ně-
jaké ty moravské. Kdo měl málo 

folkloru, ten si mohl užít „sklípko-
vé“ atmosféry na půdě, kde hrála 
cimbálovka Slezanu a podávalo se 
víno. Jen je škoda, že se z  ochut-
návky značkových vín, která byla 
inzerována na vstupenkách, vyklu-
bala možnost koupit si celou láhev 
za hotové. Mnozí hosté se vraceli 

z plesu až po kuropění a obtěžkáni 
tu sekačkou na trávu, tu televizním 
přijímačem nebo sadou vín. Jedna 
dáma si dokonce nesla v  kabelce 
poukázku na plastickou operaci. 
Tak rozmanité sponzory tomboly 
se podařilo letos zajistit. 

� (DH)  FOTO | MAREK DŽUPIN
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Kdo jsem?
Jsem učitel. Spolu s  manželkou 

máme dvě dospělé dcery a nyní již 
i  čtyři vnučky, ze kterých máme 
radost, jsou naše „sluníčka“ a  po-
těšení. V  současné době pracuji 
v několika komisích v rámci našeho 

města i  regionu a  ve dvou dalších 
s celostátní působností.

Proč jsem se rozhodl vstoupit do 
politického života?

Nabídnout své zkušenosti, čas 
a  energii komunální politice jsem 

se rozhodl hlavně proto, že mi není 
lhostejná kvalita života dětí ani 
dospělých občanů v  našem městě. 
Chci pomáhat odstraňovat problé-
my, které nás všechny trápí, a  pro-
sazovat smysluplné projekty pro 
dobro nás všech.

Jaký je můj cíl, co bych chtěl jako 
zastupitel v  tomto volebním ob-
dobí prosadit?

Mým cílem je společně s  koa-
ličními partnery prosazovat vo-
lební program ODS, pracovat na 
dokončování už realizovaných 
projektů a podílet se na tom, aby 
naše školy měly všechny předpo-
klady k  tomu, aby mohly co nej-
kvalitněji připravovat naše děti 
do života.

Jako další prioritu pokládám 
prosazovat vhodné podmínky pro 
příjemné a smysluplné trávení vol-
ného času nejen pro mladé lidi, 

ale i pro maminky s malými dětmi 
a  kvalitní prostředí pro relaxaci 
všech občanů.   

Rovněž vidím potřebu malomet-
rážních bytů pro mladé a potřebné 
občany v našem městě – chci pod-
porovat jejich zřízení stejně jako 
snahu omezit hrací automaty.

Rád bych se podílel na zlepšení 
kvality ovzduší, které, jak všichni vi-
díme a cítíme, není dobré.

Také chci hledat možnosti získává-
ní finančních prostředků pro školy 
v rámci projektů.

Co oceňuji na práci stávajícího 
zastupitelstva a  co mi naopak 
vadí?

Na práci současného zastupitel-
stva oceňuji otevřenost k  diskusi, 
hledání společných výstupů i  v 
mnohdy sporných otázkách. Prav-
dou ovšem zůstává, že ne vždy je to 
jednoduché.

Kdo jsem?
Od roku 1993 jsem v  důchodu. 

Předtím jsem třicet let pracoval na 

Dole ČSA v  Karviné jako horník. 
Do nedávné doby jsem se aktivně 
věnoval sportu. S  jedním polským 

kolegou jsme svého času vytvořili 
hokejovou obranu o  souhrnném 
věku 120 let. Nyní se kvůli zdravot-
ním komplikacím věnuji sportu už 
jen pasivně.

Proč jsem se rozhodl vstoupit do 
politického života?

Oslovil mne program KDU-ČSL 
natolik, že jsem se rozhodl tuto 
stranu podporovat nejen svým 
hlasem ve volbách, ale také pra-
cí v  místním výboru KDU-ČSL 
a  nyní i  v  zastupitelstvu města 
Český Těšín.

Jaký je můj cíl, co bych chtěl jako 
zastupitel v  tomto volebním ob-
dobí prosadit?

Chci podporovat sport jako pro-
středek prevence kriminality a zlep-
šit životní prostředí ve městě.

Co oceňuji na práci stávajícího 
zastupitelstva a co mi naopak vadí? 

Jako nováček v zastupitelstvu jsem 
se seznamoval s  jeho činností. Pro-
zatím všechna jednání proběhla bez 
konfliktů, což oceňuji. Jsem také 
rád, že jsem v  koalici, která se umí 
dohodnout na správných věcech. 

PaedDr. Milan Pecka  
Věk: 66
Povolání: důchodce
Region: Moravskoslezský, Český Těšín
Polit. příslušnost: ODS

Motto: 
Víra, naděje a láska.

Díky nemoci známe hodnotu zdraví, díky zlu 
hodnotu dobra. Jen díky obětující se lásce 
můžeme žít smysluplný, spokojený a šťastný 
život.

František Bouzek
Věk: 68 let
Povolání: důchodce
Region: Moravskoslezský, Český Těšín
Polit. příslušnost: KDU-ČSL

Motto: 
Neznám slovo nejde. 

představujeme ZASTUPITELE MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN

Památkáři připravují výstavu o slezském modernismu
Dvě stavby z Českého Těšína 
a jedna z Jablunkova budou 
zastoupeny v připravované vý-
stavě a publikaci Modernismus 
neznámý. 

Jde o  společný projekt českých 
a polských památkářů, kteří v  sou-
časné době pracují nad materiály 
v terénu. Publikace, jejíž vznik pod-
pořila Evropská unie, představí 40 
méně známých staveb moderní ar-
chitektury z let 1930 -1940 na území 
polského i českého Horního Slezska.

„Z  každé strany hranice jsme vy-
brali dvacet staveb, reprezentujících 
kvalitní moderní meziválečnou archi-
tekturu od Jeseníku až po Jablunkov,“ 
řekla náměstkyně pro památkovou 
péči Národního památkového ústa-
vu Ostrava Helga Kozelská Bencúro-
vá. Příkladem zdařilé a  především 

zachovalé architektury 30. let minu-
lého století bude českotěšínská vila 
v Božkově ulici a  také činžovní dům 
v ohbí ulice Čapkovy. „Musím velmi 
pochválit vlastníky, jak o  stavby pe-
čují a  jak zachovali původní řešení 
budovy jak z  hlediska exteriéru, tak 
i  dispozičního řešení včetně atypic-
kých prvků v  interiéru “ vysvětluje 
Kozelská Bencúrová.

Za stavbou na Čapkově ulici stojí 
architekt Karel Valoušek, který pro 
pražskou firmu Nekvasil projektoval 
mnoho staveb v regionu. „Z pohledu 
města je to významná, i když trochu 
opomíjená, osobnost meziválečné 
architektury a  v  samotném Českém 
Těšíně byly dle jeho projektu vystave-
ny i další velmi kvalitně řešené domy, 
například na křižovatce Štěfánikovy 
a Odboje, Hlavní a Vrchlického a dal-
ší,“ dodává Kozelská Bencúrová.

Pokud jde o Jablunkov, autoři váhají, 
zda do publikace začlení tzv. ředitel-
ské vily vybudované v  rámci Sanato-
ria v  Jablunkově, nebo vily advokáta 
Fischgrunta ve Školní ulici. Bohužel, 
k  oběma objektům není v  archívech 

dostatek dokumentů. Ve Slezsku je 
vysoké zastoupení staveb moderní ar-
chitektury, z toho desítky lze považo-
vat za velmi kvalitní. Výstava Moder-
nismus neznámý bude prezentována 
po obou stranách hranice. � (DH)

Příkladem zdařilé architektury je tato vila z 30. let minulého století. � FOTO | autor
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Kříže, boží muka, skříňkové či zděné kap-
ličky se stavěly a staví hlavně v místech 
osídlených obyvateli katolického vyznání. 
Byly však nejen symbolem víry, ale také 
památkou na nějakou zvláštní událost, 
která se stala v místě, kde sakrální stav-
ba stojí. Často byly tyto objekty stavěny 
jako poděkování za záchranu života nebo 
zdraví, za šťastný návrat z války. Některé 
z nich mají nebo měly chránit před živelný-
mi pohromami. 

Kříže a kaple stavěné na křižovatkách cest v mi-
nulosti pomáhaly cestujícím orientovat se a pout-
níkům vyznačovaly jednotlivá zastavení na cestě 
k poutním místům. Na území města Český Těšín 
se nachází přes 20 objektů drobné sakrální archi-
tektury stojících mimo hřbitovy nebo areály kos-
telů. Patří k nim zděné kaple a kapličky, kamen-
né a dřevěné kříže, skříňkové kapličky v podobě 
zasklených obrázků zavěšených na stromech či 
sloupech, štítové a jiné výklenky v obytných do-
mech a sochy světců.

Český Těšín, město
Kaple, ul. Hřbitovní

Empírová stavba z  roku 1848 stojí u  vjezdu do 
tzv. Červeného dvora. Dal ji vystavět tehdejší ma-
jitel usedlosti Roth jako poděkování za šťastný ná-
vrat syna, který se jako student zúčastnil bojů na 
barikádách ve dnech revoluce ve Vídni. Kaple má 
čtvercový půdorys s mírně zaoblenou zadní stra-
nou. Na čelní straně se nad nárožními rustikálními 
polosloupy nese trojúhelníkový štít s datací. Vstup 
je uzavřen železnou mříží. Kaple byla v roce 2008 
celkově rekonstruována na náklady města Český 
Těšín. Na objektu je nová šindelová střecha a nová 
kovaná mříž. Kaple je od roku 1958 zapsána do 
státního seznamu kulturních památek.

Kaple v Masarykových sadech
V  19. století stávala 

malá kaple blízko bu-
dovy plynárny mezi 
ulicemi Dukelskou, 
Tovární a  Střelniční. 
Právě při výstavbě 
této plynárny musela 
být kaple v  roce 1881 
zbořena. Jako náhradu 
pak vystavěl těšínský 
stavitel Fulda (dle ji-
ných záznamů byl fun-
dátorem p. Grabek) 

novou kapli v  dnešních Masarykových sadech. 
Kaple z  neomítnutých cihel vznikla v  roce 1897 
v novogotickém slohu a je dílem architekta Albí-
na Theodora Prokopa (1838-1916). Je zasvěcena 
sv. Terezii z Lisieux. 

Socha sv. Jana Nepomuckého 
v Masarykových sadech 

Velmi kvalitní barokní polychromovaná pískov-
cová socha z 1. poloviny 18. století je umístěna na 
třímetrovém podstavci. Socha v mírně podživot-
ní velikosti představuje světce se svatozáří, držící-
ho v rukou kříž a na pravém předloktí palmovou 
ratolest. Socha je vedena v  seznamu kulturních 
památek. � foto| Wiesława Branna

Kříž, ul. Hřbitovní
Kamenný kříž stojí 

na křižovatce s  míst-
ní stezkou, uprostřed 
je prázdný výklenek. 
Na podstavci je nápis: 
Postawił Jan Gem-
balla i  żona w roku 
1913. Kolem kříže je 
malá železná ohrádka 
s vrátky. Kříž je poško-
zen a  jeho okolí není 
udržováno.

� foto| Wiesława Branna

Městské části Mosty 
a Koňakov
Kaplička, Mosty, ul. Ostravská

Tzv. švédská kaple pochází z konce 17. století. Je 
zděná, postavená na čtvercovém půdoryse a má 
jehlanovou střechu, na jejímž vrcholku se tyčí 
kamenný kříž. Vstupní otvor do interiéru je za-
kryt jednokřídlovými vrátky se svislým mřížovím 

v horní části. Nad vrátky je umístěna tabule s ná-
pisem: Niech będzie pochwalone Imię Jezusowe 
a Imię Maryi, 1904. Datace se ovšem netýká cel-
kové stavby objektu. Dřevořezby, které byly pů-
vodně uloženy v interiéru, pocházejí z 19. století 
a nyní jsou uloženy v Muzeu Těšínska. V interiéru 
se nachází kamenná restaurovaná polychromo-
vaná pieta. Objekt je v  seznamu kulturních pa-
mátek.� Foto | Michal Popieluch

Kříž, Mosty, ul. Ostravská

Kříž je vyroben z litiny a pochází z produkce Tři-
neckých železáren. Dvoumetrový krucifix je za-
sazen do masivního kamenného podstavce zdo-
beného ornamentem ve tvaru srdce, kde se také 
nachází datace objektu - rok 1883. Kříž je veden 
jako kulturní památka.� Foto | Wiesława Branna

Kaplička sloupová, ul. Lipová, u č.p. 41
Na železném sloupu 

jsou připevněny pod 
sebou 2 dřevěné pro-
sklené skříňky, chrá-
něné oplechovanou 
stříškou. V horní skříň-
ce je zarámovaný ob-
rázek Ježíše (tisk), ve 
spodní skříňce obrá-
zek Panny Marie (tisk) 
přilepený na zadní stě-
nu. Uprostřed sloupu 
je připevněn hák pro 
zavěšení lucerny nebo květin, spodní část mírně 
širší, opatřena symbolem IHS a datací 1934. Ko-
lem sloupu je malá ohrádka ze svařených trubek. 
Sloupek i  ohrádka jsou natřeny světle hnědou 
barvou.� Foto | Wiesława Branna

Literatura: 
Památky okresu Karviná, 1996

Těšínsko 1970, č. 4

Galerie českotěšínských kapliček a křížů
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Ozdravné pobyty seniorů města Český Těšín - Luhačovice 2012
Město Český Těšín bude i letos 
pořádat „Ozdravné pobyty pro 
seniory města – Luhačovice 
2012“ v následujících termí-
nech:

JARO
I. termín: 04.06.2012 - 11.06.2012 
II. termín: 11.06.2012 - 18.06.2012

 PODZIM
III. termín 15.10.2012 - 22.10.2012
IV. termín 22.10.2012 - 29.10.2012

Místo konání: Lázeňský hotel Mo-
rava, Zatloukalova 234, Luhačovice, 
www.lazneluhacovice.cz

Maximální počet účastníků bude 
176 osob, tj. 44 osob v každém tur-

nusu. Doprovod účastníků zajistí 
odbor sociální Městského úřadu 
Český Těšín.

Rada města Český Těšín na své 12. 
schůzi dne 16. 1. 2012 schválila pod-
mínky poskytnutí finančního pří-
spěvku na „Ozdravné pobyty seni-
orů města Český Těšín-Luhačovice 
2012“ v Lázeňském hotelu Morava, 
Luhačovice 
•	 trvalé bydliště na území města 

Český Těšín
•	 účastník je příjemcem starobní-

ho, plného invalidního, vdovské-
ho nebo vdoveckého důchodu 
a  pobíraný důchod je jeho jedi-
ným zdrojem příjmu

•	 ozdravný pobyt je poskyto-
ván pouze jednou, přednostně 

účastníkům, kteří se v roce 2012 
dožívají životního nebo manžel-
ského jubilea 

•	 ozdravný pobyt je poskytován 
účastníkům zdarma

•	 účastník ozdravného pobytu do-
vršil 60 let v roce 2012, při vyso-
kém počtu přihlášených budou 
mít přednost starší senioři 

•	 na poskytnutí ozdravného poby-
tu není právní nárok a účastníci 
jej absolvují na vlastní nebezpečí

Závazné přihlášky si zájemci mo-
hou vyzvednout od 1. února do 31. 
března 2012 na Městském úřadě 
Český Těšín, odbor sociální, od-
dělení sociálních věcí, Štefánikova 
18/25, (budova u kina), 1. poscho-
dí budovy, v  kancelářích č. 201 

- 202, 204-205. Přihlášky jsou rov-
něž k dispozici i na internetových 
stránkách města: www.tesin.cz.

Při podání přihlášky je třeba před-
ložit platný občanský průkaz nebo 
jiný doklad totožnosti, aktuální vý-
měr o  výši důchodu a  prohlášení 
o tom, že důchod je jediným zdro-
jem příjmů (součást přihlášky). 

Odbor sociální Městského úřa-
du Český Těšín sděluje případným 
zájemcům o  pobyt, že pro velký 
zájem o  poskytnutí ozdravného 
pobytu z  řad seniorů města, může 
být vyhověno žadatelům pouze 
jednou. Opakované poskytnutí po-
bytu hrazeného z prostředků města 
není možné a tato zásada je přísně 
evidována. 

Věřím, že ve zkoušce obstojíte,
řekl při návštěvě Těšína Havel

První polistopadový prezident 
Václav Havel, který zemřel loni 
před Vánoci, poprvé navštívil 
region v červnu roku 1993. 
Vládla tehdy euforie a optimis-
mus, a tak ho na každém kroku 
vítaly davy lidí. Jeho ochranka 
se tehdy docela zapotila. 

Z  balkonu českotěšínské radnice, 
před kterou nebylo místečko volné, 
pak přednesl krátký proslov, který 
ani dnes nepozbývá aktuálnosti. 

 „Vaše město je svébytnou východ-
ní výspou naší republiky, je městem 
pohraničním, městem složitého 
historického osudu, městem, kde 
žijí občané hlásící se k  různým ná-
rodnostem či etnickým skupinám, 
je městem, které má své specifické 
problémy. Domnívám se, že charak-

ter Českého Těšína je velkou výzvou 
pro vás všechny. Je výzvou k  tomu, 
abyste hledali ty nejlepší způsoby 
vzájemného soužití, vzájemného 
obohacování a skutečně tvořivé spo-
lupráce. Odpovíte-li dobře na tuto 
výzvu, bude to znamenat, že víte, 
co to je občanská společnost, a že ji 
umíte budovat. Řekl bych dokonce, 
že to je možná právě vaše město, kde 
je dnes testována naše schopnost 
být vskutku občanskou společností, 
že je jedním z  prubířských kamenů 
této naší schopnosti.

Takže se možná právě zde rozho-
duje o  tom, jakou povahu bude mít 
naše společnost a náš stát. Věřím, že 
v této zkoušce obstojíte a že se tím za-
sloužíte o Českou republiku. Přeji vám 
v tomto díle úspěch, přeji vám mnoho 
štěstí a srdečně vás zdravím.“ � (RED)

V radniční kronice je také Havlův podpis. Nechybí u něj ani jeho pověstné 
srdíčko. � REPRO | TĚŠÍNSKÉ LISTY

Ceny svatého Mikuláše uděleny
Ceny sv. Mikuláše pro rok 2011 
udělila v rámci Adventního 
hudebního odpoledne Charita 
Český Těšín třem osobám za zá-
sluhy o rozvoj charitního díla.

„Cena je především vyjádřením 
díků. Udělujeme ji kolem svátku sv. 
Mikuláše, po němž byla pojmeno-
vána a který proslul svou nezištnou 
pomocí. Nejedná se o jakousi vnější 
formální satisfakci nebo vyzdvižení, 
ale opravdové vyjádření díků oso-
bám, která nám pomáhají naplňo-
vat naše poslání“ říká ředitel Charity 
Český Těšín Martin Hořínek. Cena 
je udělována ve třech kategoriích, 
a to zaměstnanec, bývalý zaměstna-
nec a  externí spolupracovník a  její 

nositelé jsou navrhováni a  vybráni 
samotnými charitními pracovníky. 

Pro rok 2011 se nositeli Ceny sv. 
Mikuláše stali: v kategorii zaměstna-
nec Stanislav Laža, který vedl nízko-
prahové středisko pro děti a mládež 
Kometa v Karviné a dosud působí ve 
službě sociální rehabilitace a v Cha-
ritním centru pro seniory v Českém 
Těšíně, mimoto také spolukoordi-
nuje Tříkrálovou sbírku; v kategorii 
bývalý zaměstnanec byla vybrána 
Dagmar Paštová z Charitního domu 
pro matky v tísni; v kategorii externí 
spolupracovník Martin Sikora, který 
dlouhodobě spolupracuje s  Charit-
ní ošetřovatelskou službou a  jako 
záchranář se podílí na osvětové čin-
nosti v oblasti první pomoci.�  (DH) 

Barmani bojovali o cenu starosty
Patnáctý ročník soutěže Mladý 

barman o cenu starosty města, kte-
rý proběhl v  rámci dne otevřených 
dveří na Střední škole hotelové 
a  obchodně-podnikatelské, měl re-
kordní mezinárodní účast.

„Celkem dorazilo 36 přihlášených 
juniorských barmanů, kromě našich 
závodníků i  studenti z  Bielska-Bialé, 
Těšína a Prahy. Soutěž byla ve zname-
ní velké konkurence a vysoké úrovně. 
Letos jsme závodníkům nabídli miku-
lášský námět, takže nápoje míchali an-
dělé, čerti nebo Mikulášové,“ říká ředi-
telka pořádající školy Vanda Palowská.

Doprovodnou akcí byly ekologická 
konference a Intersalon fiktivních fi-
rem, který přilákal deset virtuálních 
společností, kromě šesti místních 
i z Polska a Slovenska.

Pohár pro nejlepšího barmana si 
převzal Krzysztof Zemanek z  Biel-
ska, na dalších dvou medailových 

příčkách se umístili domácí matu-
rantka Jolanta Stryja a  třeťák Pavel 
Michálek.

„Těší mne, že v těžké, stále posilu-
jící konkurenci se naši domácí žáci 
dovedou probojovat do finále o me-
dailové příčky. Je vidět, že zájem stu-
dentů o obor roste a uvědomují si, 
že k uplatnění na trhu práce je třeba 
se prosazovat a sbírat zkušenosti už 
během školy. Tento typ soutěže, kdy 
závodníci mohou veřejně předvést 
své dovednosti a  současně se při-
učit novým trendům nebo se setkat 
se znalci v oboru, k tomu určitě při-
spívá,“ uvedl starosta Vít Slováček.

Ve veletrhu fiktivních firem - In-
tersalon 2011 byli nejlepší Slováci. 
Studenti z  Bratislavy obsadili zlatou 
a bronzovou příčku s obchody zamě-
řenými na módu a kojenecké obleče-
ní, místní získali stříbro s prodejnou 
motorek a příslušenství. � (DH)
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Odbor sociální informuje
V souvislosti s přijetím nových zá-

konů přechází agenda nepojistných 
dávek (dávky pomoci v  hmotné 
nouzi, příspěvek na péči a  dávky 
pro zdravotně postižené občany) na 
Úřad práce ČR – krajskou pobočku 
Ostrava, kontaktní pracoviště Český 
Těšín. V  našem městě je výhodou, 
že oddělení sociálních věcí i  kon-
taktní pracoviště úřadu práce sídlí 
ve stejné budově, Štefánikova 18/25, 
Český Těšín. 

V  případě, že máte již dávky při-
znány nebo jste podal/a  na našem 
úřadě žádost o  nepojistnou dávku 
v roce 2011, dokončí tato řízení kraj-
ská pobočka ÚP ČR dle původních 
předpisů platných do 31.12. 2011.

Reforma také ruší většinu stávají-
cích dávek pro osoby se zdravotním 
postižením. Jedná se o jednorázový 
příspěvek na opatření zvláštních 
pomůcek, příspěvek na úpravu 
bytu, příspěvek na zakoupení, cel-
kovou opravu a zvláštní úpravu mo-
torového vozidla, příspěvek na pro-
voz motorového vozidla, příspěvek 
na individuální dopravu, příspěvek 
na úhradu za užívání bezbariérové-
ho bytu a garáže a příspěvek úplně, 
nebo prakticky nevidomým obča-
nům. Tyto dávky se nově sloučily do 

dvou dávek - příspěvek na mobilitu 
a příspěvek na zvláštní pomůcky.

Speciální označení vozidel „Parko-
vací průkaz označující vozidlo pře-
pravující osobu těžce zdravotně po-
stiženou“ (O 7) zůstává i po 1. lednu 
2012 v kompetenci obecních úřadů 
obcí s  rozšířenou působností. Vý-
měna stávajícího označení se pro-
vádí po celý rok až do 31. 12. 2012 
a  není nutné vyřizovat si ji hned 
v prvních měsících nového roku.

Ačkoliv je nyní výplatním místem 
všech dávek úřad práce, sociální 
činnost zůstává i  nadále v  působ-
nosti městského úřadu. Zaměst-
nankyně odboru sociálního budou 
stejně jako dosud zajišťovat sociál-
ní práci s  osobami se zdravotním 
postižením, seniory, lidmi se zá-
vislostmi na návykových látkách, 
osobami s  nízkými příjmy, osoba-
mi bez přístřeší, osobami propuš-
těnými z  výkonu trestu, osobami 
s  upravenou způsobilostí k  práv-
ním úkonům. 

Změna legislativy se projevila 
v  personální oblasti. Od 1. ledna 
bylo na odboru sociálním zrušeno 
dávkové oddělení pomoci v  hmot-
né nouzi a  oddělení sociálních 

služeb a  příspěvku na péči. Část 
zaměstnanců přešla na Úřad práce 
České republiky, zbývající zaměst-
nanci tvoří oddělení sociálních věcí. 

Oddělení sociálních věcí, Štefá-
nikova 18/25, Český Těšín, 1. a  2. 
poschodí budovy, zajišťuje pora-
denství a  pomoc mimo jiné v  níže 
uvedených případech:

•	problémů plynoucích z  nízkých 
příjmů 

•	při riziku ztráty bydlení nebo 
v případě absence bydlení

•	v případě zadlužení
•	v  případě neschopnosti hospo-

dařit s  finančními prostředky, 
důchody

•	v  případě pomoci se sjednáním 
splátkových kalendářů

•	v  případě ztráty zaměstnání 
a dlouhodobé nezaměstnanosti

•	při problémech vyplývajících ze 
zneužívání alkoholu

•	při problémech vyplývajících ze 
zneužívání omamných a  psycho-
tropních látek

•	při problémech vyplývajících ze 
závislosti na hracích automatech

•	v případě ohrožení sociálním vy-
loučením v důsledku stáří či zdra-
votního znevýhodnění

•	při ohrožení práv osob před a po 
úpravě způsobilosti k  právním 
úkonům

•	při výkonu opatrovnictví

Oddělení sociálních věcí telefon e-mail kancelář

Mgr. Dinelli Klaudie 553 035 720 dinelli@tesin.cz 301

Guznarová Alena 553 035 721 guznarova@tesin.cz 302

Bc. Beličinová Andrea 553 035 722 belicinova@tesin.cz 205

Huczalová Petra, DiS. 553 035 723 huczalova@tesin.cz 204

Bc. Valentová Michaela 553 035 724 valentova@tesin.cz 201

Gavlasová Marie 553 035 725 gavlasova@tesin.cz 201

Pallová Hana 553 035 727 pallova@tesin.cz 202

Bc. Kramarčíková Martina 553 035 726 kramarcikova@tesin.cz 206

Steblová Miluše, DiS. 553 035 728 steblova@tesin.cz 206

Projekt „Revitalizace městské zeleně v Českém 
Těšíně – park u centrálního hřbitova“

Město Český Těšín zahájilo v první 
polovině ledna 2012 stavební práce, 
které se budou realizovat ve dvou 
etapách: 01 - 04/2012 a následně 08 
- 10/2012. V prvním sledovaném ob-
dobí dojde ke kácení stromů, štěp-
kování větví a zároveň bude prove-
dena modelace a úprava terénu. 

Projekt je realizován z OPŽP, Prio-
ritní osa 6 – Zlepšování stavu přírody 
a krajiny. Předmětem podpory je vy-
budování nového parku s vodní ná-
drží a vegetačními úpravami (kácení 

stromů, výsadba zeleně a  založení 
trávníkových ploch, úprava břehů 
a dna rybníka, odtěžení nánosů a vy-
budování nového stavidla). Projekt 
je spolufinancován ze zdrojů Evropské 
unie (z  Fondu pro regionální rozvoj 
a Fondu soudržnosti) v celkové výši 85 
% celkových uznatelných nákladů, dále 
pak ze SFŽP ve výši 5 % a v neposlední 
řadě městem ve výši 10 % uznatelných 
nákladů. Zároveň se město zavázalo 
uhradit 100 % neuznatelných nákladů.

� ING. Petra Górecká

90 let, to je krásné číslo

Číslici „90“ měla na letošním naro-
zeninovém dortu Anna Siedlaczková, 
která v lednu oslavila krásné jubileum. 
Rodačka z  Českého Těšína vychova-
la tři děti a  dočkala se osmi vnuků 
a osmi pravnuků. Od 21 let je vdovou 
a nyní je už upoutaná na lůžko, kdy se 
o ni vzorně stará její snacha.

„Nikdy nebyla v jídle vybíravá a ne-
dodržovala žádnou životosprávu. 
Jen nekouřila a vyhýbala se alkoho-
lu. Nestranila se tučného, a i dnes si 
ráda dá prorostlý kus masa,“ říká její 
vnučka s  tím, že babičce přeje celá 
rodina minimálně „sto let“ a hodně 
zdraví. � (DH)

Jubilantce přinesl k narozeninám krásnou kytici a blahopřání i místostarosta 
Petr Procházka. � FOTO | ARCHIV

Univerzita pro seniory
Pro všechny, jimž je víc než 60 let, 

připravila Ostravská univerzita Uni-
verzitu třetího věku se čtyřmi zají-
mavými programy: 

1) Cestování po britských ostro-
vech napříč stoletími 

2) Literární skvosty a  novinky 
v tvorbě českých a světových autorů 

3) Minulost a současnost češtiny 
4) Život s  handicapem. Minulost 

a současnost speciální pedagogiky.
Jeden semestr (tedy půl roku) stojí 

čtyři sta korun. Informace získáte 
telefonicky na: 597 094 017, 734 355 
862 nebo písemně: Centrum další-
ho vzdělávání Pedagogická fakulta, 
Ostravská univerzita v Ostravě, Fráni 
Šrámka 3, 709 00 Ostrava-Mariánské 
Hory. Přihlásit se můžete i e-mailem: 
filip.goszler@osu.cz. � Hana Jenčová

Občané se mohou obrátit na tyto zaměstnankyně oddělení sociálních věcí:
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Evangelíci uvedli do úřadu nového biskupa
Nový, v pořadí sedmý biskup Slezské církve evangelické augsburské-
ho vyznání Jan Wacławek byl uveden do svého úřadu během slav-
nostní bohoslužby na konci ledna v evangelickém chrámu Na Nivách. 

Jan Wacławek byl zvolen biskupem 
Slezské církve evangelické a. v. na 
29. řádném synodu v  říjnu loňské-
ho roku a  do čela církve nastoupil 
po emeritním biskupovi Stanislavu 

Piętakovi. Funkční období biskupa 
SCEAV trvá 6 let.

Jan Wacławek pochází z  Bystřice, 
v  roce 1978 absolvoval Slovenskou 
evangelickou bohosloveckou fakul-

tu v Bratislavě. Působil jako farář ve 
farním sboru v Orlové, od roku 1990 
do současnosti působil ve farním 
sboru SCEAV v Návsí. V letech 1993-
1998 byl seniorem Horního senio-
rátu SCEAV. Po změně organizační 
struktury církve se v roce 1998 stal 
seniorem Jablunkovského seniorátu 
SCEAV.

Od roku 2000 do 2010 byl předse-
dou představenstva Slezské diakonie. 
Od roku 2006 je členem církevní rady 
SCEAV, od roku 2006 do října 2011 pl-
nil funkci náměstka biskupa SCEAV.

Působil jako lektor dogmatiky na 
oddělení křesťanské výchovy kated-
ry společenských věd Pedagogické 
fakulty Ostravské univerzity. � (RED)

Vlastně jsem nechtěl být ani pastorem, 
říká nový biskup Jan Wacławek
Když se ohlédnete za svým živo-
tem, za dobou, kdy jste byl viká-
řem, pastorem, posléze seniorem, 
napadlo vás, že jednou usednete 
na biskupské křeslo?

Ne. Musím říci, že jsem vlastně 
vůbec nechtěl být ani pastorem. 
Když jsem k  tomu byl v době stře-
doškolského studia vybízen, velice 
jsem se této myšlence a  představě 
bránil. Bylo to ještě v době tvrdé to-
tality a tzv. „normalizace“ počátkem 
sedmdesátých let, kdy s přijetím na 
teologickou fakultu byly spojené 
mnohé těžkosti a  komplikace. Pro-
tože v  té době jsem byl již několik 
let věřící a svůj život jsem odevzdal 
Ježíši Kristu, řekl jsem si nakonec, že 
se nebudu vzpírat Boží vůli. Bude-
-li Pán Bůh chtít, abych se stal pas-
torem, tak On jistě vše zařídí tak, 
abych se na teologická studia do-
stal. Nedostanu-li se tam, i to bude 
pro mne jasnou Boží odpovědí. Při-
jali mne.

Stal jste se biskupem církve, ve 
které se prolínají různorodé pro-
jevy regionální, dějinami utváře-
né zbožnosti a  pojetí víry. Jak se 
k  tomuto jevu různorodosti reli-
giozity postavíte?

Těšínské Slezsko procházelo 
složitým dějinným vývojem. Růz-
norodé společenské, kulturní, ná-
rodnostní i  teologické vlivy byly 
zde a  jsou dodnes zřejmé. To se 
odráží v  různorodosti religiozi-
ty mezi členy naší církve, takže 
někdy máme dojem, jakoby nám 
scházela jednota. Ve skutečnosti 
v  jiných církvích je tomu podob-
ně. Také víme, že v  církvi od po-
čátku existovaly různorodé názo-
rové proudy. 

Mým velkým přáním je, abychom 
v  církvi viděli v  bližním nikoli ne-
přítele a vlastní ohrožení, nýbrž dar 
a  vlastní obohacení. To umožňuje 
víra v  Ježíše Krista, který přináší 

lidstvu odpuštění, pokoj a  smíření. 
Víra v Boha se musí prokázat v lás-
ce, jinak je vírou mrtvou nebo po-
mýlenou. Láska ovšem se musí pro-
kázat ve vzájemné úctě a respektu, 
jinak je stejně tak láskou mrtvou 
nebo pomýlenou. 

Co byste chtěl ve Slezské církvi 
evangelické a. v. změnit a  co na-
opak zachovat?

Co bych rád změnil, je právě 
onen často scházející vzájemný re-
spekt a vzájemné pochopení, které 
umožňuje získat povědomí, že jsme 
na jedné lodi a že máme stát jeden 
při druhém, nikoliv jeden proti dru-
hému.

Co zachovat? Určitě biblické prin-
cipy, hlavně ty reformační (jedině 
Písmo, jedině milost, jedině víra, 
jedině Kristus), v  nichž je sděleno, 
že dle učení Písma svatého je spa-
sení výhradně darem Boží milosti, 
které přijímáme vírou a  které pro 
nás vydobyl svou obětí na kříži Ježíš 
Kristus. 

Co byste si nejvíc přál, co by vám 
nejvíce pomohlo?

Zaprvé – modlitba. Zadruhé – 
upřímnost. Zatřetí – skutečnost, 
že každý aktivní člen naší církve, 
zvlášť pastoři, žijí zodpovědným 
životem, svědomitě si plní své po-
vinnosti, jsou opravdovou „solí“, 

nic nepředstírají, nýbrž jsou tím, 
čím mají být.

Co byste vzkázal jako biskup li-
dem - těm věřícím, kteří jsou čle-
ny církve, ale i  těm, kteří teprve 
hledají cestu k církvi?

Že je mám rád. Všechny věřící bych 
rád povzbudil k  tomu, ať svítí jejich 
světlo před lidmi, aby viděli jejich dob-
ré skutky a vzdali slávu Otci v nebesích. 
Nevěřícím bych rád vzkázal, že jako 
církev chceme vnímat potřeby spo-
lečnosti a reagovat na ně. To hlavní, co 
bych rád vzkázal je, že Bůh má člověka 
rád, dává se poznat těm, kdo ho hle-
dají a dokáže naše životy proměňovat 
a nejvíce obohatit.� ANNA MACUROVÁ

Jan Wacławek byl uveden do svého úřadu během slavnostní bohoslužby na konci ledna v evangelickém chrámu Na 
Nivách. � FOTO | ARCHIV
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Informace Finančního úřadu v Českém Těšíně
V souvislosti s podáváním přiznání k dani z příjmů fyzických osob oznamuje Finanční úřad v Českém 

Těšíně změnu úředních dnů a hodin v období od 19.3.2012 do 2.4.2012, a to takto:

Den Podatelna Pokladna Referát vyměřovací
19. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 11.30 12.30 - 15.00 8.00 - 17.00
20. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 15.30 8.00 - 11.30 12.30 - 15.00 8.00 - 10.30 11.30 - 15.30
21. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 11.30 12.30 - 15.00 8.00 - 17.00
22. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 15.30 8.00 - 11.30 12.30 - 15.00 8.00 - 10.30 11.30 - 15.30
23. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 15.00 8.00 - 11.30 12.30 - 15.00 8.00 - 10.30 11.30 - 15.00
26. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 18.00 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 17.00
27. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 18.00 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 10.30 11.30 - 17.00
28. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 18.00 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 17.00
29. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 18.00 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 10.30 11.30 - 17.00
30. 3. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 18.00 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 10.30 11.30 - 17.00

2. 4. 2012 8.00 - 11.30 12.30 - 18.00 8.00 - 11.30 12.30 - 17.00 8.00 - 18.00
Finanční úřad dále oznamuje, že tiskopisy přiznání k dani z příjmů fyzických osob jsou k dispozici i na internetových stránkách České daňové správy - cds.mfcr.cz. 
� Ing. Slavomír Hloušek,  vedoucí oddělení daňové správy

Pozor na nabídku krému  
za korunu, varuje sdružení
Sdružení obrany spotřebitelů 
Moravskoslezského kraje opě-
tovně upozorňuje spotřebitele 
na nekalý trik obchodních 
zástupců firmy Streemsun, 
s.r.o., kterým se snaží nabízet 
údajně léčivý krém na křečové 
žíly za jednu korunu, a tak 
z důvěřivých lidí lákají peníze. 
Na tyto praktiky upozorňují 
v poradnách SOS sami oklama-
ní spotřebitelé. 

Po přesvědčování a  vysvětlování 
o výhodnosti nabídky krému před-
loží na ulici obchodní zástupci firmy 
spotřebitelům k podpisu předtiště-
ný formulář, který prezentují jako 
potvrzení o  převzetí krému a  sou-
hlas se zasíláním nabídek a novinek 
firmy. Formulář skrývá smlouvu 
o členství v klubu za úplatu.

Následuje doporučený dopis
Po nějaké době dostanou „klienti“ 

doporučený dopis, v  němž firma 
Streemsun, s.r.o. požaduje zaplacení 
částky 4 650 Kč za registraci členství 
v drogerijním klubu. Pro případ, že 
požadovaná částka nebude zaplace-
na, vyhrožuje firma exekucí.

„Formulář, který spotřebitelé po-
depsali, je ve skutečnosti Smlouva 
o  členství v  „drogerijním klubu“, 
a  zavazuje je zaplatit do 30 dní od 

podpisu smlouvy 4.650 korun. Ti ale 
tvrdí, že svým podpisem pouze po-
tvrzovali převzetí krému a  souhlas 
se zasíláním reklamních letáků,“ 
říká Marcela Reichelová, předsed-
kyně SOS MS kraje.

Právnička informačního a  pora-
densko – osvětového Centra Ostra-
va Lenka Pavlová k celé situaci říká: 
„Smlouvu lze považovat od počátku 
za neplatnou, jelikož spotřebitelé 
neprojevili vůli jakoukoli smlouvu 
uzavřít a  stát se členy klubu. Při 

podpisu formuláře byli záměr-
ně uvedeni v omyl. Jsem pře-
svědčena, že se jedná o  ne-
platný právní úkon, o to více, 
že povinnost uhradit částku 
za aktivaci tzv. aktivačního 
kódu je skryta ve všeobec-

ných obchodních podmínkách 
psaných výrazně menším a  málo 
čitelným písmem.“ 

Sdružení obrany spotřebitelů do-
poručuje všem podat trestní ozná-
mení na policii. Zároveň obratem 
písemně a  s  doručenkou zaslat 
firmě námitku neplatnosti smlou-
vy neboli sdělení, že tuto smlouvu 
neměli a  nemají v  úmyslu uzavřít 
a  jednání společnosti považují za 
podvodné. 

Centrum Ostrava při SOS MS kra-
je je připraveno pomoci oklamaným 
spotřebitelům. „Zvažujeme podání 
hromadné žaloby, proto ti spotře-
bitelé, kteří se do této nepříjemné 
situace dostali a  mají zájem, nechť 
se obrátí s dotazem na poradny SOS 
MS kraje,“ dodala Reichelová.

Sdružení na obranu 
spotřebitelů

Domácí sommelier byl stříbrný

Šestý ročník juniorské sommelier-
ské soutěže, kterou již tradičně pořá-
dá zdejší Střední škola hotelová, ob-
chodní a polygrafická, vyhrála dívka, 
Aneta Málková ze Znojma. Hned za 
ní se umístil reprezentant pořádající 
školy, Marek Vondráček z Dolní Líšt-
né. Bronzové místo, a současně titul 
Nejlepšího degustátora vybojoval 
Jeroným Bartoš z Ostravy.

„Sommelierství je ve škole dobro-
volným kroužkem. Rád se mu věnu-
ji, je to inteligentní odvětví gastro-
nomie, kde je třeba umět nabídnout 
vhodné kombinace harmonického 
souladu mezi pokrmy a  nápoji. 

Kromě vína bychom měli také být 
schopni doporučit vhodnou kávu, 
sýry a  doutníky,“ říká Marek Von-
dráček.

Finálová trojice se utkala v dalším 
kole, kdy musela předvést perfektní 
servis šumivého vína a obsluhu dvo-
jice porotců u stolu. Mladí somme-
lieři také museli rychle reagovat na 
předložený jídelníček, doporučit 
konkrétní lihovinu nebo nápoj ke 
každému chodu. Poslední částí byl 
test, kdy v  předloženém seznamu 
vín museli najít chyby v  údajích 
o cukernatosti, výrobci nebo oblas-
ti, odkud víno pochází. � (DH)

Domácí sommelier Marek Vondráček z Dolní Líštné skončil v soutěži druhý. 
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Biblioteka Miejska: Bez paszportu w świat
Bez paszportów, szczepień pr-
zeciw chorobom zakaźnym, an-
tymalaryków i drogich biletów 
lotniczych można podróżować 
po całym świecie nie ruszając 
się z Czeskiego Cieszyna. 

To wszystko dzięki pasjonatkom 
z  Filii Biblioteki Miejskiej przy uli-
cy Havlíčka, Ewie Sikora i  Wandzie 
Kozdra. Bibliotekarki wpadły przed 
kilku laty na pomysł, by wykorzystać 
wrażenia oraz materiał fotograficz-
ny i  filmowy naszych miejscowych 
podróżników i podzielić się z miłoś-
nikami poznawania obcych krajów. 
W połowie stycznia w bibliotece 
odbyło się setne spotkanie z  cyklu 
Podróże bliskie i dalekie .

„Ten pomysł powstał właściwie 
przez przypadek, gdy grupa studen-
tów z Akademii Handlowej wróciła 
z wymiany studenckiej na Wyspach 
Owczych. Namówiliśmy ich na po-
gadankę i  pomysł chwycił. Czytel-
nicy prosili o dalsze spotkania, sala 
zawsze wypełnia się po brzegi,” 
wspomina bibliotekarka Ewa Sikora.

Rekordzistami są podróżni-
cy Zygmunt Rakowski i  Wiesław 
Chrząszcz, którzy o  swoich podró-
żach opowiadali po osiem razy. Nie-
stety, pan Chrząszcz zmarł podczas 
wyprawy w Himalaje. „To było nasze 
najsmutniejsze spotkanie, gdy Milan 
Pěgřimek, jego przyjaciel i partner w 
pokonywaniu ośmiotysięczników, 
dzielił się z nami swoimi refleksjami 
na temat wyprawy na Mount Eve-
rest, z której Wiesław Chrząszcz nie 
wrócił,“ dodaje Wanda Kozdra. 

(Często bywa też w bibliotece przy 
Havlíčka Grupa turystyczna GORO-
LE (Roman Janusz i koledzy zaliczy-
li 7 prelekcji), Ludmiła Potysz (7), 
Wanda i Leszek Palowscy (4).

Najczęściej słuchacze przenosili się 
na tereny Stanów Zjednoczonych (9), 
do Ameryki Środkowej i  Południo-

wej (13x, w tym 3 ekspedycje wyso-
kogórskie w Andach W. Chrząszcza), 
Azji (25x  - Japonia 2, Mongolia 2, Baj-
kał 4, Indie 2, Himalaje 4, Hongkong, 
Indonezja, Chiny, Tybet, Nepal, Wiet-
nam, Tajlandia, Tadżykistan, Uzbeki-
stan i in.), na Bliski Wschód zawitano 
6 razy (w tym 3x Izrael), w Europie 
zwiedzono 20 miejsc. Najmniej, bo 
tylko 4 razy odwiedzono Afrykę 
(w tym 2x Ghanę, o  której opowiał 
m.in.wiceburmistrz Stanisław Fol-
warczny). Były też wyprawy żeglar-
skie, o  których opowiadali harcerze 
z drużyny Opty (T. Pustówka, T. Pa-
seka, Sz. Ciahotny), czy wyprawa do 
Australii i Nowej Zelandii oraz dwie 
pogadanki o Alasce.

„Najbardziej „egzotycznymi“ tema-
tami były wrażenia z  wyprawy na 
Kamczatkę, Syberię czy w góry Al-
banii, z którymi podzielili się z nami 
Gorole, Wyspa Wielkanocna w opo-
wiadaniu Tadeusza Chorzempy, Wy-
spy Galapagos we wspomnieniach 
Otto Santariusa. Były też bardo cie-
kawe rozmowy o wyprawach rowe-
rowych oraz ciekawostka – Zimowe 
Igrzyska Olimpijskie 2002 w Salt 
Lake City, o których opowiadał Ma-
rek Siderek,“ wspomina Ewa Sikora.

Najmłodsza prelegentka – Gaja 
Walicka z  Australii – miała 15 lat 
i  jej opowiadania po angielsku tłu-
maczyła Ewa Jaślar-Walicka. 

Poza tym biblioteka przygotowa-
ła dziesięć spacerów po Cieszynie 
i  Czeskim Cieszynie, m.in. na Wzgó-
rze Zamkowe, Szlakiem cieszyńskich 
magnolii, do Książnicy Cieszyńskiej, 
Muzeum 4. Pułku Strzelców Podha-
lańskich, Muzeum Drukarstwa, zorga-
nizowano także zwiedzanie Kościoła 
Jezusowego z okazji 300 lat świątyni, 
wędrowano też Śladem Czarnej Julki 
albo po miejscach związanych ze zna-
nymi Cieszyniakami. (dwie ostatnie 
„wędrówki“ umożliwiły wystawy w 
Książnicy Cieszyńskiej). � (DH)

Stovka, ta se musí pořádně oslavit. Knihovnice připravily pro své hosty záku-
sky se jmény zemí, kam se už mohli účastníci přednášek podívat.
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Místostarosta Stanislav Folwarczny děkuje knihovnicím u  příležitosti stého 
vydání cyklu povídání o cestách blízkých i dalekých. Místostarosta chodí do 
knihovny nejen jako posluchač. Jeho vyprávění o daleké cestě do středoafrické 
Ghany si mohli zájemci poslechnout před několika lety.

Kapacita místnosti knihovny je pro pořádání cestopisných setkání nedosta-
čující.

I když přednášky o cestování ve filiálce českotěšínské knihovny v Havlíčkově 
ulici probíhají většinou v polštině, navštěvují je zájemci o blízké i daleké země 
bez rozdílu na jazyk, kterým hovoří doma. Jedna vlastivědná procházka po 
městě a tři přednášky byly již také v českém jazyce.
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90. výročí založení Základní školy Pod Zvonek
Naši školu letos čekala slav-
nostní událost – uplynulo již 90 
let od jejího založení. 

Tato významná společenská akce 
trvala tři dny, od 2. do 5. prosince 
2011. Proběhlo představení pro po-
zvané hosty, koncert školních sborů 
a jejich hostů a Školní akademie.

Na okamžik se vraťme do minu-
losti. 1. října 1921 byla ve Svibici 
otevřena jednotřídní česká státní 
menšinová škola. Byla umístěna 
do budovy německé a  polské ško-
ly. V  prvním roce bylo zapsáno 19 
žáků. Správcem a  prvním učite-
lem se stal Josef Wurm z  Bartovic. 
V  dlouhé historii školy usedlo do 
ředitelského křesla šestnáct ředite-
lů. Vždy to byli muži, až od 1. února 
2007 se vedení školy ujala žena, paní 
Renáta Wapieniková.

Zpívalo se a hrálo
Ve slavnostním programu v kostele 

Na Rozvoji vystoupila Zpívata v  do-
provodu svých mladších hostů, před-
školáků z  mateřské školy v  Dolním 

Žukově. Představila se také Písklata se 
svými flétničkami a dětský sbor Ptá-
čata pod vedením paní učitelky Šárky 
Kotlárové. Koncertu se také zúčastnili 
naši absolventi: Tomáš Przybyla, Kris-
týna Poloková, Jakub Kudrnáč, Vero-

nika Bocková, Veronika Szczeponie-
cová a Petra Fúriková (obě z 8. A). 

Zářící hvězdou na špičce vánoční-
ho stromku pak bylo, když se před 
Zpívaty objevila paní Olga Bosáková 
Tenorová, která stála u jejich zroze-

ní. Dirigovala společnou závěrečnou 
píseň.

V  pondělí jsme se pak vydali na 
cestu do bezstarostného světa, 
světa splněných snů a přání. Dozvě-
děli jsme se, jak to doopravdy bylo 
s  tou Velikou řepou a Budulínkem. 
Dramatizaci obou pohádek si vzala 
pod svá křídla paní učitelka Šárka 
Přečková. Roztančili nás Terezka 
Bogaczová a Michal Kozub a žáci 3. 
ročníků pod vedením paní učitelek 
Jany Helisové a  Zuzany Fúrikové 
nám pak předvedli, že tančit se dá 
i za deště.

Obrovský náboj a  nespoutanou 
energii jsme opět získali ze školních 
sborů a kapely Andrbel. 

Pak už jen zazvonil zvonec a  po-
hádky byl konec. 

Děkujeme také absolventu panu 
Luďku Ondruškovi za natočení 
krátkého filmu o  naší škole, který 
můžete zhlédnout pod názvem Pod 
Zvonkem nezvoní na našich webo-
vých stránkách.

VLADIMÍRA BRONCLÍKOVÁ, 
GABRIELA HŘEBAČKOVÁ

Tančení v dešti mělo u diváků úspěch. |� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Spolupráce třeťáků Daltoňáků a těšínských Seniorů
Spolupráce mezi Seniory a  Ju-

niory z  3. A  Masarykovy základní 
školy na ulici Komenského Český 
Těšín pod vedením paní učitelky 
Andrey Štemberkové je součástí 
projektu školy Junior&Senior. Ten 
začal již v  loňském školním roce, 
a  protože měl úspěch na obou 
stranách, rozhodli jsme se, že naši 
spolupráci slavnostně zpečetíme. 
A tak se také dne 15. prosince 2011 
stalo. Smlouvu o  partnerské spo-
lupráci podepsali ředitelka školy 
Iveta Chalupová a ředitel Domova 
pro seniory v  Českém Těšíně Ja-
nusz Foltýn. Slavnostního aktu se 
zúčastnil také starosta města Vít 
Slováček.

V žádném případě zde nejde pou-
ze o  formální spolupráci. Důkazem 
je velmi zdařilá Štědrovečerní akce, 
které se aktivně zúčastnily obě stra-
ny. Přípravy na ni začaly již mnohem 
dřív. Daltoňáci vyráběli zvířátka 
pro společný Betlém, nacvičovali 
koledy, hráli na flétničky i  housle, 
někteří spolupracovníci z  Domo-
va důchodců je dokonce navštívi-
li ve třídě…. generálka probíhala 
v  Domově. Celým pásmem, které 
všechny přeneslo do časů minulých, 
provázeli Senior pan Florián Pollok 
a  Junior Petr Klyszcz, který hrál vá-
nočního vnuka a vyptával se svého 
„dědečka“ na „jeho Vánoce, když byl 
malý“.

A  tak se všichni přenesli do časů 
dávno minulých, Juniorům vzdále-
ných, ale Seniorům jejich prožitky 
blízkým. Společně si vyprávěli o pří-
pravě štědrovečerního stolu, zdo-
bení stromečku, stavění Betlému. 
Děti přednášely, zpívaly, hrály na 
flétničky. Staříček zahrál na housle 
a nakonec si všichni společně zazpí-
vali koledy.

Tím ovšem spolupráce vůbec ne-
končí. Naopak. Děti (i  kluci) pro-
jevily zájem o  háčkované ozdoby, 
které vyrábí paní Havlásková, a  tak 

samy navrhly, že by se rády naučily 
háčkovat. A tak jsme se rozhodli, že 
vymyslíme společné dílničky, kdy 
se Senioři stanou našimi řemeslnic-
kými mistry. A  když se tato zvěst 
roznesla Domovem pro seniory, tak 
jsme zahrnováni nabídkami na prá-
ci se dřevem brusičským uměním 
a podobnými řemesly. Moc se na to 
těšíme a již přemýšlíme, čím udělá-
me radost našim novým přátelům 
zase my. � A. Štemberková

A. Pawerová 
FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Nelegální alkohol 
se nevyplatil

Na Českotěšínsku nelenily ani 
hlídky mobilní skupiny Celního ře-
ditelství Ostrava, které provádějí 
monitoring se zaměřením na dodr-
žování zákona o povinném značení 
lihu. Ze zpráv vydávaných celníky 
lze usoudit, že obchod s nelegálním 
alkoholem stále kvete. Pro ilustraci 
uvádíme jen jeden příklad z mnoha.

V  ranních hodinách hlídka spatři-
la dodávkové vozidlo pick-up, které 
zajelo do dvora jednoho z domů na 
nábřeží. Poté jeden z posádky vozidla 
uzamkl vrata. Když k  nim členové 
hlídky přistoupili, bylo slyšet cinká-
ní skla. Pohledem přes vrata spatřili 
muže, který nosil krabice z  vozidla 
do skladu. Celníci se domnívali, že 
dochází k  nedovolené manipulaci 
s alkoholem, a proto vyzvali osoby ve 
dvoře, aby jim umožnily vstoupit. To 
muži odmítli, proto členové hlídky 
přelezli plot. Řidič a jeho spolujezdec 
chtěli uniknout bočním vchodem, 
ten byl však uzamčen. Starší muž tvr-
dil, že alkohol není jeho a do vozidla 
jej naložil cizinec z  Polska, kterého 
blíže nezná. V autě celníci zajistili 400 
kusů litrových lahví označených Spi-
ritus a Rum. Únik na spotřební dani 
byl vyčíslen na téměř 104 000 korun. 
Proti mužům bylo zahájeno trestní 
řízení pro podezření z přečinu zkrá-
cení daně, poplatku a podobné po-
vinné platby.�  (DH)
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Projektové dopoledne na gymnáziu v Českém Těšíně
Nejvyšší věž
Dne 21. 11. 2011 se 9. třída společně 
s  tercií z  gymnázia zúčastnila pro-
jektu „Cesta na Mars“. Na začátku 
jsme zhlédli krátký film o globálním 
oteplování a další o Marsu. Na tyto 
filmy pak navazovaly různé úkoly, 
které si pro nás paní učitelky při-
pravily. Rozdělili jsme se do pěti-
členných skupin, čtyři skupiny byly 
z naší školy, šest skupin z gymnázia. 
Po rozdělení následovalo plnění 
různých úkolů. 

Museli jsme postavit nejvyšší „vě-
žičku“, na kterou jsme mohli použít 
špejle, lepicí pásku a  kusy novin. 
Moje skupina nevyhrála, ale byla to 
celkem legrace.
Líbil se mi úkol, když jsme měli se-

stavit číselný elektrický obvod tak, 
aby se nám rozsvítila světýlka po-
dle čísel skupin. V  našem případě 
to bylo číslo 2. Chvíli nám to trvalo, 
ale nakonec jsme to zvládli. Všechny 
úkoly se bodovaly.

Pro nejlepší skupinu z  naší školy 
a z gymnázia byly připraveny cen-
né výhry. Nejlepší skupina z  naší 
školy získala hodinky a  k  tomu 
drobné ceny, skupina z  gymná-
zia získala mobilní telefon a  taky 
drobné ceny.

Tento projekt se mi líbil, dozvědě-
la jsem se hodně nových informací 

o  Marsu a  globálním oteplování. 
Všichni jsme se naučili spolupraco-
vat ve skupině a domluvit se, kdo co 
udělá. Bylo by dobré, kdybychom se 
ještě někdy zúčastnili podobného 
projektu.� Lucie Folwarczná,

9. třída ZŠ Slezská

Více podobných projektů
Dne 21. 11. 2011 se třída Tercie 
A  společně s  9. třídou ZŠ Slezská 
zúčastnila projektu „Cesta na Mars“.

Cílem projektu bylo vyzkoušet 
naše všeobecné znalosti i schopnost 
spolupracovat ve skupině. Úkoly se 
skládaly jak z teoretické, tak i prak-
tické části. Součástí projektu byly 
i  referáty a  prezentace vytvořené 
některými žáky. 

Nejzábavnější žákům připadala 
stavba věže, kde mohli dát průchod 
své kreativitě, nebo test inteligence, 

který zábavnou formou vyzkoušel 
náš důvtip a postřeh. 

Celá akce se povedla také díky spo-
lupráci a slušnému chování účastní-
ků. Vítězové si odnesli pěkné ceny 
a ostatní se alespoň dobře pobavili 
a snad se i něco nového naučili.

Doufáme, že se do budoucna mů-
žeme těšit na více takových projek-
tů.� Dominika Kwasková, TERCIE A

Test inteligence byl záludný
Zúčastnili jsme se projektu „Cesta 
na Mars“. Na začátku byly naše po-
city smíšené, protože jsme se báli, 
co nás bude čekat. Mysleli jsme, že 
se s žáky 9. třídy seznámíme trochu 
více a že s nimi budeme spolupraco-
vat. Proto jsme byli mírně zklamaní, 
když byly naše skupiny rozdělené. 
Postupně se naše nálada zlepšovala. 
S každým novým úkolem byla lepší 
a lepší.

Prvním úkolem bylo určování 
kamenů. Bylo to docela těžké, 
ale všechny skupiny to nakonec 
zvládly. Test inteligence, který 
jsme vypracovávali samostatně, 
jsme vyplnili docela úspěšně, až 
na některé záludnosti. Po testu 
následoval poněkud podivuhod-
ný úkol, při němž jsme měli na 
zem pokládat dlouhou tyč, kte-

rou jsme drželi pouze ukazováčky. 
Test zdravovědy jsme vypracová-
vali skupinově a myslím si, že pro 
většinu skupin byl dost těžký. Po 
zjištění znalostí jsme měli posta-
vit asi za 10 minut co nejvyšší věž, 
jen z papíru a  izolepy. Byl to dost 
těžký úkol, při kterém jsme si užili 
hodně srandy. Nakonec byla i sou-
těž v  kreativitě, a  to o  nejpěkněj-
šího mimozemšťana. Projekt měl 
i  naučnou část, a  to přednášku 
o  teorii relativity, kterou si při-
pravili někteří studenti a učitelé je 
pak doplnili. Na toto téma jsme si 
spočítali i jeden příklad. 

Týmy s  největším počtem bodů 
z  každé školy vyhrály hodnotné 
ceny. Myslím si, že celkově se pro-
jekt moc líbil. Na závěr bychom 
chtěli poděkovat paní profesorce 
Gaierové za to, že celý projekt zor-
ganizovala. � Marie Jírová 

a Petra Koudelková, Tercie A

Gymnázium a ZŠ Slezská v Českém Těšíně 
společně připravili projekt Cesta na Mars
Projekt s žáky tercie a žáky 9. třídy ZŠ Slezská se uskutečnil dne 21. 
11. 2011. Žáci obou tříd se podíleli na přípravě a tvorbě projektu. 
Byly vytvořeny prostorové modely, prezentace a výukový materiál. 

Cílem projektu je naučit žáky ře-
šit připravené problémy a  situace 
tak, aby prokázali svou schopnost 
správně reagovat na danou situa-
ci. V  projektu jsou žáci vedeni ke 
spolupráci, ke schopnosti správně 
se rozhodovat, kreativně se pro-
jevovat a  hlavně se něco nového 
naučit. Žáci získávají nové poznat-
ky formou prezentací, výukou po-
mocí demonstračních pomůcek, 
určováním hornin pomocí charak-
teristik, řešením matematických 
příkladů. Žáky učíme, aby si navzá-
jem pomáhali a  zkoušeli si různé 
dovednosti, které by mohli časem 
v praxi uplatnit.

Motivace projektu je:
Na Zemi nastává globální oteplo-

vání, tají ledovce, zvedají se hladiny 
oceánů, mizí ostrovy a části pevnin, 

mění se počasí na celé planetě, vel-
mi časté jsou bouře, tornáda a další 
přírodní katastrofy. Život na Zemi 
začíná být velmi nebezpečný pro 
lidi, flóru, faunu. Globální oteplová-
ní nelze zastavit, je třeba v nejkratší 
době najít nějaké řešení. 

Už Mayové předpovídali konec 
světa na 21. 12. 2011, kdy končí je-
jich kalendář.

Žáci získali poučení o  globálním 
oteplování a Marsu pomocí prezen-
tací, seznámili se s Mayským kalen-
dářem a  horoskopem podle něho 
na určitý den, naučili se rozpoznávat 
připravené horniny.

V další části si vyzkoušeli svou inte-
ligenci pomocí testu a zručnost tak, 
že postavili nejvyšší věž. Ověřili si 
své znalosti ze zdravovědy, z mate-
matiky a logiky, seznámili se s funkcí 
proudových motorů, základy optiky 

a  světlem. Velmi náročné bylo pro 
ně vypočítávání dilatace času. Na 
závěr nám namalovali ve skupinách 
marťany a  složili kosmickou loď 
z  částí. Zlatou tečkou projektu byl 
pomyslný odlet na Mars a  vybrání 
vítězného týmu z každé školy, který 
získal průkazky členů kosmické lodě 
a velmi hodnotné ceny.

Žákům se projekt moc líbil, užili si 
spoustu legrace i soutěžení, poznali 
něco nového i nové kamarády. 

Projekt připravili vyučující Me-
lánie Gaierová, Miluše Skokanová, 
Pavel Hulva, Petra Widenková a Jar-
mila Kudělová.

� Melánie Gaierová, 
� ZŠ SLEZSKÁ



TĚŠÍNSKÉ LISTY22 strana

Historie Košicko-bohumínské dráhy
Přesně před 141 lety, od 8. led-
na 1871, začaly jezdit železní 
oři z Těšína do Žiliny. Ve směru 
na Bohumín se začalo jezdit 
již o dva roky dříve, 1. února 
1869. 

Jak se stavěla železniční trať, kte-
rá zcela proměnila region a  vedla 
k jeho velkému rozmachu, ale také 
byla jedním z  důvodů, proč oba 
sousední státy ve 20. století o Tě-
šínsko tak moc usilovaly? Podívej-
me se na počátky její historie, než 
se s  probíhající optimalizací trať 
zcela zmodernizuje a zmizí z ní ně-
které historické prvky.

Konečná podoba plánované želez-
nice byla vytvořena v roce 1864, kdy 
byl vydán ve Vídni „Pamětní spis 
o  Košicko-bohumínské železnici“, 
kde byla navržena trasa severozá-
padním směrem údolími Hornádu, 
Váhu a  Kysuce do Jablunkovského 
průsmyku a dále do Bohumína. 

U zrodu stáli Belgičani
Koncesi na stavbu a  provoz plá-

nované železnice získalo v  červnu 
1866 konsorcium belgických pod-
nikatelů - bratrů Richeových. Ke 
koncesi náležela řada technických 
a  tarifních podmínek, ale také 
státní záruka na téměř 3 miliony 
zlatých a záloha 5 milionů zlatých. 
I  tyto začátky byly poznamená-

ny určitými nesrovnalostmi, když 
například Hector Riche, hlavní 
akcionář, zadal celou stavbu sám 
sobě za paušální částku 36 milionů 
zlatých. Ministerstvo financí proto 
stavbu pozastavilo.

Předpokládalo se, že stavba začne 
od Košic. Podnikatelé ale vyslyšeli 
hlasy slezských průmyslníků a začali 
budovat trať z opačného konce - od 

Bohumína, aby slezské hutě a šachty 
získaly co nejdříve vlakové spojení. 

Koncem roku 1867 začala stav-
ba, ale podařilo se vybudovat jen 
32 km dlouhý úsek z Bohumína do 
Těšína, který byl uveden do provo-
zu 1. února 1869 (zkušební přepra-
va uhlí z Karviné a Doubravy byla 
zahájena již v  prosinci 1868). Sta-
vitelé se ale opakovaně dostali do 
finančních problémů, nepomohla 
ani výměna bankovního ústavu 
na jiný belgický, a  stavbu proto 
převzala Anglo-rakouská banka 
ve Vídni. Práce se rozběhly opět 
v  dubnu 1869. Společnost vytvo-
řená z několika podnikatelů (Ignác 
Deutsch a  syn, Adolf Tafler, Hein-
rich Kohner a  bratři, bratři Fis-
chlovi, Heinrich Bruhl a  syn, Wa-
hrmann a  syn a  Friedrich Müller) 
postavila během tří let zbývajících 
335 km trati. 

Čísla jsou ohromující
Na stavbě se shromáždilo téměř 

17 tisíc dělníků. V dubnu 1870, kdy 
se stavěl úsek z Těšína do Žiliny (se 
dvěma jablunkovskými tunely v dél-
ce 607 m), zde pracovalo 935 zední-
ků, 2140 tesařů, 482 kameníků, 738 
minéřů, 152 skalníků a  953 řemesl-
níků jiných profesí vedle dalších tisí-
ců nádeníků převážně z nejbližšího 
okolí. 

Košicko-bohumínská dráha byla 
koncipována jako jednokolejná 
(druhá kolej se měla pokládat jen 
za předpokladu překročení příjmu 
na 1 km ve výši 150 000 zlatých). 
Podklad pro dvě koleje se stavěl pů-
vodně jen na úseku Vrútky – Český 

Těšín, kde se předpokládal rychlý 
nárůst přepravy. 

Těžký horský terén (41 procent 
tratě v  obloucích, 88 procent ve 
sklonu) kladl konsorciu stavitelů 
vysoké nároky: museli přemístit asi 
17,6 milionu m3 zeminy a kamene, 
vybudovat náspy a  zářezy vysoké 
až 26 metrů, čekala je stavba 869 
mostů a propustků a ražba tunelů 
v celkové délce 2,2 kilometru (nej-
delší Strečnianský – 524 m, Mar-
gecanský – 431 m a  Kraľovanský 
– 401 m).

Kolejnice pocházely z  Těšína, 
Teplic a  Vítkovic, ale i  z  Belgie 
a  Velké Británie. Mosty měly mít 
dřevěné nosné konstrukce. Tyto se 
nakonec dočkaly realizace jen na 
slezské části trati, kde již v  letech 
1873 - 1874 musely ustoupit želez-
ným příhradovým konstrukcím. 
Na slovenském úseku se uplatnily 
mřížové příhradové nosníky z kuj-
ného železa.

Po spuštění dopravy disponovala 
Košicko-bohumínská dráha 32 vozy 
(2 kusy I. třídy, a 30 III.), 72 osobní-
mi vagony (kdy 24 bylo IV. třídy), 2 
poštovními, 749 nákladními, 372 na 
přepravu uhlí, 40 na přepravu do-
bytka a  5 pomocnými. K  odklízení 
sněhu sloužilo pět kolejových plu-
hů. Stanice byly propojeny telegraf-
ními morseovými přístroji.

Náklady na výstavbu dosáhly cel-
kem 58,2 milionu zlatých, náklady 
na jeden km 179 tisíc. Při zahájení 
dopravy překonala vlaková soupra-
va vzdálenost 367 km za 13 hodin 
a 18 minut.

� pokračování na následující straně
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pokračování z předchozí strany
Uherskou část železnice provo-

zovalo a  zabezpečovalo provozní 
ředitelství v  Košicích, rakouskou 
pak ředitelství v Českém Těšíně.

Změna trasy
Při zahájení stavby bylo plánováno 

vedení trati z  Popradu údolím Čer-
ného Váhu do Žiliny, během realizace 
stavby ale byla trať převedena do údolí 
Bílého Váhu, čímž se docílilo zmenšení 
sklonu z  původních 20 ‰ na 14 ‰. 
Nejnepříznivějším úsekem se tak stala 
oblast Jablunkovského průsmyku, kde 
se na stoupání až 16 ‰ muselo zpo-
čátku používat postrku. 

Odkdy jezdíme po dvou kolejích
Zdvojkolejňování bylo zahájeno 

ve snaze zrychlit a  finančně zefek-
tivnit provoz trati. Již 4. 12. 1898 
byla dokončena stavba druhé koleje 
v úseku Čadca - Jablunkov s výjim-
kou Jablunkovského tunelu (druhý 
souběžný Jablunkovský tunel byl 
otevřen 31. 1. 1917). 

Úsek z  Jablunkova do Těšína se 
zdvojkolejnil v roce 1907, druhá kolej 
do Bohumína byla předána do pro-
vozu 30. 9. 1915. Další stavba druhé 
koleje pokračovala až v  roce 1935 
na úsecích Žilina - Strečno - Vrútky 
a Svit - Lučivná. Při Strečnu bylo nut-
né vybudovat dva mosty a dva tunely 
(jednokolejný a dvojkolejný), čímž se 
prodloužily stavební práce a úsek byl 
předán 27. 11. 1940. 

Zdvojkolejňování pokračovalo po 
druhé světové válce. V  roce 1955 
byly ukončeny práce v úseku Košice 
- Margecany - Kolínovce, kde byl po-
staven 3410 metrů dlouhý Bujanov-
ský tunel, dodnes nejdelší dvojkolej-
ný tunel bývalého Československa. 
Tím bylo zdvojkolejnění Košicko-
-bohumínské dráhy dokončeno. 

K velkým stavbám na trati bývalé 
KBD patřily nákladné přeložky tratí 
v  souvislosti s  výstavbou velkých 
vodních děl na Váhu. Další přelož-
kou byla trať Louky - Dětmarovice 
s novou stanicí Karviná hl. n., která 
byla uvedena do provozu v  roce 

1963. Došlo také k  rekonstrukci 
železničních stanic Český Těšín 
a Třinec.

Elektrifikace trati 
Již v roce 1946 rozhodl ministr do-

pravy ČSR o  elektrifikaci tzv. hlav-
ního tahu z  Mostu přes Ústí nad 
Labem, Kolín, Přerov a  Ostravu až 
do Čiernej nad Tisou. První elek-
trická lokomotiva - E 499.001 (dnes 
140.001) - byla dodána do depa Žili-
na v roce 1953. Elektrifikace celé tra-
ti Bohumín - Košice byla dokončena 
v  roce 1964, kdy byl úsek Třinec – 
Dětmarovice předán do provozu až 
30. 6. 1964. 

Nárůst dopravy
Po stavbě trati z Bohumína do Tě-

šína projížděly zmíněným úsekem 
dva páry smíšených vlaků denně, 
zatímco v  roce 1875 to bylo již 55 
vlaků. Zpočátku tvořilo téměř 90 
procent nákladu uhlí z karvinského, 
orlovského a doubravského uhelné-
ho revíru. Později se začalo přepra-
vovat i obilí, řepka, ovoce, dobytek, 
dřevo, štěrk, rudy atd. 

První jízdní řád pro celou Košic-
ko-bohumínskou dráhu vstoupil 
v  platnost 1. 7. 1872, podle něhož 
spojoval každý den Košice s  Bohu-
mínem jeden pár osobních a  jeden 
pár smíšených vlaků a  svou cestu 
urazil za 13 hodin a 15 minut. 

Vlaky měly tři třídy a cestující zapla-
tili za jednu míli (7,56 km) 36 krejcarů 
v I. třídě, 27 krejcarů ve II. třídě a 18 
krejcarů ve III. třídě. První rychlík 
KBD vyjel z Bohumína do Vrútek až 
v  roce 1880. V  roce 1873 bylo vlaky 
KBD přepraveno 688 000 cestujících 
a 600 000 tun zboží, v roce 1906 to již 
bylo 3,4 milionu cestujících a 5,2 mi-
lionu tun nákladu. Je nutné dodat, že 
do roku 1918 bylo 50 procent veške-
rých cestujících a 80 procent veškeré-
ho zboží bylo přepraveno na 64 km 
dlouhém úseku v rakouském Slezsku. 
Tyto přepravy končily ve většině pří-
padů na bohumínském nádraží.

� S použitím internetu 
� DOROTA HAVLÍKOVÁ

Budova nádraží je ojedinělá 
a připomíná hlavní nádraží v Bílsku

Nádherná výpravní budova 
železničního nádraží pochází 
z  roku 1889, kdy nahradila pů-
vodní nádražní budovu z  roku 
1871 v  blízkosti Jablunkovské 
ulice. Její vznik úzce souvisel se 
stavbou spojky Bohumín - Těšín, 
pozdější spojka pak směřovala 
na Žilinu a Frýdek. 

Jedná se o  budovu s  neorene-
sančními prvky, která se skládá 
ze třech navzájem propojených 
pavilonů a  je podle památkářů 
ojedinělá. Obdobná je pouze 
v polském Bílsku. Protože bylo pů-
vodně vzdáleno od centra města 
Těšín, dopravu zajišťovaly drožky 
a později dokonce tramvaj.

V roce 2001 byla zahájena rekon-
strukce nádražní budovy železnič-
ní stanice Český Těšín s cílem při-
blížit její vzhled původní podobě. 
Během prací, které trvaly do léta 
2002, došlo k  výměně střechy, 
oken, úpravě interiérů (při které 
byl pod starou omítkou objeven 
znak Československa z doby první 
republiky) a výstavbě ČD centra.

Pomohl Demel, nebo 
uhlobaroni?

Jedna z  historek říká, že nebýt 
špatných cest a  zmeškaného vla-
ku, kdo ví, kdy by v Těšíně stála že-
leznice. Když totiž říšský poslanec 
a oblíbený starosta Těšína Johann 
Demel spěchal v  roce 1861 kočá-
rem na nádraží do Petrovic na vlak 
do Vídně, zapadl cestou jeho vůz 
ve Fryštátě do bahna, které tam 
zůstalo po Larischových těžkých 
povozech. Vlak nestihl a velmi ne-
libě nesl, že zmeškal důležité jed-
nání o připojení Těšínska k Haliči. 
Pravděpodobnější je však ekono-
mický zájem zdejších uhlobaronů 
a majitelů hutí.

Přes těšínské nádraží bylo pře-
pravováno velké množství zboží 

a  také uhlí, které se dobývalo na 
Karvinsku a  vyváželo se také do 
Uher. Naproti tomu ze Slovenska 
se do Slezska vozila železná ruda. 
Těšínem projíždělo také mnoho 
lidí, cestujících hlavně z  Haliče 
a Maďarska.

Z Těšína přímo do Orientu
Bohužel, bylo to možné pouze 

během jednoho roku. Podle his-
torika Czeslawa Gamrota na zdej-
ším nádraží zastavoval legendární 
Orient Express. Poprvé tento lu-
xusní vlak na cestě z  Berlína do 
Konstantinopole přijel v  červnu 
roku 1889. 

Ještě dříve – 14. května – přijeli 
do Bohumína úředníci na testo-
vací jízdu osmi vagony na trase. 
I když vlaková souprava nedosáhla 
rekordní rychlosti 90 km za hodi-
nu, ale inspektoři byli spokojeni.

1. června byl vyhlášen nový jízd-
ní řád. Zatímco zde tato zpráva 
nevzbudila velký zájem, radní 
z Vídně, přes kterou vlak nejel, se 
obrátili s  rozhořčenou interpelací 
na vedení společnosti.

„Od jejich představitelů se vídeň-
ským konšelům dostalo zdvořilé, 
avšak rozhodné odpovědi, že pro 
ně je prioritní komfort cestujících, 
a  proto zvolili kratší trasu, tedy 
přes Těšín,“ vysvětluje Gamrot. 

Orient Express jezdil na trase 
Vratislav, Ratiboř, Bohumín, Těšín, 
Pešť, Bělehrad, Sofie do Konstanti-
nopole. Poprvé vjel Orient Express 
s  pěti vagony na těšínské nádraží 
6. června 1889 za minimálního zá-
jmu novinářů i diváků. Vlak odjíž-
děl z Těšína každý čtvrtek ve 4.00, 
na zpáteční trase pak 00:59 hodin 
do Berlína.

Bohužel, v květnu 1890 byl pro-
voz berlínského rychlíku, synony-
mu vybraného vkusu, vynikající 
obsluhy a luxusu, ukončen. � (DH)

Všechny ilustrace pocházejí z knihy "Český Těšín. Příběh města nalevém břehu řeky", 
kterou pro městský úřad připravilo nakladatelství WART Henryka Wawreczky.



TĚŠÍNSKÉ LISTY24 strana

otázky & odpovědi
Katastrofální stav silnice

?? Dobrý den, chtěla bych se zeptat na nehorázný stav ul. Pomezní? 
Je to již asi půl roku, co se dokončily práce na plynových sondách. 
Těžká technika, co projížděla po této komunikaci, ji katastrofálně 
poškodila, sjet tuto cestu od ul. Frýdecké po Antoníček, je skoro nad 
lidské síly! Hlavně, že dojezdové cesty k vrtům jsou jak vystřižené ze 
žurnálu a bezpochyby stály nemalé finanční prostředky! Mám dotaz 
za nás všechny, co po této ulici musíme denně dojíždět ke svým 
domovům. Kdy se něco bude dít a ulice se opraví? Děkuji, Grygierová

Odpovídá: Recmanová Marcela
Poškozené místní komunikace vč. odvodňovacích silničních příkopů ul. Po-

mezní, ul. K Hájence a ul. Lípová po pracích RWE budou lokálně vyspraveny 
do konce června 2012.

Zákaz parkování

?? Dobrý den, obracíme se na vás se situací, která už je neúnosná. Na 
příjezdové cestě k domům Frýdecká 48 a 46 neustále parkují auta, která 
devastují travnaté porosty u těchto domů, přičemž porušují "Zákaz 
zastavení"- při stání musí zůstat volný alespoň jeden jízdní pruh široký 
nejméně 3 m pro každý směr jízdy; při zastavení musí zůstat volný 
alespoň jeden jízdní pruh široký nejméně 3 m pro oba směry jízdy. 
Jelikož se jedná o obytné domy, které jsou ve vlastnictví obyvatel těchto 
domů, tak zde platí, že je to pozemní komunikace sloužící především 
jako příjezdová nebo výjezdová cesta k objektu podnikatelské nebo 
soukromé povahy a vlastnicky k němu příslušející, například příjezdová 
cesta k obytnému domu. Tímto vás žádáme o označení zákazu parkování 
žlutým označením u této příjezdové cesty, jak je to u vedlejšího bloku. 
Nevidíme důvod, proč by tento zákaz stání nemohl být i u našich domů. 

Odpovídá: Beierová Martina Bc.
Vzhledem k současným klimatickým podmínkám bohužel nemůžeme řešit 

vodorovné dopravní značení. Obrátili jsme se na Městskou policii se žádostí 
o provádění pravidelných kontrol v této lokalitě. Pokud se situace v jarních 
měsících bude opakovat, budeme se umístěním vodorovného dopravního 
značení „žluté klikatice“ zabývat na místním šetření, kterého se zúčastní i zá-
stupce dopravního inspektorátu Policie České republiky. 

Parkování ve městě

?? Dobrý den. Chtěl bych se zeptat, proč nejsou na parkovišti u ČSOB 
a u kina vyhrazena místa pro parkování na parkovací kotouče tak 
jako u pošty. Kdybyste udělali na všech vnitroměstských parkovištích 
takovéto zóny, které by zabíraly cca 30 procent parkovacích míst, 
a stačí bohatě 30minutové stání, my občané Těšína bychom při 
vyřizování různých drobných záležitostí nemuseli platit za parkoviště, 
která se již tak udržují z městského rozpočtu. Tímto by se dostalo 

na více zájemců pro krátkodobé odstavení vozidla. Ten, kdo by 
chtěl na delší dobu, tak ať si zaplatí v parkomatu nebo odstaví 
vozidlo na parkovišti vedle autobusového nádraží. Sám to takto 
dělám. Míst je tam více než dost. Další výhodou by bylo v případě 
potřeby více místa pro složky záchranného systému, neboť by tato 
místa nebyla tak často obsazena. Parkování na kotouče u pošty 
je zbytečně na dlouho, a navíc jdete-li něco vyřídit na Hlavní nebo 
Viaduktovou ul. nebo na náměstí, tak zbytečně strávíte čas cestou 
na tato parkovací místa. Děkuji za odpověď, Radovan Mžik

Odpovídá: Beierová Martina Bc.
Zóny s časově omezeným stáním tj. zóny, které jsou označeny jak vodorov-

ným dopravním značením, tak svislým dopravním značením modré barvy, 
umožňují stání v délce 30 minut. Zóny s časově omezeným stáním byly ve 
městě zřizovány v souladu se studií statické dopravy města. Tato parkovací 
místa byla zřízena na ul. Nádražní, Slezské, Sokola Tůmy, Masarykovy sady, 
Moskevské a Havlíčkově. Celkem se jedná o 23 takovýchto parkovacích míst. 

V současné době se uvažuje o zřízení nových zón s časově omezeným stá-
ním, a to na ul. Smetanově (u Komerční banky) a na ul. Viaduktová a Sokola 
Tůmy. 

Popelnice

?? Dobrý den, prosila bych o radu, na koho se mám obrátit, 
když bych potřebovala ještě jednu popelnici k rodinnému 
domku v Českém Těšíně, a o bližší informaci, na kolik popelnic 
máme nárok. Děkuji za bližší informace, Pliszová

Odpovídá: Kročková Lenka
Město Český Těšín obecně závaznou vyhláškou č. 13/2005 o nakládání s ko-

munálním odpadem a stavebním odpadem ve městě Český Těšín řeší počet 
osob následovně: Pro minimálně 4 osoby je stanovena jedna 110 l nádoba 
s odvozem 1 x týdně. Pro minimálně 40 osob je stanovena jedna 1100 l ná-
doba s odvozem 1 x týdně. O přistavení popelové nádoby kontaktujte odbor 
místního hospodářství, tel. č. 553 035 535. 

Likvidace CD a DVD

?? Kam se mají vhazovat stará CD a DVD? Do plastů prý 
nikoliv, na stránkách Rema Systém píšou, že do kontejnerů 
na elektroodpad. Jaké je vaše stanovisko?

Odpovídá: Kročková Lenka
CD a DVD nejsou podle oficiální klasifikace elektroodpadem, proto nepa-

tří do kontejneru na elektroodpad, obsahují vrstvy jiných materiálů, než je 
plast, a proto patří do nádob na směsný komunální odpad.

V  některých městech, kde působí společnosti REMA Systém, je možné 
do speciálních sběrných nádob vhazovat CD a DVD, ze kterých pak budou 
vytříděny a předány k  recyklaci. Město o případné spolupráci s uvedenou 
společností neuvažuje.

Podvody na seniorech jsou rafinovanější
Policisté stále řeší častější 
a rafinovanější pokusy podvo-
du na seniorech. 

V  prosinci zazvonil u  79leté ženy 
telefon a  mužský hlas se předsta-
vil jako vnuk. Žádal půjčku ve výši 
70 000 Kč na výhodnou koupi osob-
ního automobilu. Babička mu řekla, 
že bohužel tolik peněz nemá, ale že 
mu může dát „pouze“ 20 000 korun. 
Samozřejmě, že volající souhlasil 

a ženě řekl, že pro peníze pošle ka-
maráda. Stará paní neznámému 
mladíkovi předala 20 tisíc korun 
v hotovosti.

 V  lednu u 82leté ženy z Českého 
Těšína taky zazvonil telefon. Ne-
známý muž se představil jako vnuk 
a  žádal finanční půjčku ve výši 80 
tisíc korun na výhodnou koupi au-
tomobilu. 

Podvodník se představí jako vnuk 
a  pod záminkou „výhodné“ koupě 

žádá peníze. Ve chvíli, kdy se mu 
daří seniora přesvědčit o  půjčce, 
k  vyzvednutí posílá fiktivního ka-
maráda.

„Apelujeme na všechny starší 
občany, aby nedávali cizím lidem 
žádné peníze. Podezřelý telefonát 
si zpětně ověřte u svých nejbližších. 
Prosíme i  mladší generaci, aby své 
nejstarší členy rodiny upozornila na 
praktiky podvodníků,” uvedl ředitel 
Městské policie Petr Chroboczek 

a  poukazuje na případ z  loňského 
roku, kdy se strážníkům díky po-
hotovosti jedné seniorky ze Svibice 
podařilo dopadnout podvodníka 
přímo u  pokusu o  převzetí peněz 
„pro vnuka“.

Podle mluvčí karvinské Policie Zla-
tuše Viačkové má tento dopadený 
muž na svědomí celou sérii podvo-
dů v regionu, a proto si případ k ře-
šení převzali ostravští kriminalisté. 
� (DH)



TĚŠÍNSKÉ LISTY strana 25

Včely, člověk a příroda, je to vždycky symbióza?
Tak jako není „bylina, aby na 
něco nebyla”, není živočich na 
této planetě, aby netvořil coko-
li pro jiný druh. Včela medonos-
ná je toho zářným příkladem. 

Má zcela nezastupitelné místo. 
Tvoří zcela unikátní díla a  produk-
ty, bez ní by příroda byla velmi 
ochuzena. Většinu jejího konání 
lidstvo dosud nedocenilo. Nevidí 
plně význam v  opylení, jako nevidí 
devastaci krajiny. Její návrat je dlou-
hotrvající a bolestný, a zatímco člo-
věk vidí jen přímý užitek v podobě 
medu, moudrý člověk vidí přírodu 
jako celek. Umí se chovat k  ostat-
ním tvorům ohleduplně, v symbió-
ze, s úctou a skromností. Neplýtvá. 
Ví, že co dnes investuje do přírody, 
zítra od ní dostane zpět. Naučme se 

poznávat svět a jeho tajemná kouz-
la. Svět včel je jedním z nich. Několik 
desítek tisíc jedinců vykoná hodně 
práce. Produkce medu, pylu, vosku, 
propolis a  trochu jedu je jen nepa-
trným zlomkem toho, co umíme 
ocenit. Radost býti při tom, kdy se 
tyto hodnoty tvoří, je neocenitelná.

� Citace Jiří Zamazal

Organizované včelaření v  našem 
regionu má dlouholetou tradici. Pro 
včelaře to není jen záliba a koníček, 
jak se možná na první pohled zdá, 
ale zároveň starost o  životní pro-
středí v  našem regionu a  zabezpe-
čení opylování našich rostlin, které 
přinášejí užitek celé společnosti. 
Mnozí naši členové výsadbou včelo-
milných dřevin zvelebují naše okolí 
a potažmo životní prostředí města. 

V současné době nákazová situace 
přináší obrovské starosti včelařům 
nejen u nás, ale i v celém světě. Vý-
skytem roztoče varroa destruktor 

jsou neustále ohrožené i včely v na-
šem regionu. Naši včelaři stále sle-
dují zdravotní stav včelstev, aby včas 
mohli monitorovat výskyt nákazy 
a  přistoupit k  včasnému ošetření 
včelstev.

V  minulém roce naše organizace 
zakoupila plemenáče pro rozchov 
oddělků, abychom z vlastního cho-
vu mohli pokrýt každoroční ztráty 
způsobené právě roztočem varroa 
destruktor. Českotěšínští včelaři 
v  roce 2011 vyprodukovali 8 tun 
medu, 280 kg vosku a vychovali 89 
matek. 

Výbor ZO ČSV v  Českém Těšíně 
vyjadřuje poděkování vedení města 
v Českém Těšíně za vstřícnou spolu-
práci a každoroční finanční podpo-
ru.� Stanislav Czudek, 

člen výboru ZO ČSV v Č. Těšíně 

Novoroční koncert: hudba nezná handicapy
Ve čtvrtek 12. ledna uspořá-
dala Mateřská škola, základní 
škola a střední škola Slezské 
diakonie svůj historicky první 
novoroční koncert. 

Ve spolupráci se Základní umělec-
kou školou Pavla Kalety v  Českém 
Těšíně připravila v  kostele Církve 
bratrské na ul. Frýdecká poutavý 
program, který plně prokázal, že na 
poli hudby a zpěvu dokáží lidé s po-
stižením vyniknout stejně dobře 
jako kdokoli jiný. 

Diváci mohli zhlédnout společné 
vystoupení pěveckého sboru žáků 
ZUŠ a  žáků Střední školy Slezské 
diakonie, individuální program žáků 
ZUŠ Český Těšín i  samostatné vy-
stoupení studentky Střední školy 
Slezské Diakonie Agnieszky Kołorz. 

Představila se rovněž základní škola 
Slezské diakonie v  Českém Těšíně 
a  svým příspěvkem program obo-
hatily i  jednotlivé pedagožky a  asi-

stentky. Milým zpestřením bylo 
hudební a  pěvecké číslo pětičlen-
né skupiny mladých dobrovolníků 
z  Německa, z  nichž někteří působí 

právě ve školách Slezské diakonie. 
Koncert uzavřela „domácí“ dorosto-
vá skupina Církve bratrské, jejíž kos-
tel letošní novoroční koncert hostil.

Diváci, kteří zaplnili celý kostel 
včetně ochozů, odměnili všechna 
vystoupení hlasitým potleskem. 

„Zpěv a hudba jsou nedílnou součás-
tí práce v našich školách – od mateř-
ského až po střední stupeň,“ vysvětlila 
Dagmar Siudová, první zástupce ře-
ditele mateřské školy, základní školy 
a střední školy Slezské diakonie v Čes-
kém Těšíně. „Mnoho písní, které jsme 
v průběhu koncertu mohli slyšet, patří 
v našich školách k dennímu repertoá-
ru.“ Na úspěch letošního novoročního 
koncertu bude chtít Slezská diakonie 
navázat i v příštích letech. 

Zdeněk Rucki, Slezská diakonie 
FOTO | ARCHIV SLEZSKÉ DIAKONIE

Evangelíci vydali knihu o varhanách
Vyšla kniha Varhany v koste-
lích Slezské církve evangelické 
a. v. - trojjazyčná publikace 
v českém, polském a anglickém 
jazyce doplněná o barevné 
detailní fotografie všech var-
hanních nástrojů, exteriérů 
a interiérů kostelů této církve.

Publikace poskytuje komplexní 
přehled varhanních nástrojů, na-
cházejících se v  chrámech církve, 
věnuje se také významnějším var-
hanářským dílnám, jejich historii 
a představuje významné autory var-
han. Kniha je určena jak široké veřej-

nosti se zájmem o varhanní hudbu 
či dějiny církve, tak odborníkům – 
varhanářům, varhaníkům, farářům 

a  studentům. Dále může posloužit 
jednotlivým farním sborům jako vo-
dítko v případě oprav a rekonstrukcí 
varhan. 

Autorem publikace je Hubert Pa-
velek, absolvent Střední umělecké 
školy varhanářské v  Krnově. Nyní 
studuje historické vědy na Ostrav-
ské univerzitě. Je spoluzakladate-
lem sdružení pro obnovu varhanní 
kultury nesoucího název Collegium 
Bonum Organum. 

Vydavatelský projekt Slezské círk-
ve evangelické se uskutečnil za fi-
nanční podpory Ministerstva kultu-
ry a Moravskoslezského kraje. � (DH)

Autor knihy Hubert Pavelek. 
� FOTO | ROMAN RASZKA

Čertovské hrátky 
na náměstí

Vánoční strom na českotěšínském 
náměstí rozsvítil jako znamení začí-
najícího adventu místostarosta Sta-
nislav Folwarczny a  ředitelka KaSS 
Střelnice Sabina Gajdzicová. 

Pro děti byl největším lákadlem 
tradiční Mikulášský jarmark, vožení 
v kočáře, hry s odměnami a čertovská 
diskotéka. Pro dospělé byly připrave-
ny stánky s občerstvením a vánočním 
zbožím. Radnice letos přihlásila na-
zdobený jehličnan do soutěže O nej-
hezčí vánoční strom v  Česku roku 
2011. Nevyhráli jsme, první byl Bohu-
mín, ale patnácté místo z celkem 86 je 
také výborné umístění. � (DH)
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Nová lávka je v zimě výraznou dominantou 
Nová sportovní lávka byla 
dokončena na sklonku roku. 
Pěší však na ní ještě nemůžou 
s ohledem na chybějící přístu-
pové komunikace. Stane se tak 
na konci jara.

Zprovoznění mostu je však závis-
lé na dokončení stavby na polské 
straně hranice, kde doposud nebyly 
dostavěny navazující komunikace. 
Dle informací ze společných kont-
rolních dnů stavby sportovní lávky 
je termín dokončení polskou stra-

nou stanoven na květen letošního 
roku. Vlastní zprovoznění lávky se 
tudíž předpokládá v první polovině 
měsíce června. 

V  jarních měsících letošního roku 
radnice také zpřístupní dětské hřiště 
v parku Sikory, které již prošlo kolauda-
cí a bylo převzato do majetku města.

Zimní krásu nové lávky, kouzlo 
zrevitalizovaného parku Sikory, 
který je i během mrazů oblíbeným 
cílem sportovců i  rodin s  dětmi, 
ukazuje fotoreportáž Iva a  Doroty 
Havlíkových.�  (DH)
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Stojí za to žít v Českém Těšíně? 
Aneb přes ten prach a smog  je nás stejně rok co rok

Tak jsme zase v něčem nejlepší. 
Z nejzaprášenějších měst na 
prvním místě. Už jsme trumfli 
i Bohumín. V roce 2011 bylo 
127 dní v Těšíně s nadlimitním 
množstvím prachu. Nadlimitní 
množství je více než 50 mikro-
gramů na metr krychlový vzdu-
chu – počet těchto dnů nesmí 
překročit 35 v roce. V Těšíně 
byl maximální počet dnů pře-
kročen téměř čtyřnásobně. 

Maximální množství prachu bylo 
221 mikrogramů na metr krychlo-
vý, tedy více než čtyřnásobné. Jaksi 
toho všeho máme čtyřikrát více! 
A  to ještě Český hydrometeorolo-
gický ústav vybudoval svou měřící 
stanici nahoře na Slezské ulici, kdy-
by tato byla u Olzy, budou výsledky 
nepochybně horší. Prach se totiž 
valí korytem řeky, z  Třince, když 
fouká seshora, z  Dětmarovic při 
opačném proudění vzduchu. Nej-
horší to ale je, když nefouká vůbec, 
to pak teče hustý kouř z  lokálních 
topenišť v  Cieszyně jako med dolů 
a  usazuje se v  dolíku, kde zalepu-
je sliznice dýchacích cest sestrám 
a bratrům na druhé straně řeky. To 
všechno má své důsledky. Ptáte se 
jaké? No především zdravotní.

Faktický prudký nárůst všech dru-
hů alergických potíží, v horším pří-
padě astma, souvisí neoddiskutova-
telně s  enormní prašností vzduchu 
v  Těšíně. Nejhorší je jemný prach 
o  průměru menším než 10 mikro-
metrů, který nezadržitelně proniká 
až do plic. Navíc naváže-li se na po-
vrch takové částice pylový alergen, 
je pak mnohonásobně agresívnější. 
Tím se vysvětluje rozdílný výskyt 
alergií ve městě a  na venkově, kdy 
sice je mnoho pylu, ale prachu je 
tam výrazně méně. Prašnost může 
do budoucna negativně souviset 
s nemocností obyvatel a jejich eko-
nomickým potenciálem. Každo-
pádně již dnes se velký počet lidí 
zamýšlí, jestli žít v  tomto životním 
prostředí.

Prozatím jsou ale demografic-
ká data pro Těšín příznivá. Počet 
obyvatel se udržuje kolem 26 tisíc, 
zatímco v karvinském okrese je me-
ziroční pokles o 3 až 8 tisíc obyvatel 
dle různých údajů. Proto se stagna-
ce počtu obyvatel v Českém Těšíně 
může jevit příznivě. Jak tomu bude 
ale do budoucna? Co udělat pro 
zlepšení životního prostředí?

Řešení situace nejsou jednoduchá 
a je se třeba nad nimi neustále zno-
vu a  znovu zamýšlet. Každopádně 

lakonické konstatování, že vše je 
dáno přírodními podmínkami (tě-
šínským špatně větratelným kot-
lem), je nedostatečné, byť částečně 
pravdivé. Pochopitelně máme zde 
„Místní program zlepšení kvality 
ovzduší...“, který si můžete prostu-
dovat v ekologickém okénku na ofi-
ciálních stránkách města, ale osob-
ně v  dokumentu vidím jen mnoho 
slov a  málo konkrétního dopadu 
pro nás samotné občany. Významné 
bylo zastavení realizace elektrárny 
na biomasu v Těšíně. Velmi užiteč-
né bylo nedávné odklonění náklad-
ní dopravy mimo město na dálniční 
obchvat. 

Plynofikace je prakticky téměř do-
končena, stejně, pokud bude pokra-
čovat nenasytnost energetických 
gigantů jako je ČEZ nebo RWE, lidé 
budou přecházet zpět k neekologic-
kému vytápění. Přesto pro barevně 
kouřící komíny v  našem městě ne-
vidím ospravedlnění. Kdyby tito lidé 
totiž škodili jen sobě, tak je to asi na 
úrovni kouření nebo jiného hazardu 
s vlastním zdravím, ale dotýká se to 
všech spoluobčanů tohoto města. 
Proč by nás měl Juzek Ropák ještě 
více dusit? Už dost na tom, že se to 
valí z  Třince, Dětmarovic, Cieszyna 
a celého Slezska. V tomto směru je 
pravdivý závěr výše zmiňovaného 
programu zlepšení kvality ovzdu-
ší. Z analýzy je zřejmé, že snižování 

imisních koncentrací PM10 a  ben-
zo(a)pyrenu je relativně kompliko-
vané, zejména v  případě, že obec 
již je plynofikována a  hlavní podíl 
na imisní situaci zde má dálkový 
transport. Zde je nutné přijímat 
komplexní opatření realizovaná pro 
větší územní celky (kraj, republika). 
Takže co na to větší územní celky?

Od Prahy bych nic neočekával, ta 
nás považuje nyní po odtržení Slo-
venska za takovou Zakarpatskou 
Ukrajinu, neustále nás umisťuje na 
Moravu a  ovzduší ve Slezsku by je 
začalo zajímat až v  momentě, kdy 
by tam náhodou doputovala nějaká 
ta inverzní poklice a  zatemnila by 
jim to tam jako za války. Ale Ostrava 
by se už měla probudit, neboť tuh-
le prašnou kaši s námi dennodenně 
dýchá. Odvolávat se senzačně na 
ostrageny, je to stejné, jako si pod 
svým zadkem uřezávat větev. Taktéž 
považuji za nešťastný nový dotační 
program pro pořízení kotlů na tuhá 
paliva. Byť tam jsou moderní tech-
nické vychytávky, je to trochu krok 
zpátky, nemyslíte? Co to tedy chce? 
Konečně určit hlavní znečišťovatele 
regionu - je to průmyslová výroba, 
jsou to lokální topeniště, jde toho 
nejvíce z  Polska? V  budoucnu si 
dokážu představit, jak například Ev-
ropská unie nařizuje městu Cieszyn, 
aby konečně dokončil plynofikaci 
a  vůbec využívání zemního plynu 

k topení. Nebo vidím soudní tribu-
nál, který odsuzuje Třinecké žele-
zárny za újmu na zdraví těšínských 
občanů. V  dohledné době bych 
doopravdy ale rád viděl kontrolory, 
kteří běhají po Těšíně a spalovačům 
plastů, dřevotřísek a okenních rámů 
dávají pěkně mastné pokuty. Dotaz 
na oddělení životního prostředí tě-
šínského městského úřadu: „Každý 
podezřelý kouř se může anonym-
ně telefonicky hlásit na čísle 156 
a  městská policie musí toto udání 
na místě prošetřit“.

A  co letos? Zatím ještě naštěstí 
nebylo nic takového jako tři pekel-
né týdny inverze v  listopadu vloni. 
Přejeme si všichni, aby vítr foukal 
neustále, možná postavíme i větrné 
elektrárny na Koňakově, abychom 
ho přivolávali. Nakonec mi zbývá 
optimistické konstatování:

Myslím si, že v Těšíně opravdu stojí 
za to žít. Život sám o sobě totiž není 
utkán pouze ekologickou nití, i když 
zdraví v něm hraje významnou roli. 
Život je tvořen zásadnější osnovou, 
a to předivem mezilidských vztahů. 
Nicméně na svém životním prostře-
dí musíme pracovat, nesmíme se 
utopit v  anonymitě a  nevšímavosti 
velkoměst. Naštěstí velké město 
nejsme. 

Za příhodného ovzduší 
dne 18. 1. 2012 

MUDr. Ladislav Langner



TĚŠÍNSKÉ LISTY28 strana

Labuť uvízla v ledu, zachránili ji hasiči

Teploty klesly na začátku února i v našem městě pod 20 stupňů, kdy zamrzaly všechny vodní toky. Zraněnou labuť, která uvízla v ledu a nemohla se sama 
vysvobodit, nakonec zachránili českotěšínští hasiči. Strážníci ji pak odvezli do karvinské Záchranné stanice živočichů.� FOTO | ARCHIV MĚSTSKÉ POLICIE

V mrazu je nejlépe zajít do Těšínského divadla
Těšínské divadlo opět vsadilo 
pro první letošní premiéru 
České scény na osvědčeného 
Shakespeara a v poslední led-
novou sobotu uvedlo premiéru 
Zkrocení zlé ženy. 

Nemá smysl připomínat dějovou li-
nii této bujaré divadelní frašky – snad 
každý zná tuto historii. Pokud ne z di-
vadla, tak alespoň z  televize, vždyť 
o  dva dny později uvedl druhý pro-
gram ČT snad nejlepší filmový přepis 
slavné Shakespearovy komedie režisé-
ra Zeffirelliho s Liz Taylor a Richardem 
Burtonem v hlavních rolích.

Téma vztahů mezi muži a  ženami 
zdálo by se obehrané, ovšem nikoliv 
v  novém podání Českotěšínských. 
Ředitel a současně režisér Karol Susz-
ka si vybral pro spolupráci při úpravě 
textu zkušeného dramaturga Ladi-
slava Slívu, který má k Těšínu velice 
blízko. Vždyť našemu svatostánku 
Thálie řediteloval šest let, předtím 
zde působil ve funkci zástupce.

Zmínění pánové se rozhodli roze-
hrát tento příběh jako commedii 
dell’arte a hru udržují ve dvou výprav-
ných, neustále se protínajících liniích. 
Slíva upravil text pro velké množství 
postav, přidal i hudebníka Vlastimila, 
který z orchestřiště hudebními vsuv-
kami okořeňuje děj. Divák by se mohl 
bát, že se v  ději ztratí, ale naopak, 
výsledek splňuje vysoká očekávání, 
s  jakým v  posledních letech do Tě-
šínského divadla chodíme. Suszka 
opět potvrdil, že je režisérem, který 
dovede se kterýmkoliv ze svých dvou 
souborů nastudovat skvělou komedii 
bez zbytečného a  laciného podbíze-
ní se divákovi. Slíva má velký cit pro 
práci s  texty her velkého alžbětince. 
Nelze také nezmínit skvělou výtvar-
nou stránku. Autorem úsporně, ač 
zajímavě řešené scény, velmi nápadi-
tých a  barevných kostýmů i  obálky 
programu je vynikající ukrajinský vý-
tvarník Oleksandr Overchuk.

Pokud vás omrzelo mrazivé počasí 
a rádi byste někam do tepla a pořádně 

se zasmát, nelze než doporučit Těšín-
ské divadlo. Navíc zde v únoru uvede 
svou první letošní premiéru i  Polská 
scéna. Je jí Pomysł na morderstwo 
(Murder by Misadventure) skvělého 
britského dramatika a autora mnoha 
rozhlasových her pro BBC Edwarda 
Tailora. Samotná předloha hry s  kri-
minální zápletkou a  mnoha zvraty 

už slibuje dobrou zábavu, podle brit-
ských recenzentů přímo „bouři břiš-
ních svalů“. Věřím, že stejně jako má 
Česká scéna úspěch se „Zkrocenkou“, 
odnesou si pochvalnou recenzi i polští 
kolegové. Už v  minulosti ukázali, že 
se v komediích, i těch specificky brit-
ských, cítí dobře.� DOROTA HAVLÍKOVÁ

� FOTO | KATEŘINA CZERNÁ

Matka zanedbávala své děti
Ze zanedbávání péče o své 
malé děti a pravděpodobně 
i zneužívání sociálních dávek 
se bude muset zodpovídat kr-
kavčí matka. 

Jednatřicetiletou ženu načapali 
strážníci během kontrolní akce za-
měřené na odhalování patologic-
kých jevů, jak místo péče o své dvě 
malé děti prohrávala peníze na 
automatech v  herně na Kysucké 
ulici. Pětiletý a  roční chlapec byli 
v té chvíli bez dozoru sami doma.

„Stalo se tak během pravidel-
né preventivně bezpečnostní akci 

„Záškoláctví“ zaměřené na školní 
docházku, kterou pořádáme ve 
spolupráci s  policisty a  sociálními 
pracovnicemi Městského úřadu. 
Situaci v  rodině prověří kurátorky,” 
uvedl ředitel Městské policie Petr 
Chroboczek.

V polovině ledna zasahovali stráž-
níci na žádost matky v bytě na ulici 
Čáslavská. Matka volala o  pomoc 
s  tím, že otec hodil dvouletým 
chlapcem o postel tak, že mu rozbil 
hlavu. Strážníci nejdříve zkontrolo-
vali chlapce a pak zavolali záchran-
ku a Policii ČR, která si celou záleži-
tost převzala. � (DH)

„SportMost – Sportovní lávka“ 
CZ.3.22/2.2.00/09.01081

V  květnu tohoto roku proběh-
ne ukončení projektu SportMost-
-Sportovní lávka a  následně bude 
podána závěrečná žádost o  platbu. 
Stavební práce na mostě jsou do-
končeny a  protokolárně předány. 
Drobné nedodělky nebránící užívání 
díla včetně sadových úprav budou 

provedeny v jarních měsících. V průběhu jara 2012 by mělo být dokončeno 
také napojení mostu z polské strany realizované polským partnerem projektu 
SportMost - Sportovní lávka.� ING. Markéta Vyvlečková
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Nenechte se zahnat do kouta
Žiji ve městě daleko od rodiny. Mám pět dětí, tři jsou jeho. Šest let mě fyzic-

ky i duševně týral. Člověk si zvykne a je schopný se obrnit proti bití, škrcení 
a znásilňování, krutosti…. Jednou jsem seděla ve vaně plné vody, on jen kousek 
ode mě mával zapojenou prodlužovanou, a když viděl, jak moje moč obarvuje 
vodu na žluto, strašně se smál. Tolikrát mi sebral důstojnost, že už to ani ne-
spočítám. Uvěřila jsem tomu, že jsem tlustá, ošklivá a že si nezasloužím ničí 
lásku, ani lásku svých dětí.

Výše citovaný příběh znázorňu-
je, jakou povahu může mít domácí 
násilí. S něčím podobným se denno-
denně potýká spousta žen, dětí, se-
niorů, handicapovaných, ale i mužů. 
Oběť domácího násilí nelze na první 

pohled rozeznat, svá zranění skrývá, 
uvádí nepravý důvod zranění a se si-
tuací, kdy jí nejbližší člověk ubližuje, 
se nikomu nesvěří. 

Soukromí, neveřejnost je jedním 
ze znaků domácího násilí. Zname-

ná to, že se násilí odehrává doma, 
za zavřenými dveřmi. Domácí násilí 
probíhá opakovaně a  dlouhodobě, 
útoky na oběť se stupňují. Zpočátku 
se může jednat o „pouhé urážení či 
nadávání“, ale násilí se může vystup-
ňovat až k brutálnímu útoku, který 
může vést až k vážnému ublížení na 
zdraví či smrti. 

Domácí násilí se netýká jen rodin 
sociálně slabších či rodin s  problé-
my jako je např. alkoholismus nebo 
gamblerství. Domácí násilí si nevy-
bírá a může potkat kohokoliv z nás, 

příkladem může být zpěvačka Eva 
Hurychová nebo nedávno zesnulá 
známá spisovatelka Simona Mo-
nyová.

Bližší informace o domácím násilí 
a možnostech, jak se domácímu ná-
silí bránit získáte ve Slezské diakonii, 
Poradně ELPIS Třinec, na adrese 
Frýdecká 136, 739 61 Třinec nebo 
na telefonním čísle 558 320 300, 
popřípadě prostřednictvím e-mailu: 
sp.elpis.tc@slezskadiakonie.cz. 

Jana Turoňová, sociální 
pracovnice poradny Elpis Třinec

Záchranáři také s úsměvem
Práce záchranné služby bývá ve-

směs spojena s  nemocí, bolestí 
a  často i  lidským neštěstím. Zprá-
vy, jež od nás během celého roku 
přicházejí, jsou proto povětšinou 
smutné. Přesto se i  v  záchranářské 
profesi objevují okamžiky, které 
jsou úsměvné. „Proto přinášíme 
alespoň několik vtipných perliček 

z  celého loňského roku, jejímiž au-
tory jsou samotní záchranáři. Ně-
kdy se „upíší“, jindy stačí nesprávně 
použitý výraz, občas vyloudí úsměv 
samotné okolnosti událostí. Buď jak 
buď, posádky do záznamů o  výjez-
du zapsaly mimo jiné i následující,” 
uvedl tiskový mluvčí záchranářů Lu-
káš Humpl.

Ze soudní síně: 

Nemáte charakter, řekl odsouzený
Na 18 let poslal Krajský soud 
v Ostravě do vězení 59letého 
Alexandra Baláže, který před-
loni v listopadu ubil ve Střelnič-
ní ulici kamaráda, se kterým 
popíjeli a jenž mu údajně svedl 
přítelkyni. 

Muž byl odsouzen za úmyslné 
ublížení na zdraví s následkem smr-
ti. Baláž členům trestního senátu po 
vyslechnutí verdiktu řekl, že nemají 
charakter, protože mu vzhledem 
k jeho věku vyměřili prakticky doži-
votní trest.

„Nic jste mi nedokázali. Doufám, 
že mi přijdete na hrob. Kupte mi vě-
nec,“ pustil se odsouzený do před-
sedy trestního senátu. Proti odsu-
zujícímu verdiktu se i hned odvolal 
s tím, že je nevinen. „Nechci vás urá-
žet, ale nemáte vůbec charakter,“ 
dodal odsouzený, když ho odváděli 
ze soudní síně. 

Obžalovanému přitom původně 
hrozil trest od osmi do 16 let. Vzhle-
dem k tomu, že jde o nenapravitel-
ného a  nebezpečného recidivistu, 
který v  kriminálech již dříve strávil 
podstatnou část svého života, soud 
vyměřil trest v mimořádně zvýšené 
sazbě.

Žárlil na přítelkyni
Podle státního zástupce Víta Le-

gerského byla motivem činu žár-
livost. Balážova přítelkyně totiž 
projevila ten den náklonnost k  na-
padenému nájemci bytu. Obžalova-
ného to natolik rozzuřilo, že násle-
doval brutální fyzický útok.

„Mimo jiné mu do břicha opako-
vaně dupnul a způsobil mu zranění, 
jež vedla v řádu několika desítek mi-
nut až několika málo hodin ke smrti 
napadeného,“ tvrdí státní zástupce.

„Luboš byl opilý, všem nadával. Já 
jsem ho oběma rukama odstrčil od 
sebe, on upadl na křeslo a  potom 
na zem, kde zůstal ležet a  pořád 
nadával. Další kamarád pak na něj 
skočil a třepal s ním, ať toho nechá. 
Pak jsem si udělal z  matraček pod 
oknem postel a  šel jsem spát,“ řekl 
u výslechu obžalovaný.

Probudil ho až silný zápach, proto-
že další z obyvatel bytu se v opilos-
ti pokálel a  šel se umýt a  převléct. 
Pak prý znovu usnul. „Když jsem se 
ráno probudil, Luboš ležel pořád 
ve stejné poloze na stejném místě. 
Sáhl jsem mu na ruku a byla úplně 
studená. Pak jsme zavolali policii,“ 
vypověděl Baláž. � (DH)
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Manžel ji vyhazuje z domu, který je v podnapilém stavu…
Komentář ZZS: Tam prostě pijou všichni. 

Dnes voláno PČR k pacientovi, který se na 
ulici pere se křovím, povídá si s ním.

Komentář ZZS: Povídat si můžete, ale prosím váš, neperte se na ulici.

Pacient při jízdě na kole upadl a při pádu se 
udeřil do hlavy o hřbitovní bránu.

Komentář ZZS: „ Jak lvové bijem o mříže, jak lvové v kleci jatí, 
my bychom vzhůru k nebesům a jsme zde Zemí spjatí“. … ale byl už 

docela blízko…

… Během transportu požaduje, aby ji záchranář hladil  
– to důrazně odmítnuto, doporučeno obrátit 

se na jiné instituce.
Komentář ZZS: Upozorňujeme, že tento výkon není hrazen zdravotní 

pojišťovnou.

Nahlášen požár, pacient sám místnost opustil, při 
příjezdu vitální funkce plně stabilní, chodí nešťastný 

kolem nádraží, že mu hasiči vymočili ložnici. 
Komentář ZZS: No ale fuj, to je skutečně nechutné…

Noční výjezd na Stodolní v Ostravě k mladé ženě. 
NO: Pivo+Vodka+Marihuana = Kolaps.
Komentář ZZS: Neuměla si dopředu spočítat  

ani tak jednoduchou rovnici.) 
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Fotbalistky Českého Těšína se do závěrečných bojů neprotlačily 

Pohár pro vítězky putoval do Brna 
Sedmou a osmou příčku ob-
sadila družstva třetiligových 
fotbalistek FC IRP Český Těšín 
na halovém turnaji Lucky Live 
Cup, jehož dějištěm byla v půl-
ce ledna sportovní hala STaRS 
v Třinci. Vítězství slavily hráč-
ky Horních Heršpic. 

Ženský oddíl FC IRP Český Těšín 
hrající třetí fotbalovou ligu uspořádal 
v průběhu ledna halový turnaj Lucky 
Live Cup v  Třinci - zpestření zimní 
přípravy. Z  vítězství se nakonec ra-
dovaly fotbalistky prvního týmu 
Horních Heršpic, v  boji o  prvenství 
zdolaly Nové Sady 1:0. Nejlepší hráč-
kou turnaje se stala Smičková (Nové 
Sady), nejlepší brankářkou Lapešová 
(Heršpice) a  nejlepší střelkyní byla 
vyhlášena Mašlejová (Humenné), 

autorka 11 gólů. Trenérka Českého 
Těšína Sylva Bajtková postavila dvě 
družstva. Do závěrečných bojů však 
neprošlo ani jedno, obsadila koneč-
né sedmé a  osmé místo. Výsledky 
„A“ družstva Č. Těšína: Heršpice 
„A“ 0:2, Nezdenice 2:1, Nemakej 
2:0, Ostrava jun. 0:3, Štramberk 0:0. 
Výsledky „B“ družstva Č. Těšína: 
Wroclaw 0:0, Heršpice „B“ 1:1, Nové 
Sady 0:4, Humenné 1:5, Párnica 2:1. 
Zápas o  7. místo: Č. Těšín „B“ - Č. 
Těšín „A“ 2:0. 

Konečné pořadí turnaje: 1. Brno 
Horní Heršpice A, 2. FK Nové Sady, 
3. Štich Humenné, 4. Sokol Nezde-
nice, 5. Baník Ostrava jun., 6. AWF 
Wroclaw, 7. IRP Č. Těšín „B“, 8. IRP Č. 
Těšín „A“, 9. Brno Horní Heršpice B, 
10. Kotouč Štramberk, 11. Nemakej.
cz, 12. TJ Párnica. � (BA)

Fotbalový turnaj Lucky Live Cup se odehrál v třinecké sportovní hale STaRS. 
� Foto | Marian Kiedroň

Fotbalisté klopýtli s Dobrou 
Dva přípravné duely mají za 
sebou fotbalisté Českého Těší-
na. V úvodním jeden z favoritů 
krajského přeboru nečekaně 
klopýtl s Dobrou, v dalším 
udolal nejstarší dorost Frýdku-
-Místku.

„Do Dobré jsme bušili, ona nám 
sázela góly z  brejků. Náš přístup 
byl hrůzostrašný a  nezodpovědný, 
mysleli jsme si, že protivníka z nižší 
soutěže bez problému přehrajeme. 
Posledně to proti dorostu Frýdku-
-Místku bylo o něco lepší. Připadalo 
mi, že soupeř je v přípravě mnohem 
dál, my jsme se po hřišti spíše mota-
li,“ pousmál se hořce trenér Damek. 

ČESKÝ TĚŠÍN - DOBRÁ 1:3 
BRANKA: Rác. Poločas: 0:2. 
Č. TĚŠÍN: Gradek - Kormanec, Šlav-

ka, Rac, Sporysz - Groš, Lachowicz, 
Mendrok (20. Šmahaj), Ineman (46. 
Rusek) - Kadaš, Zabelka. Trenér: Da-
mek 

ČESKÝ TĚŠÍN - FRÝDEK-
-MÍSTEK U 19 3:2 

BRANKY: Kadaš, Šmahaj, Čmiel. 
Poločas: 1:1. 

Č. TĚŠÍN: Gradek - Sporysz, Rusek, 
Rac (46. Čmiel), Popelka - Groš, La-
chowicz, I. Kantor, Šmahaj - Zabel-
ka, Kadaš. Trenér: Damek. � (BA)

Důležitým článkem defenzívy Českého Těšína je Lukáš Rác. 
� Foto | Marian Kiedroň 

Mladí florbalisté vyhráli turnaj SH DDM 
Druhý turnaj SH DDM Český Tě-

šín, který se uskutečnil v  poslední 
říjnový víkend, vyhráli florbalisté 
FBC Partner 4 Office Český Těšín. 
Celek trenéra Martina Gančarčíka 
nastoupil v  okleštěné sestavě (12 
hráčů), ale zato takřka se všemi svý-
mi oporami. 

O  úspěchu florbalistů Českého 
Těšína rozhodly duely se silným 

Torpedem Havířov a zejména pak 
souboj se stále se zlepšujícími Pet-
rovicemi, které Těšíňanům utekly 
na rozdíl dvou branek, a  ti letos 
prvně stahovali náskok protivní-
ka. „Velice mě potěšilo, že každý 
hráč našeho týmu zaznamenal 
gól nebo nahrávku, obránci veli-
ce dobře stříleli z  dálky, a  poprvé 
jsme ukončili zápas předčasně, 

i  když jen šest vteřin před kon-
cem,“ řekl trenér Martin Gančar-
čík a plynule přešel k tomu, co se 
mu nelíbilo: napadání soupeřovy 
rozehrávky na jeho polovině bylo 
slabé, útočníci se příliš nevraceli 
do obrany a kromě toho mi vadi-
la slabá hra ve velkém brankovišti 
a před gólmanem protivníka. 

� MARTIN GANČARČÍK

Výsledky Českého Těšína: 
FBC Partner 4 Office Český Těšín - 
FBC Orca Krnov 4:1 (3:0) 
FBC Partner 4 Office Český Těšín - 
Torpedo Havířov 6:1 (2:1) 
FBC Partner 4 Office Český Těšín - 
Z.F.K. AQM Petrovice 5:2 (1:2) 
FBC Partner 4 Office Český Těšín - 
FBC ČPP Remedicum Ostrava  
17:2 (9:0) 
Konečný výsledek: 
12 bodů, skóre 32:6  

Přípravka FC IRP 
sbírala zkušenosti 

Předposlední, devátou pozici za-
ujala starší přípravka fotbalového 
oddílu FC IRP Český Těšín na halo-
vém turnaji v Karviné, pořádaném 
místním Okresním fotbalovým 
svazem. 

Turnaje se zúčastnilo deset druž-
stev. Ve finálovém klání mezi Ha-
vířovem a  Albrechticemi a  duelu 
o  třetí místo mezi Horní Suchou 
a  Horním Žukovem góly nepadly, 
rozhodnutí padlo v  samostatných 
nájezdech. Pohár pro vítěze dopu-
toval do rukou fotbalistů z Havířo-
va, hráči Českého Těšína skončili 
devátí. 
Finále: MFK Havířov – Baník Al-
brechtice 0:0, 1:0 na sam. náj.
Konečné pořadí: 1. MFK Havířov, 2. 
Baník Albrechtice, 3. Slovan Hor-
ní Žukov, 4. Depos Horní Suchá, 5. 
Slavia Orlová, 6. MFK Karviná, 7. FK 
Těrlicko, 8. Internacionál Petrovice, 
9. IRP Český Těšín, 10. Slavoj Rych-
vald. � (BA)
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Sportovní centrum na ZŠ Slovenská hostilo Těšínský turnaj žáků v judu

Oddíl Judo DDM Český Těšín sbíral medaile
Centrum sportu v Českém Těší-
ně na ZŠ Slovenská se v sobotu 
21. ledna stalo dějištěm Těšín-
ského turnaje žáků v judu, kte-
rý již druhým rokem pořádal 
oddíl Judo DDM Český Těšín 
za vydatné pomoci pracovníků 
místního DDM. 

Turnaje určeného pro kategorie 
mladších a  starších žáků a  žákyň 
se zúčastnilo celkem 149 závodní-
ků z  5 oddílů ze Slovenska, 2 od-
dílů z Polska a 17 oddílů z Moravy 
a  Slezska, které přišlo podpořit 
přes 120 diváků.

Slavnostní zahájení provedl mís-
tostarosta Českého Těšína Stanislav 
Folwarczny společně s  ředitelkou 
DDM Evou Juricovou. Město Český 
Těšín se rovněž finančně podílelo 
na zakoupení pohárů pro výherce 
jednotlivých kategorií.

Turnaj měl hladký průběh, což je 
zásluha nejen jeho ředitele Luboše 
Wiejackého, ale také pracovníků 
DDM a rodičů dětí, kteří se na pří-
pravě akce značnou měrou podíleli. 

Výsledky závodníků oddílu Judo 
DDM Český Těšín - mladší žákyně: 
3. Debora Kaneva (do 32 kg). Star-
ší žákyně: 3. Alena Reichenbacho-

vá (do 40 kg), 4. Petra Koudelková 
(do 52 kg), 2. Kateřina Byrtusová, 
3. Gabriela Mecová (obě do 57 
kg). Mladší žáci: 5. Marek Čudek 
(do 30 kg), 12. Filip Loter (do 34 

kg), 5. Vojtěch Janásek, 7. Dominik 
Hreha (oba do 38 kg), 9. Josef Ja-
násek (do 42 kg), 5. Antonín Jaro-
lím (do 46 kg), 7. Martin Škvariák, 
9. Petr Widenka (oba do 50 kg). 

Starší žáci: 6. Radek Čudek (do 38 
kg), 2. Martin Kocmánek (do 50 
kg), 4. Jan Mitrenga (do 55 kg), 2. 
David Mec, 4. Jakub Mec (oba do 
60 kg). � (RED)

Na ZŠ Slovenská se koncem ledna konal Těšínský turnaj žáků v judu. � Foto| archiv oddílu 

Taneční klub Marendi Český Těšín nezklamal
Úvod letošního tanečního sou-
těžení patřil Mistrovství ČR 
v latinsko-amerických tancích, 
které se konalo ve Sportovní 
hale Sareza Ostrava-Poruba 
dne 21. ledna 2012. Již tradičně 
se pořadateli této akce stali zá-
stupci Českého svazu taneční-
ho sportu ve spolupráci s Fran-
tiškem Dávidkem (T.T.Trade 
- Vítkovice s.r.o.) spolu s orga-
nizátory sportovního stadionu 
Sareza Ostrava-Poruba. 

Z  pohledu našeho českotěšínské-
ho tanečního klubu Marendi jsme 
nominovali na Mistrovství ty nej-
lepší páry a  jejich pěkná vystoupení 
prokázala dobrou přípravu na tuto 
vrcholovou soutěž. Taneční klání 
bylo vyhlášeno v  šesti kategoriích 
(Junior I, Junior II, Mládež, Dospělí, 
Senioři a Profesionálové). TK Maren-
di přihlásil páry v nejmladší kategorii, 
početné zastoupení bylo v kategorii 
Mládež a v Dospělých jsme měli v zá-
věru pouze jeden soutěžící pár. 

V kategorii nejmladších účastníků 
Junior I  náš klub reprezentoval pár 

René Psota – Joanna Škňouřil, který 
se protančil do semifinálového kola 
a získal pěkné 8. místo z celkového 
počtu 30 párů. Tento pár zabodo-
val, oproti loňskému roku z  Mist-
rovství ČR LAT v  Praze se posunul 
z 31. místa do první desítky.

Těšínští tanečníci slavili v  kate-
gorii Mládež velký úspěch. Co do 
počtu byl taneční klub zastoupen 
5 páry z  celkového počtu 31. Pěk-

né výkony naše tanečníky dovedly 
do semifinálového kola a  ve finále 
nejvíce povzbuzovaný pár Martin 
Prágr – Denisa Galandžárová dob-
rým stylem, technikou a emocionál-
ním vystoupením překvapivě získali 
příčku nejvyšší a stali se tak Mistry 
ČR. Velkou radost přinesla i  další 
umístění: 8. místo – Václav Uher-
-Tereza Simperová, 10. místo- Josef 
Šajnar-Alexandra Hirčová, 11. mís-

to-Michal Kozub-Tereza Bogaczová 
a 14. místo- Pavel Štika-Simona Ha-
vlíková.

Silná konkurence v  kategorii Do-
spělí nechala v  závěsu náš taneční 
pár Václav Uher- Tereza Simperová, 
kteří se nenominovali do semifiná-
lových kol. Velice se snažili zapůso-
bit na porotu výrazově, což se jim 
nepodařilo. I přesto je třeba ocenit 
tento pár, který se jistě v budoucnu 
ukáže jako velmi zdatný, v současné 
době však touží po příčkách nejvyš-
ších v kategorii Mládež.

Za celkovou přípravu párů TK 
Marendi na Mistrovství ČR v  LAT 
děkujeme jménem DDM v Českém 
Těšíně našim lektorům, manželům 
Markovi a  Renátě Swětíkovým. Je-
jich zájem a  individuální přístup 
k párům již několik let přináší kýže-
ný efekt pro náš klub.

Všichni zájemci o  tento krásný 
sport mohou zhlédnout záznam 
Mistrovství ČR v latinsko-amerických 
tancích 2012 na ČT4 Sport. Výsledky 
soutěží včetně záznamu na www.
csts.cz.� Šárka Klimoszová, 

TK Marendi Český Těšín
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Těšínští krasobruslaři zhodnotili polovinu sezony 2011-2012

Mladí závodníci sbírali medaile 
První polovinu závodní sezony 
hodnotili trenéři krasobrus-
lařského oddílu Slavoj Český 
Těšín Rakowski, Matloch a Mo-
ravčíková kladně. Jejich svě-
řenci dosáhli řady úspěchů. 

Krasobruslaři Českého Těšína se 
v první polovině probíhající závodní 
sezony prezentovali na deseti závo-
dech - v Orlové, Uherském Hradišti, 
Ostravě, Havířově, Hradci Králové, 
Brně, Praze, Hodoníně, Karviné 
a v Kopřivnici. Trojice trenérů Lukáš 
Rakowski, Michal Matloch a Tereza 
Moravčíková byla s  předvedenými 
výkony i dosaženými výsledky navý-
sost spokojena. 

„Potěšitelná je skutečnost, že naši 
krasobruslaři sbírají medaile v  pěti 
věkových kategoriích od nejmlad-
ších nováčků, nováčků, nejmladších 
žaček, mladších žaček až po kategorii 
žáků a jsou tak na každých závodech 
pořádně vidět. Z deseti závodů jsme 
přivezli celkem devatenáct medailí, 
z toho šest zlatých, čtyři stříbrné, de-
vět bronzových a navíc jsme šestkrát 
získali čtvrté místo,“ vypočítává tre-

nér Lukáš Rakowski, bývalý úspěšný 
vrcholový krasobruslař. 

Suverénním způsobem si proza-
tím počíná Roman Musil, který zís-
kal pět zlatých medailí v  kategorii 

mladší nováčci. Mezi pečlivé sbě-
ratele cenných kovů se řadí též Ri-
chard Horák, Karin Kenická, Terezie 
Houšková, Markéta Kučerová, Julia 
Kwiek a  Andrea Wojtylová. Velmi 

cenná jsou rovněž čtvrtá místa Ne-
lly Kopećové a Michaely Rucké.

„V začínajícím roce nás čeká účast 
na dalších závodech a tvrdá přípra-
va na výkonnostní testy, které jsou 
vstupenkou k  účasti na pohárové 
závody Českého krasobruslařského 
svazu. Třešinkou na dortu by měla 
být účast nejzkušenějších kraso-
bruslařů na mistrovství České re-
publiky,“ pokračuje Rakowski.

Přípravka se pod vedením trenér-
ky Terezy Moravčíkové zdokonaluje 
v základních prvcích, cílem je účast 
několika nováčků na kontrolních 
závodech v  kategorii přípravka 
prvky. „K  tomu je zapotřebí zlepšit 
tréninkovou účast, protože základ-
ním předpokladem pro zvládnutí 
požadovaných prvků je soustavná 
a pravidelná docházka,“ zdůrazňuje 
trenér a  dodává: „Jménem našeho 
mladého trenérského týmu chci po-
děkovat představitelům města, vý-
boru krasobruslení, rodičům, správě 
zimního stadiónu, ale také veřejnosti 
Českého Těšína za vytváření podmí-
nek a pochopení i vyjádření podpo-
ry našemu krásnému sportu.“ � (RED)

Úspěšné družstvo krasobruslařů Slavoje Český Těšín. � Foto | archiv oddílu

Lyžování ve Ski 
areálu Řeka – pro 
lyžaře od 7-15 let

Jednodenní výlet pro lyžaře 
do lyžařského areálu v Řece.

Sraz: v  9.15 hod. na autobu-
sovém stanovišti Český Těšín 
(u Lokálky)

Návrat: 16.15 hod. na vlakové 
nádraží ČD Český Těšín (hlavní 
vestibul)

Podmínka: dítě zvládá sa-
mostatnou jízdu na vleku, má 
správně seřízené a  funkční 
lyže, přilbu. 

Přihláška a platba nejpozději 
do 6. února 2012 v DDM Hra-
binská Český Těšín.

Akce se uskuteční při mini-
málním počtu 10 dětí! Bližší 
informace na tel.: 774 730 038.

(V  případě zájmu můžeme 
toto lyžování zopakovat dne 
10. února 2012.)

Výsledky krasobruslařů Slavoje Čes-
ký Těšín - závod Zlatý Hrozen v Hodo-
níně - zlatá medaile: Roman Musil (no-
váčci), stříbrná medaile: Karin Kenická 
(nováčci), bronzová medaile: Andrea 
Wojtylová (nováčci mladší), 4. místo: 
Nella Kopećová (nováčci), 11. místo: 
Barbora Turoňová (nováčci). 

Velká cena Prahy - 4. místo: Terezie 
Hloušková (nejml. žačky), 6. místo: 
Markéta Kučerová (žačky), 22. mís-
to: Hana Třásková (žačky).

Zlatý Kahanec v  Karviné, jehož 
součástí byl přebor Moravskoslez-
ského kraje - zlatá medaile: Roman 
Musil (nováčci), stříbrná medaile: 
Richard Horák (žáci), bronzová me-
daile: Markéta Kučerová (žačky), 4. 

místo: Karin Kenická, 7. místo: Nela 
Kopećová, 10. místo: Barbora Tu-
roňová, 13. místo: Michaela Rucká 
(nováčci). 

Přebor Moravskoslezského kraje - 
zlatá medaile: Karin Kenická, stříbr-
né medaile: Richard Horák, Markéta 
Kučerová, bronzová medaile: Nella 
Kopećová. 

Malá vánoční cena Kopřivnice - zla-
tá medaile: Roman Musil (nováčci), 
bronzová medaile: Andrea Wojtylová 
(nejmladší nováčci), 4. místo: Micha-
ela Rucká (nováčci), 5. místo: Micha-
ela Volná (nejmladší žačky), 8. místo: 
Barbora Turoňová (nováčci), 9. místo: 
Julia Kwiek (nejmladší žačky), 13. mís-
to: Nella Kopećová (nováčci).

Závody v Uherském Brodu - zlatá 
medaile: Roman Musil (nováčci), 
5. místo: Richard Horák (žáci), 6. 
místo: Markéta Kučerová (žačky), 
7. místo: Michaela Rucká, 13. mís-
to: Nella Kopećová a Karin Kenická 
(všechny nováčci), 21. místo: Mi-
chaela Volná, 25. místo: Julia Kwiek 
(nejmladší žačky) a  Hana Třásková 
(mladší žačky). 

Dragon Trophy 2012 v Brně - zlatá 
medaile: Terezie Houšková, bron-
zová medaile: Michaela Volná (obě 
nejml. žačky), 4. místo: Karin Kenic-
ká, 10. místo: Michaela Rucká (no-
váčci), 11. místo: Andrea Wojtylová 
(ml. nováčci), 14. místo: Nella Ko-
pećová (nováčci). 

výSledky krasobruslařů

Veteráni dokázali na palubovce SŠ HOP, že pořád umí
Koncem loňského roku se na 
palubovce SŠ HOP v Českém 
Těšíně uskutečnil 31. ročník 
Vánočního turnaje generací 
v basketbale. Prvenství vyvál-
čili veteráni. 

V  rámci tradiční akce změřily své 
síly dvě desítky současných i  bý-
valých hráčů místního Slavoje. Ve 

vyrovnaných zápasech poněkud 
překvapivě zvítězili nejstarší hráči 
-veteráni. Tým s  věkovým průmě-
rem 55 let hrál ve složení: L. Chwas-
tek, J. Pavlady, J. Ježek, M. Balek, J. 
Doucha a  M. Beier (zranil se, ve 2. 
zápase ho zastoupil I. Makaj). Po-
řadatelé doufají, že v  příštím roce 
bude účast, zejména mladších hrá-
čů, o poznání hojnější. 

Výsledky: Senioři - Junioři 51:31, Se-
nioři - Veteráni 32:46, Junioři - Veterá-
ni 37:43. Pořadí turnaje: 1. Veteráni 4 
body, skóre 89:69, 2. Senioři 3, 83:77, 3. 
Junioři 2, 68:94. Nejlepší střelci: M. Je-
žek 47, J. Ježek 28, J. Pavlady 27, T. Píseč-
ný 22, P. Drda 16. Nejvíce faulů: Valošek 
7, Makaj 6, Pavlady 6. Trestné hody: Be-
ier, Doucha, Šindler. Střelba za tři body: 
Pavlady, Doucha, Valošek. � (BA) 
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Memoriál Stanislava Krauze v badmintonu byl prověrkou před republikovým šampionátem 

V turnaji triumfovali nejvýše nasazení 
Dominika Koukalová z Hořovic 
a Petr Jelínek z Brna se stali 
vítězi 34. ročníku Memoriálu 
Stanislava Krauze - turnaje 
série Grand Prix v badmintonu. 
Mezinárodní prestižní akce 
proběhla v první půlce ledna ve 
sportovní hale na Svojsíkově 
ulici v Českém Těšíně. 

Mezi nejvýznamnější badmintono-
vé akce v České republice patří kro-
mě republikového šampionátu čtyři 
turnaje Grand Prix série A. Jedním 
z  nich je tradiční Memoriál Stani-
slava Krauze konající se každoročně 
v Českém Těšíně. Do města na hrani-
ci se sjelo bezmála sto badmintonis-
tů z  řady českých oddílů, objevili se 
mezi nimi rovněž hráči ze zahraničí. 
Vedle tuzemské elity se na turnaji 
představili také badmintonisté po-
řádajícího oddílu Slavoj Český Těšín. 

Třídenní akce ve sportovní hale 
na Svojsíkově ulici začala kvalifika-
cí, pomocí které si proklestil cestu 
do hlavní soutěže mimo jiné hráč 
domácího oddílu Jakub Mazúr. 
„Byl to náš jediný badmintonista, 
který se představil v  hlavní soutěži 

ve dvouhře,“ podotkl trenér Petr 
Szewieczek a  dodal: „Ve čtyřhře se 
nejlépe vedlo našim dvojicím Vla-
dimír Mazúr-Martin Skoupil a Irena 
Vacková-Eva Husarová.“ 

V ženské soutěži si pro titul došla 
Dominika Koukalová (Hořovice), 
která v  boji o  prvenství pokořila 

Hanu Milisovou (Český Krumlov). 
Mezi muži zvítězil Petr Jelínek 
(Brno), ve finále na něho nestačil 
Viki Indra Okvana (Benátky nad 
Jizerou). Mužskou čtyřhru vyhráli 
bratři Ondřej a  Tomáš Kopřivové 
z  Dobrušky, ženskou pak dvojice 
Monika Erbenová - Martina Vac-

ková (Kladno/Králův Dvůr). Ve smí-
šené čtyřhře triumfoval pár Pavel 
Drančák - Hana Kollarová. � (BA)

Výsledky: 
Dvouhra mužů: Petr Jelínek (BC 

RSC Brno) – Viki Indra Okvana (Del-
tacar Benátky n. Jiz.) 24:22 21:18

Dvouhra žen: Dominika Koukalo-
vá (BK 93 Hořovice) – Hana Milisová 
(SKB Český Krumlov) 21:18 21:19

Čtyřhra mužů: Ondřej Kopřiva, 
Tomáš Kopřiva (Sokol Dobruška) – 
Pavel Drančák, Jiří Provazník (Sokol 
Meteor Praha Radotín, Deltacar Be-
nátky n. Jiz.) 21:17 21:6

Čtyřhra žen: Monika Erbenová, 
Martina Vacková (BaC Esiko Klad-
no, Sokol Králův Dvůr) – Šárka 
Křížková, Kateřina Tomalová (Sokol 
Dobruška, Sokol Klimkovice) 14:21 
21:16 21:17

Smíšená čtyřhra: Pavel Drančák, 
Hana Kollarová (Sokol Meteor Pra-
ha Radotín, SK Dobrá Voda) – Jiří 
Provazník, Hana Milisová (Deltacar 
Benátky n. Jiz., SKB Český Krumlov) 
21:15 28:26

Fotbalistky Českého Těšína se do 
závěrečných bojů neprotlačily. 

V Českém Těšíně se uskutečnil tradiční Memoriál Stanislava Krauze v bad-
mintonu. � Foto | Marian Kiedroň 

Florbalisté skončili na turnaji v polských Brójcích na druhém místě 
Florbalisté Českého Těšína jsou tra-

dičními účastníky turnaje v polských 
Brójcích. Jejich letošní konfrontace 
s  polskými týmy byla zdařilá, v  tur-
naji s  názvem Grand Prix Regionu 
Kozła 2011, který proběhl v  první 
půlce listopadu, skončili druzí. Do 
utkání hraných na dvakrát patnáct 
minut zasáhli florbalisté ročníku 1996 
a mladší z Babimostu, Belęcina, Brój-

ců a Českého Těšína. Hosté z Čech si 
vedli náramně, vypořádali se s místy 
až příliš důraznou hrou polských 
celků a nakonec je od celkového pr-
venství dělilo jen horší skóre. Výprava 
Českého Těšína získala dvě individu-
ální ocenění, nejlepším brankářem 
organizátoři vyhlásili Štěpána Gryce 
a nejlepším hráčem turnaje Mariána 
Drobisze. Zpáteční cesta florbalis-

tů Českého Těšína se nesla v  duchu 
výborné nálady z  dobře odvedené-
ho výkonu. Už teď se těší na červen 
příštího roku, kdy na oplátku přivítají 
polské kamarády na florbalovém tur-
naji v rámci Svátku tří bratří. 

Výsledky Českého Těšína: Český 
Těšín – UKS Brójce 6:2, Český Těšín 
– Fenomen Babimost 4:4, Český Tě-
šín - Pionier Belęcin 4:0.

Za Český Těšín na turnaji nastoupili: 
Mikuláš Benek, Patrik Cybel, Marián 
Drobisz, Štěpán Gryc, Michaela Kani-
ová, Adam Kelner, Jan Kielar, Aleš Ku-
bíček, Jakub Michna, Jiří Morawiec, 
Michal Vybraněc, Daniel Witosz. 

Realizační tým tvořili Jan Drobný, 
Martin Gančarčík, Jakub Michel 
a Radomír Piszczur.

� RADOMÍR PISZCZUR 

Basketbalisté Slavoje mají fazonu 
Náramně si v úvodu letošní-
ho roku vedou basketbalisté 
Slavoje Český Těšín. Vyhráli 
třikrát v řadě - pokořili Opavu, 
Havířov i Ostravu. 

TJ SLAVOJ ČESKÝ TĚŠÍN 
- OPAVA 2010 75:70 

Pátý úspěch vynesl basketbalis-
tům Českého Těšína druhé místo 
v  tabulce za dosud neporaženým 
Hlučínem. Na úspěchu se nejvíce 
podílel střelecky aktivní Domajer, 
polský basketbalista zaznamenal 
26 bodů. V polovině zápasu byli na 
koni hosté z Opavy, body ale nako-
nec zůstaly v Českém Těšíně, který 
vydřel těsné vítězství. 

POLOČAS: 39:44.
 Č. TĚŠÍN: Domajer 26, M. Ježek 

15, Bosák 12, Valošek 11, Fukala 8, 
Pavlady 2, Hecl 1, Balek, Makaj. 

SLAVIA HAVÍŘOV – TJ SLAVOJ 
ČESKÝ TĚŠÍN 57:67

Pátek třináctého basketbalisty Čes-
kého Těšína z míry nikterak nevyvedl. 
V dalším utkání sdruženého okresní-
ho přeboru na palubovce Slavie Ha-
vířov nakonec s  přehledem zvítězili 
o deset bodů. V úvodní fázi střetnutí 
hráli prim a díky tomu měli k dobru 
12 bodů. V té druhé se jejich mladý 
a  agresivní soupeř začal vzpouzet 
a snížil na rozdíl jednoho koše za dva 
body. Do noty mu hrály i  technické 

chyby na obou stranách. Houževnatí 
hosté nakonec eliminovali urputnou 
obranu a dokráčeli k vítězství. 

POLOČAS: 32:34
Č. TĚŠÍN: Bosák 17, M. Ježek 16, 

Kutáč 13, Valošek 9, Pavlady 8, Fu-
kala 2, Beier 2.

TJ SLAVOJ ČESKÝ TĚŠÍN 
- SLÁVIA OSTRAVSKÁ 

UNIVERZITA 82:55 
Odplata za předchozí těsnou pro-

hru o tři body na palubovce protivní-
ka se basketbalistům Slavoje povedla 
i s úroky. Přestože konečný výsledek 
tomu příliš nenasvědčuje, utkání 
nepostrádalo dramatický průběh, 
triumf Slavoje nad vysokoškoláky se 

nerodil lehce. Domácí sice měli od 
začátku hru ve své režii, nedokázali 
však protivníka setřást a  nanejvýš 
měli náskok deseti bodů. V polovině 
střetnutí vedli 33:26, poté však zvýšili 
tempo a díky solidní hře podložené 
kolektivním výkonem a  přesnou 
muškou Domajera získali výrazný 
odstup, díky kterému se dostali na 
hrací plochu rovněž členové širšího 
kádru. Basketbalisté Českého Těšína 
si dali za úkol uspět ve zbývajících 
duelech a popasovat se o první mís-
to ve skupině. 

POLOČAS: 33 :26.
Č. TĚŠÍN: Domajer 28, M. Ježek 10, 

Kutač 10, Valošek 9, Bosák 8, Fukala 
7, Pavlady 5, Balek 3, J. Ježek 2. � (BA)
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Těšínské divadlo Český Těšín – Česká scéna, Scena Polska, Scena lalek Bajka
ul. Ostravská 67, www.tdivadlo.cz, info@tdivadlo.cz, tel.: 558 746022

Spektakle Sceny Polskiej w Cz. Cieszynie

luty
18.2.	 godz.17.30	 Pomysł na morderstwo	 PREMIERA
26.2.	 godz. 17.30	 Pomysł na morderstwo
29.2.	 godz. 12.30	 Pomysł na morderstwo

marzec
2.3.	 godz. 10.00	 Lalka
3.3.	 godz. 17.30	 Pomysł na morderstwo
27.3.	 godz. 19.00	 Pomysł na morderstwo

Spektakle Sceny lalek Bajka w Cz. Cieszynie

luty
11.2. 	 godz. 16.00	 Tajemná skříň	 PremiEra
13.2.	 godz. 10.00	 Tajemnicza szafa
14.2.	 godz. 8.30 + 10.00	 Tajemnicza szafa
15.2.	 godz. 8.30 + 10.00	 Tajemnicza szafa
18.2.	 godz. 16.00	 Tajemnicza szafa

marzec
31.3. 	 godz. 16.00	 Pippi	 premiera

Edward Taylor: POMYSŁ NA MORDERSTWO
Główni bohaterowie, Harry i  Paul, są przyjaciółmi i  autorami powieści 
kryminalnych, które cieszą się ogromną popularnością. Są nierozłączni, 
bowiem... jeden ma talent, a drugi jest pracowity. Zaczynają właśnie pra-
cę nad nowym kryminałem. Najważniejsza jest oczywiście zbrodnia – ta-
jemnicza, wyrafinowana, nie do wykrycia. Szukając pomysłu, inscenizują 
morderstwo. Sztuka Taylora to klasyczny, trzymający w napięciu kryminał w 
najlepszym gatunku. Ale też przewrotna zabawa z widzami, którzy zostają 
wciągnięci w sieć sensacyjnych zagadek.

Tłumaczenie: Elżbieta Woźniak
Reżyseria: Rafał Sisicki
Scenografia: Aleksandra Szempruch
Premiera: 18 lutego 2012, godz. 17.30

Bolesław Prus: LALKA
Adaptacja sceniczna jednej z najpopularniejszych powieści Bolesława Pru-
sa, w której autor nakreślił szeroką panoramę współczesnego sobie społec-
zeństwa. O „Lalce” Prus napisał, iż „przedstawia naszych polskich idealis-
tów na tle społecznego rozkładu”. Powieść, w której ściera się pozytywizm 
i romantyzm, została wydana w 1890 roku; doczekała się również licznych 
adaptacji teatralnych i filmowych. 
W spektaklu Sceny Polskiej w roli Izabeli Łęckiej wystąpi Joanna Gruszka, 
jako Stanisław Wokulski – Janusz Kaczmarski.

Adaptacja, reżyseria i scenografia: Bogdan Kokotek
Muzyka: Zbigniew Siwek
Kostiumy: Agata Hladíková

Marie Míková: Tajemná skříň / Tajemnicza szafa
Dvě docela obyčejné děti přijedou na pár dní za dědou na venkov a zpo-
čátku to vypadá, že se budou nudit. Televize nefunguje, děda neumí moc 
vařit, nikde žádní kamarádi. Ale stačí jen otevřít skříň a Mája s Richardem 
prožijí to, co postavy z jejich oblíbeného filmu. A možná ještě víc, prožijí 
něco, na co už nikdy nezapomenou.

Překlad do polštiny: Lena Pešák
Hudba: Zbigniew Siwek
Výprava: Alexandra Švolíková
Premiéra v jazyce českém: 10.2.2012 v 16.00 hod.
Premiera w języku polskim: 18.2.2012, godz. 16.00

 Čítárna  a literární kavárna noiva�

Těšínské divadlo � únor, březen

Čítárna a literární kavárna NOIVA / Czytelnia i Kawiarnia Literacka NOIVA 
tel.: 558 711 961, noiva@noiva-tesin.cz 

Středa 15. 2.  od 14.00 do 16.00 hod.
Den SŠ HOP – Valentýnská  
prezentace
studentů oborů obchodník, 
prodavač, aranžér.
Pořádá Střední škola hotelová, ob-
chodní a polygrafická,
Český Těšín, vstup zdarma

Pondělí 20. 2. od 10.00 hod.
Zpěváček 2012
Městské kolo soutěže v  dětském 
zpěvu lidových písní.
Pořádá DDM ve spolupráci s  MěK 
Č.Těšín, vstup zdarma

Úterý 21.2. od 10.00 hod.
Zpěváček 2012
Městské kolo soutěže v  dětském 
zpěvu lidových písní.
Pořádá DDM ve spolupráci s  MěK 
Č.Těšín, vstup zdarma

Středa 22. 2.  od 14.00 do 16.00 hod.
Den SŠ HOP – 
Kulinářská exhibice
studentů oborů hotelnictví, 
kuchař, číšník, cukrář.
Pořádá Střední škola hotelová, ob-
chodní a polygrafická, Český Těšín, 
vstup zdarma

Pátek 24.2. od 8.30 do 9.30 hod.
Co čtete? aneb 
Coolturní hodina
Setkání s Jaroslavem Žilou
Další pořad z  cyklu diskusí s  osob-
nostmi z Těšínského Slezska a Ost-
ravska. Určeno pro žáky českotěšín-
ských středních škol.

Pořádá MěK Český Těšín, vstupné 
50 Kč

Středa 29. 2.  od 14.00 do 16.00 hod.
Den SŠ HOP – 
Fotografický salon
studentů oboru polygrafie.
Pořádá Střední škola hotelová, ob-
chodní a polygrafická,
Český Těšín, vstup zdarma

Na březen připravujeme

Pátek 2.3. v 17.00 hod.
Vzpomínka na Montignac
Vyprávění členů folklórního soubo-
ru Slezan o  festivalu v  Montignac 
2011 ve Francii a posezení s cimbá-
lovou muzikou Slezan.
Pořádá MěK Český Těšín a  DDM 
Český Těšín, vstupné 50 Kč

Den talentů
Koncert žáků ZUŠ Pavla Kalety, Čes-
ký Těšín

Co čtete? aneb 
Coolturní hodina
Setkání věnováno Janu Balabánovi.
Další pořad z  cyklu diskusí s  osob-
nostmi z Těšínského Slezska a Ost-
ravska.
Určeno pro žáky českotěšínských 
středních škol. Pořádá MěK Český 
Těšín, vstupné 50 Kč

Změna programu vyhrazena.
Vzhledem k  omezenému počtu 
míst, prosíme, rezervujte si vstupen-
ky v časovém předstihu.

Česká scéna Těšínského divadla 

11. 2.	 17.30	 Zkrocení zlé ženy
19. 2.	 17.30	 Zkrocení zlé ženy
05. 3.	 10.00	 Sněhurka
13. 3.	 10.00	 Zkrocení zlé ženy
17. 3.	 17.30	 Diagnóza 	 Premiéra
18. 3.	 17.30	 Diagnóza 
23. 3.	 19.00	 Zkrocení zlé ženy 
31. 3.	 17.30	 Diagnóza

Začátek nového roku 2012 je obzvláště radostný pro mladou členku he-
reckého souboru české scény Těšínského divadla Janu Ondruškovou. Mu-
zikálová komise Herecké asociace ji navrhla mezi kandidáty na prestižní 
cenu THÁLIE. Nominovaná je za herecký a pěvecký výkon v roli Nanette, 
muzikálu Dědeček automobil. Janě Ondruškové gratulujeme.

Na české scéně se pilně pracuje. Hned po lednové premiéře Shakespearovy 
komedie Zkrocení zlé ženy, začal zkoušet stálý host našeho divadla, cho-
reograf a režisér Jaroslav Moravčík, svoji hru Diagnóza. Hra zachycuje čtyři 
partnerské dvojice v průběhu jednoho dne. Kolik nástrah a překážek na ně 
čeká se dozvíme na premiéře 17. března v Těšínském divadle. 



TĚŠÍNSKÉ LISTY strana 35

program kina central � ÚNOR 2012

10. – 12. 2. · pá, so, ne · 17:00 hod.

TINTINOVA 
DOBRODRUŽSTVÍ 
Režie: Steven Spielberg. Animovaný/
Rodinný/Dobrodružný, USA, 2011, 
106 min., české znění, vstupné 70 Kč

10. – 12. 2. · pá, so, ne · 19:00 hod.

POČÁTEK

Režie: Christopher Nolan · Hrají: 
Leonardo DiCaprio, Ken Watanabe, 
Joseph Gordon-Levitt 
Akční/Sci-fi/Thriller, USA, 2010, 148 
min., nevhodný do 12 let, české titul-
ky, vstupné 40 Kč

17. – 19. 2. · pá, so, ne · 17:00 hod.

JOHNNY ENGLISH SE 
VRACÍ

Režie: Oliver Parker · Hrají: Rowan Atkin-
son, Gillian Anderson, Rosamund Pike…
Komedie, Velká Británie, 2011, 101 
min., titulky, mládeži přístupný, 
vstupné 70 Kč

17. – 19. 2. · pá, so, ne · 19:00 hod.

DREAM HOUSE 

Režie: Jim Sheridan · Hrají: Daniel 
Craig, Naomi Watts a Rachel Weisz…
Thriller, USA, 2011, 90 min., titulky, 
nevhodný do 12 let, vstupné 75 Kč

23. 2. · čt · 19:00 hod.

POD SLUNCEM TMA 
Filmový klub 

Česká radost v českých kinech. 
Režie: Martin Mareček
Dokument, ČR, 2011, 81 min., 
vstupné 70 Kč 
členové FK 55 Kč 

24. 2. · pá · 9:30 hod.

Z POHÁDKY DO POHÁDKY 
Představení pro nejmenší 

Animované pásmo pohádek, 88 
min., vstupné 20 Kč 

24. 2. · pá · 14:00 hod.

MÉĎA BÉĎA 
Bijásek 

Režie: Eric Brevig · V  českém znění: 
Bohdan Tůma, Matěj Hádek…
Komedie/Rodinný, USA, 2010, 80 
min., vstupné 35 Kč

24. – 26. 2. · pá, so, ne · 17:00 hod.

MÉĎA BÉĎA
Režie: Eric Brevig · V  českém znění: 
Bohdan Tůma, Matěj Hádek…
Komedie/Rodinný, USA, 2010, 80 
min., vstupné 35 Kč

24. – 26. 2. · pá, so, ne · 19:00 hod.

LIDICE

Režie: Petr Nikolaev · Hrají: Karel Ro-
den, Zuzana Fialová, Roman Luknár…
Drama, ČR, 2011, 126 min., nevhodný 
do 12 let, vstupné 75 Kč

JAZZKLUB koncert Připravujeme:

9. 3. 2012 ve 20:00 hod. 

TRIBUTE TO STAN HELIS
Hraje Formace Jazz Q v obsazení:
Michal Niemirski - alt sax
Štěpán Gažík - kytara
Jiří Hendrych - piáno
René Pyszko - baskytara
Petr Litwora - bicí
a hosté
Vstupné: 70 Kč

23.02.2012, 18.00 hod. 

Quadricinium Vocale Carviniense
Kulturní a společenské středisko „Střelnice“ Český Těšín

Quadricinium Vocale Carviniense, neboli Karvinské vokální kvarteto, je po-
loprofesionální ženské pěvecké komorní sdružení působící již od roku 1997 
při Základní umělecké škole B. Smetany v Karviné. 

Vstupné: 80 Kč
50 Kč pro členy KPH

Příběh filmu, inspirovaného po celém světě oblíbenými příhodami knižního a co-
micsového hrdiny Tintina belgického autora, publikujícího pod pseudonymem 
Hergé, sleduje osudy výjimečně zvídavého mladého reportéra Tintina a jeho věr-
ného psího společníka Filuty. Ti společně narazí na model lodi, který v sobě ukrý-
vá nebezpečné tajemství. Tintin, který je nevědomky vtažen do samého středu 
několik set let staré záhady, se ocitá na mušce Ivana Ivanoviče Sacharina, ďábel-
ského padoucha, který je přesvědčen, že Tintin ukradl vzácný poklad, spojovaný 
se zákeřným pirátem zvaným Rudý Rackham. V doprovodu svého psa Filuty, sta-
rého mořského vlka kapitána Haddocka a dvojice nešikovných detektivů Kadlece 
a Tkadlece procestuje Tintin křížem krážem celý svět ve snaze dostat se jako první 
na místo posledního odpočinku lodi Jednorožec, vraku, který by ve svém nitru 
mohl skrývat klíč k obrovskému bohatství... A také prastarou kletbu.

TINTINOVA DOBRODRUŽSTVÍ 

5. 4. 2012 v 18.00 hod.

Velikonoční koncert 
Felixe Slováčka a Borise 
Krajného
Kulturní a  společenské středisko 
„Střelnice“ Český Těšín
Vstupné: 220 Kč 
180 Kč pro členy KPH 
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1.500 Kč 
(bez DPH)

czernekova@tesin.cz
606 766 243

Antonína Dvořáka v Ostravě

opera

Vstupné včetně dopravy: 210 Kč, 230 Kč a 250 Kč.
Předprodej od 20.1.2012 na KaSS "Střelnice" a v Městské knihovně, ul. Havlíčkova,

Český Těšín, kontaktní osoba: p. Vanda Tomášková mob.: 775 241 965.

Charles Gounod:

Romeo a JulieRomeo a Julie
Odjezd v neděli 25. března 2012 ve 14:00 hod.

ze stanoviště ČSAD v Českém Těšíně. 

kurzu
Nabídkatanecních

Taneční pro pokročilé
Kurzovné: 3200 Kč/pár (10 lekcí včetně závěrečného společenského večera)
Tance: Waltz, Tango, Quick step, Cha-cha, Rumba, Jive
Zahájení kurzu: 23.1.2012, 19:00 - 20:30 hod.

Taneční pro začátečníky
Kurzovné: 3200 Kč/pár (10 lekcí včetně závěrečného společenského večera)
Zahájení kurzu: 25.1.2012, 19:45 - 21:15 hod.

Taneční kurzy pro manželské a přátelské páry

Taneční kurz pro jednotlivce
Samba s mistry ČR
Kurzovné: 500 Kč (5 lekcí)
Zahájení kurzu: 25.1.2012, 18:30 - 19:30 hod.

www.kassct.cz kurzutanecníchkurzu
Taneční kurz pro SŠ
Taneční pro pokročilé
Kurzovné: 650 Kč (10 lekcí včetně závěrečného společenského večera)
Zahájení kurzu: 25.1.2012, 16:00 - 17:30 hod.
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                 Srdečně Vás zveme na seminář 

Financování vlastního 

         bydlení

Neinvestujte do něčeho, co není Vaše!

Odpovíme Vám např. na tyto nejčastější otázky: 

  Můžu dostat úvěr na bydlení? Pokud ano, tak kolik mi 
banka poskytne?

  Musím mít vlastní fi nanční zdroje? Pokud ano, tak kolik?

  Je lepší hypotéka nebo úvěr ze stavebního spoření? 

 Koupit byt nebo dům? 

  Která banka je nejlepší? Záleží pouze na úrokové sazbě?

Kdy: pondělí 20. 2. 2012 

Hodiny: v 16.00 nebo v 18.00

Kde: Viaduktová 17, Český Těšín 

(vedle kanceláře Veolia)

Seminář je bezplatný!

závazné přihlašování na emailové 
adrese jitka.ehlova@partners.cz 
nebo SMS 777 052 431

www.partners.cz

Seminar_letak_190x133,5.indd   1 16.1.12   10:47
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Kamenictví 
BYRTUS - BYRTUSOVÁ

Český Těšín, Hornická 1726/3
Nabízíme Vám veškeré kamenické práce

LEVNĚJŠÍ O 25 až 50 %
mobil: 777 738 919 non stop volání

pevná linka: 558 711 959 jen ve večerních hodinách

www.kamenictvi-byrtus.cz

 � automobilová skla na všechny 
typy a značky vozidel

 � montáž skel do gumy  
i vlepením do karoserie

 � registrace pojistných událostí  
- BEZPLATNÁ VÝMĚNA

 � tónování autoskel

Tovární 1949/11 (areál firmy M9), 737 01 Český Těšín

tel.: 558 711 551, mob.: 731 00 00 48

e-mail: alfaautosklo@seznam.cz

provozní doba: po-pá  700 - 1500

www.alfaautosklo.cz
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Den zdraví

Platný do 31. 3. 2012
(předložte při nákupu ve výši min. 200 Kč)

KUPON na slevu 100 Kč


